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Notations

: phrase inacceptable

? : phrase douteuse
E : é1ément neutre de la concaténation qui

\ Ve .
sert & marquer la séquence vide

HO : position sujet

H1 : position objet

v : verbe

que P : complétive

Npe : nom de partie du corps
Prép | : préposition

Nhum : nom humain

N-hum ! nom -humain

-EQE : nom non restreint

Dét : déterminant

Modif : modifieur (adjectif, proposition relative,etc)
Adj : adjectif

V-a | : verbe adjectivé

verbe au participe passé

g

verbe support

<
0
[
[e]

Vopér causatif : verbe opérateur causatif

V-n : verbe nominalisé

C : terme constant (Ei=:g ou bien pour abréger GC.)
Npsy nom psychologique

Pfx : préfixation

Art article



Introduction

La présente étude porte sur la construction &'une
classe syntaxique de verbés grecs qui acceptent une complé-
tive sujet et un objet direct "humain'.

Notre intention a été d'aboutir & une description,
aussi compldte que possible, des verbes qui entrent dans
cette classe. Ces verbes sont dits psychologiques, par
rapport aux propriétés que nous avons choisies et par rap-
port & un lexique donné. Cet examen systématique des données
pourrait &tre une contribution modeste & 1'étude des pro-
priéfés syntaxiques du lexique et par extension, & 1'étude
de la forme générale des Grammaires des langues Indo-euro-
péennes, des Grammaires, considérées comme mécanismes ca-
ractérisant la langue, c'est-d-dire décrivant les phrases
acceptables et excluant les séhuences inacceptables. Nous
avons de ce fait adopté la stratégie de recherches de
Z.Harris et M.Gross.

Les propriétés de notre lexique sont toutes
définies & partir d'exemples reproductibles et vérifiés,
péﬁr certains cas douteux, par enquéte aupres de locuteurs

grecs (surtout des étudiants). Nous n'avons pas cherché



a distinguer des niveaux de langues différents ', d'une
part, parce que ces distinctions ne trouvent pas de place,
dans un premier temps, & l'intérieur d'une grammaire for-
malisée et dlautre part, parce que nous ne croyons plus
& la dimorphie de notre langue. Notre langue est la langue
néo-hellénique, produit synthétique de la "katharevoussa"
et de la langue "démotique". Suivant notre principe qui
est : "usus norma loquendi", nous avons tiré nos exemples
de la vie de tous les jours. Leur critére d'acceptabilité
dtait la possibilité de leur usage dans la communication
parlée. En effet, l'acceptabilité est une notion trés
complexe, qui pourra ne pas toujours correspondre exacte-
ment au sentiment linguistique de certains locuteurs; les
intuitions de forme et de sens peuvent &étre différentes
chez 1'un ou l'autre locuteur. Nous avons choisi des phra-
ses dont l'acceptabilité et l'interprétation ne posent pas
de problémes lors d'une éventuelle reproduction, en évi-
tant de construire des exemples ambigus.

Nous avons tiré un lexique d'environ 500 verbes

et nous avons étudié la distribution de moins d'une vingtaine

1 - La différence des niveaux de langues, en grec, n'a rien
a voir avec celle du frangais; il s'agit plutdt de la di-

morphie de la langue grecque.



de propriétés syntaxiques sur cet ensemble. Nos données

. , 2 .
sont :présentées sous la forme d'une table® {voir Annexe).
La structure définitionnelle des entrées classées dans

notre table est la suivante :

To yeyovde 8ti P V Nhum

(Le fait que P V Nhum)

dérivée de la construction de base EOXE13 avec substitution

de N_ par une complétive du tyre :

=
1}
-
(@]
<
m.
<
O.
<
O
(r‘,
o
—
-
g

Afin de rendre évidente la correspondance entre
les notations frangaises et grecques, nous présentons ci-dessus

quelques renseignements indispensables :

2 - La table est constitudepar des unités morphologiquement
simples, c'est-a-dire par des verbes et non des expressions
verbales.

3 - Pour le grec, langue qui ne respecte pas strictement
l'ordre des mots, la forme de base ﬁoﬁﬁ1 n'apparait pas
comme un ordre des mots naturel, primitif; cependant, nous
remarquons une certaine préférence pour cet ordre, parmi

les locuteurs natifs.



To yeyovdg 411 P (le fait que P)

To (811 4+ va) P (le que P)

Parmi les prépositions grecques, les suivantes sont utilisées
dans cette étude :

and(de, par)

ue (avec)

yia(pour)

natd (contre)
Nous avons essayé parfois de traduire littéralement pour
donner une idée précise de la structure syntaxique en grec;
cette procédure risque de ne pas transposer certains phé-
noménes, d'une langue & l'autre. Par exemple, la rérartition
du subjonctif ne coincide pas dans les deux langues; dans

la phrase suivante

(Le fait que tu dormes, ennuie Lina)

10 _yeyovés 6ti P est & l'indicatif, tandis qu'en frangais,

nous avons plutdt le subjonctif. :Par conséquent, la tra-
duction frangaise qui suit les exemples grecs, n'est pas
toujours correete, au point de vue frangais ; 1' (¥) est

‘donc wmarqué seulement dans les phrases grecques. Nous



suivons les nouvelles régles d'accentuation en grec . :
le systéme monotoniqueA, qui supprime les esprits et qui

« . 4
impose une seule sorte d'accent, la "oxia" (7).

L - Le décret présidentiel de 29.4.i982, traitant comme
inutiles les esprits gt les différents accents, qui dans

le temps différenciaient la prononciation des voyelles (pro-
nonciation orthographique), les a supprimés, en imposant

un seul accent, la "oxia".



Remarques Générales

Nous pensons qu'il est prudent de donner quelqgues
détails sur la langue,utiles pour comprendre nos difficultés.
Comme nous l'avons déja indiqué, le grec est
une langue & éléments mobiles,comme le latin; les seuls
éléments fixes sont les pronoms (a), les prépositions (b)

et les mots groupés (c). Examinons les phrases suivantes :

(b) Adwpva €Tpeyav and To udTie HoU

SN ST F AT Lo

¥AGupvd €Tpeyov T wdTtiw amd uou

( Des larmes coulaient de mes yeux )

*Te @pa 1ol

(' Dans une demi-heure )

Dans ce cas, nous n'évoquons ni les phrases figées (ol

les syntagmes C. sont figés), ni 1esvpr6verbes (ot tout est

’

figé), car il est évident que nous ne pouvons pas y changer

et y déplacer les syntagmes de la phrase.



D'autre part, il n'est pas nécessaire de recourir
au pronom personnel lors de l'expression externe du Eo’
le sujet est d'ailleurs impliqué dans la forme verbale5;
si nous l'employons, c'est pour insister sur le r8le pri-

mordial du sujet, disons pour faire de l'emphase.

La phrase suivante :

( Jtamuse Filio )
provoque le méme effet que la phrase & pronom tonique :

Moi, j'amuse Filio

Nous pourrions simplement dire :

(amuse Filio)

J'amuse Filio (en frangais)

5 - La forme verbale comporte l'expression de la per-
sonne et du nombre; autrement dit, les dé€sinences sont

bien distinctes pour les six personnes.



Tooudzel Tnv Alva

(effraie Lina)

(i1 + elle) effraie Lina (en frangais)

Parfois N, précéde; il est alors fréquemment repris par

un pronom personnel

e L e e e 2.

Tov moTepa pou, Tov eida

(Mon pére, 1'ai vu)

Mon pére, je 1'ai vu (en frangais)




I. Propriédétés distributionnelle s

1. Sens et forme

Les verbes de notre table, qui sont caractérisés
par une grande homogénéité sémantique, peuvent &tre appelés
"psychologiques"; nous appelons verbes psychologiques les
verbes qui dénomment un sentiment dont le déclencheur est
N

Ny, le complément objet N, étant le sidge d'un certeain

processus psychologique :

(1) 0 nétpog cuyuivnoe Ttnv Mapio

(Pierre a ému Marie)

N, éprouve un certain sentiment (émotion) et c'est EO
qui 1l'a déclenché.

Selon la terminologie thématique de N.Ruwet 1972,
nous pourrions attribuer & E1 la fonction thématique de
"lieu" (cible); ﬂ1 serait le lieu d'un certain processus
psychologique (émotion) qui a pour "théme" Ny. Un indice
syntaxique de ce caractére locatif de ET est donné par
la phrase suivante, ol N, est régi par des prépositions

dont la nature locative est nette :
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(2) Yndoye1 (otnv Eon + otnv napdi1d tnc Eong)

e O e e . s SRR Pon e e e e YT L8

TO aiodnue UEYEANS €AENG yi1a ToVv NaldAo

(I1L y a (chez Efi + dans le comur de Efi)

le sentiment d'une grande attirance pour Paul)

ce qui reste & deviner dans la forme de base correspondante

(3) 0 TolAog €iner Ttnv_Eon

(Paul attire Efi)

L'idée que Efi est un "lieu psychologique" rejoint certaines
intuitions traditionnelles, comme celle de L.Clédat 1900 : 227,
selon qui "le sujet, qui éprouve une émotion, n'en est pas
l'agent véritable, mais le lieu". De toute fagon, attirer
(verbe abstrait) n'est pas une action. Au contraire, l'action

de attirer (verbe concret) est évidente :

(4) 0 'U'(X"Y'\)ﬁ"[.ﬂ.g "-XKHE-'L' TO 0'{6800 '

(L'aimant attire le fer)

Signalons ici que le "lieu" n'est pas 21, mais plutdt EO'
D'autre part, le verbe, dit psychologique, impose

une restriction importante sur le complément
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d'objet6(§1), qui doit &tre Nhum et qui ne peut pas &tre
un N-hum, ni par conséquent une complétive (gque P). Ainsi,

les phrases suivantes sont impossibles

(Costas a ému la table)

(6) *0 Kdotag ovyrnivnoe 1o éT1 Tov Svudoat

(Costas a ému le que tu te souviens de lui)

Parfois, N-hum en position N, nous conduit au verbe concret

(7) 0 Kfotag andidretr Tnv coldma

(Costas dégofite la soupe)

(Costas n'a pas envie de gofiter la soupe)

Notre étude ne traite pas de ferbes proches
sémantiquement, tels que Tepilopovw (mépriser) qui accepte
une complétive en position objet, mais qui n'accepte pas
une complétive en position sujet, condition primordiale
pour la définition de notre classe de verbes. N.Ruwet 1972 : 181,
6 - Cette notion est employée, faute dfun mot ou expression
technique, pour désigner autrement la position du N qui est
immédiatement & droite du verbe. I1 a été démontré par

M.Gross 1969 : 72 que la notion d'objet direct est incon-

sciente et qu'elle ne correspond & aucun phénoméne précis.



12

en comparant le verbe mépriser avec le verbe dégoﬁter7,
a trés bien démontré qu'il s'agit de deux verbes transi-
tifs directs, dont les- restrictions de sélection sur le
sujet et 1l'objet sont & peu prés inverses. Alors que
tep1opovy (mépriser) exige un sujet humain et ne pose pra-
tiquement pas de restrictions de sélection sur son objet,
and1dzw (dégofiter), en revanche, exige un objet humain

et n'impose pas de restrictions sur son sujet. Le sujet

de dégoliter et 1'objet de mépriser sont Nnr éu sens de
M.Gross et l'analogie entre la relation (de mépriser et
son objet) et celle (de dégoliter et son sujet) est évi-
dente. Le traitement de verbes tels que mépriser dépas-
serait notre but initial, mais il pourrait faire objet

d'une €tude ultérieure.

Dans cette étude, nous nous occuperons de la série

7 - Les exemples, emplbyés par N.Ruwet, sont les suivants :

Pierre !

les femmes [

¢ ¥ce rocher méprise <(l'argent

*¥la sincérité les idées de Paul

Jles femnes Pierre [

dégolite(nt) l'A"'ce rocher 5

A

<l'argent

les idées de Paul *la sincérité
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productive & laquelle appartient le verbe dégoliter, dont
le sujet Nnr, peut accepter une complétive (gue P), un
nom abstrait et un nom concret quelcongue :

(8) (To 811 €ouyeg + n ovumep1oopd Gou + TO Ypruw)

({Le que tu es parti + ton comportement + l'argent)

dégoflite Marie)

Nous allons étudier, ci-dessous, les propriétés
distributionnelles qui permettent de différencier ces verbes
d'autres verbes et d'en faire une classe syntaxique bien

définie et relativement homogéne,

1.7. Sujet actif : Nhum et Sujet non actif : Nnr

Le couple Nhum et Nnr correspond au comportement
actif et noﬁ actif du sujet du verbe. Ces deux interpré-
tations sont désignées par la marque (+) dans notre table,
dans deux cdlonnes différentes.

Nous définissons Nhum par deux tests :

1 - Un Nhum peut &tre remplacé par un nom propre.

2 - I1 répond & la question, avec le pronom interrogatif
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Pourtant, certains termes ne sont pas définis comme
de Nhum, d'aprés ces deux tests, bien que leur sens les

classe comme Nhum. Il s'agit des termes tels que : §1edduvon

(duditoire), oyoie{o (école) ete. Ces termes, qui sont
N-hum d'une premiére vue, ont les mémes distributions
gue les noms propres, si nous pensons & l'énsemble des
personnes dont ils sont composés. Une preuve serait leur
acceptabilité dans des positions ol seul un Nhum entre :

(9) Ta Adyia cov €91Eav (tnv $1ed9uvon + 1o oyore{o +

(Tes paroles ont vexé (1'administration +

1'école + 1'établissement + l'auditoire))

mais il existe des cas, ou ces termes rendent la phrase

ambigue, comme :

(10) 0 Kdotoag natéotpele To oyore{o

(Costas a détruit 1'école)

Ici 1'école peut étre l'ensemble des personnes ou bien
14 mmeuble, d'ou dépend notre choix entre les deux verbes

naTeoTpEow (Costas a corrompu ses camarades ou Costas a

utilisé une bombe). L'ambiguité reste méme aprés 1l'utilisation
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du Modif =: tout

(Costas a Btruit (toute 1'école = 1'école entidre))

Dans d'autres cas, le Modif =: tout rend acceptable une

phrase impossible :

...................

(12) 0_Kidotag ovynivnoe (¥to ypage{o + ddo 1o ypouoeio)

(Costas a ému ( le bureau + tout le bureau))

En ce qui concerne les Nnr, nous nous contenterons
de citer M.Gross 1975 : 50 "La notation Nnr ne correspond pas
4 une classe de substantifs, elle spécifie une position
syntaxique comme pouvant recevoir un substantif d'une

nature sémantique gquelconque, une complétive ou une infi-

tive" :
(13) (H_yoerdvn ocou + 10 811 €ouyeg + 10 Tpayoudi oov)
envevp{zel tnv Maup{a :
((Ton calme + le que tu es parti + ta chanson)
énerve Marie)
La relation sujet et verbe, quand EO =: Nnr ne peut avoir

que l'interprétaton non active, involontaire.

Seuls les Nhum peuvent avoir. trés souvent les deux
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interprétaticns active et non active. Observons l'exemple

suivant :

(14) 0 Ted draoneddzer tnv_ Afva

(Théo amuse Lina)

qui peut &tre interprété avec :

1 - EO =: Nhum

(15) 0 Ted nmaizer w1ddoa y1o va dtaoneddoel tnv A{va

(Théo joue de la guitare pour amuser Lina,

sous l'ordre de Takis)

(17) To yeyovde dt1 o Ted wmaf{rer widdoa, draoneddrer

(Le fait que Théo joue de la guitare, amuse

Lina)

Autrement dit .
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volontairement(Nhum sujet

(18) Théo amuse Lina actif)

involontairement (Unr sujet
non actif)
Ainsi EO =: Nnr nous permet de distinguer les deux situ-
ations suivantes :
1 - Ny est inconscient et involontaire, comme dans l'inter-

prétation (17), ol le sujet de (Théo amuse Lina) est la

qualité de Théo de savoir jouer de la guitare et par con-
séquent Théo lui-méme, et

2 - EO est conscient mais involontaire, comme dans l'inter-
prétation (16), ol 1l'on pourrait se demander si Théo est

en fait l'objet d'un sujet tel que Takis, qui n'apparalt pas

dans (Théo amuse Lina), mais qui apparalt dans

(19) Takis ordonne Théo de jouer de la

cuitare pour amuser Lina

Ceci vient & soutenir la position actuelle de plusieurs
linguistes qui disent que les notions générales (ici, 1la

notion de sujet) sont inconscientes et gqu'elles ne correspon-
dent & aucun phénoméne linguistique précis. G.Gross 1978 : 216 a
proposé un critére, permettant de délimiter une cldsse. de verbes

é sujet actif; il s'agit de l'introduction, dans des phrases de
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ce type, d'un complément and N (par N), ol N appartiendrait & une
classe de substantifs, qui pourraient &tre appelés psychologiques.

Selon cet auteur, la phrase suivante

(20) 0 HéTpog wvarovoizel TnVv Mopia omd uuAwodvn

(Pierre soulage Marie par gentillesse)

n'a que ltinterprétation active du sujet. Par conséquent,
une phrase & sujet non actif ne doit pas accepter ce

complément. Cependant, si le complément and N =: and ciieira

(par jalousie)

(21) 0 H'é'fpfo'g' 'TU'D'OL'\)'\)'O? ™mv M'OL'DA{AOL' 'OL;IT'(S' CNAE1TQ

(Pierre torture Marie par jalousie)

la proposition de G.Gross devient inadéquate; la jalousie,
comme la méchanceté etc,n'étant pas un sentiment conscient
(c'est plutdt une maladie du cceur) rend le sujet de la
phrase précédente non actif (N, =: Nnr).

I1 existe pourtant des verbes qui ne sont pas

ambigus au niveau de la relation sujet/verbe et qui n'ont

que interprétation non active

(22) 0 n€tpog (yeuize1 + amoppood + cuyxivetl)

(Pierre (remplit + absorbe + émeut) Marie)’



alors peur avoir l'interprétation active :

(23) 0 nétpoc cuyrivnoe ondmiue TNV Mapia

(Pierre a ému, avec un certain but, Marie)
L'ambiguité de la relation sujet et verbe a £té

systématiquement étudide et présentée dans notre table

de la fagon suivante :

a) Pour les verbes qui ont les deux interprétations :

active/non active :

N
0
- -
S| s
< | =
= | =
+ | +
b) Pour les verbes qui n'ont que l'interprétation non
active :
N
0.
- -
=
S
=

+ l Nnr
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1.2, Objet humain et objet non humain

Comme il a été mentionné, 1l'objet N, des verbes
psychologiques doit étre l'humain, qui éprouve le sentiment
déclenché par N,. Tous ces verbes acceptent, par définition,

un nom propre, en position objet. Par exemple :

(24) 0_Tdwng avnovyel Tnv Edw

(Takis inquidte Eva)

Pourtant, il existe des substantifs qui ont une interpré-
tation voisine de celle des Nhum, tels que les Npsy ou
ceux de partie du corps (lpc) :

(25) 0 AXet inavoroie{ (tnyv uatoiodof{aw + Tnv napdi1d

(Alex satisfait (la vanité + le coeur)

de Yanna)

Ces N sont considérés comme des extensions de Nhum, étant
donné 1l'existence d'une relation inaliénable avec le
complément de nom humain : de Yanna. On pourrait penser

& l'effacement de ces Npsy ou Npc, & la suite de l'opéra-

tion de restructuration (propbsée par M.Gross 1975 : 142

et A.Guillet; Chr.Leclére 1981 : 107 )
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(26) [restrucq 3 Alex satisfait Yanna dans

(sa vanité + son ceur)

Dans !sa vanité + son cceur) » E

D'autres substantifs qui ont une interprétation voisine

de celle des Nhum sont des termes du type de : l'auditoire,

qui font une appellation d'ensemble de personnes : -

(27) O AAeE 1MQVOTOlEL TO OMPOATAQ1O

(Alex satisfait 1l'auditoire)

produit de l'effacement de : les gens de éventuellement

3 la suite d'une restructuration (Soublin, cité dans

M.Gross 1975 : 48 ) :

(28) Alex satisfait les gens de l'auditoire

(29) l?estruct] 5 Alex satisfait l'auditoire

avec ses gens

Avec ses gens -+ B

En ce qui concerne N-hum, nous citerons de

nouveau M.Gross 1975 : 49 "Nous ne considérons pas la
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notion N-hum comme représentant une classe, elle n'est
pour nous qu'un moyen approximatif de préciser la distri-

bution des Nhum". La présence des pronoms guelgue chose

et/ou cela en position ol figure un N-hum, peut tout de méme
fournir un critdre pour délimiter ces N-hum.

Dans certains cas, la nature de E1 peut déter-
miner s'il s'agit du verbe concret ou bien du verbe abstrait.

Si E1 =: Nhum, alors le verbe est abstrait

(30) O _Tdung tdpafe .tnv Mapfo

( Takis a agité Marie )
Si ﬂ1 =: N-hum, alors le verbe est concret

(31) 0 Tdung TApo&e Ta VeEOd

( Takis a agité les eaux )

Pourtant, dans un emploi littéraire, qui sert & mettre

en évidence N., nous pouvons rencontré un verbe abstrait,

suivi d'un N-hum (Dét =:

indéfini). Par exemple, la phrase

suivante

( Le déchirement de la mére a énu

des montagnes et des gorges )
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qui pourrait pourtant &ire considérée comme une expression
Dans d'autres cas, le verbe est double; la na-

ture de N, ne précise pas s'il s'agit du verbe concret

ou du verbe abstrait. Si 21 =: Nhum, alors le verbe est

double. Ainsi, la plrase suivante :

peut &tre interprétde :

a) Verbe concret

(34) Alex a enveloppé Yanna

et b) Verbe abstrait :

-

(35) Alex a trompé Yanna

Le verbe resterait ambigu, si l'insertion d'un complément
en pe (avec) ou alors un adverbe bien choisi n'arrivait pas

4 préciser le verbe concret
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(Alex a enveloppé Yanna

(dvec une couverture + atitentivement))

et le verbe abstrait :

(37) 0 AXleg TUMEE TnV Tidvvy

(pe To Adyi1a Tou + Ypaolde1iw)

(Alex a trompé Yanna

(avec ses paroles + avec bravade))

Notons qu'il faut faire attention au choix de l'adverbe;

Y S

par exemple, l'adverbe : toAunpd (avec audace) ne distin-

guerait pas les deux verbes TuA{yw. Un autre exemple est

2

donné par le verbe pfyvw, qui se dédouble en : jeter et

Ve .
éblouir :

I S PR P

(38) 0 Tdung €p1£e Tnv Edn -

Cette phrase, étant ambigue, a besoin d'un autre complément

A

explicatif & cdté de N, pour séparer les deux verbes

(39) 0 _Tédunc €o1&e _tnv E¥n (gtov_yunpeud)
' v. concret
(e To wpata Tou Adyia)
"v. abstrait
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(Takis (2 jeté) Evi (dans le précipice))

(2 ébloui) (avec ses belles paroles)

Si §1 =: N-hum, alors le verbe est double. Le verbe de

la phrase suivante est concret

(40) 0 Axeg y€uioe Tnv BaiiToa

(Alex a rempli la valise)

Pourtant, nous observons dans

(41) 0 Axeg v€uroe Tnv Bai{toa (ue To podya Tou)
v. concret
(pe” T1¢ avapviosig Tov)
v. double
(Alex a rempli la valise (avec ses vétements))

(avec ses souvenirs)

que le choix entre le verbe concret et le verbe abstrait
dépend de la nature du complément de N,. Ainsi, le complément :

avec ses vétements, étant concret, nous conduit & dire

gu'il s'agit du sens concret, d'autre part, le complément :

avec _ses souvenirs, qui peut &tre concret (s'il s'agit,

par exemple, des photos) ou bien abstrait (s'il s'agit:
en fait des souvenirs abstraits, des pensées), laisse

la situation ambigue. Un autre complément, tel gue
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R S S . = . 3 1 '
ue AUTN (de tristesse) qui est- incontestablement quelque cho-

se d'abstrait :

(42) 0 AXet y€uioe tnv d1dAeEn Tou ue AUmn

(Alex a rempli sa conférence de tristesse)

nous renvoie au verbe abstrait.

J.P.Boons 19271 : 15-15 a relevé une différence
syntaxique qui peut exister entre le verbe concret et lé
verbe abstrait; il s'agit de l'existence obligatoire de
sous-structure en ce qui concerne le verbe abstrait. Aiinsi,

selen cet asauteur nous avons :

a) NN, (E + e N,) v. concret

(43) 0 AMNeE YEYL0E TNV BoAiTow TOU (E + ue TT'O'U'M'CQU'L'O"OL)

(Alex a rempli sa valise (E + avec ses chemises))

et b) NJVN, (¥E + ue N,) v. abstrait

’

(44) O AXeE y€uice Tnv Boditow Tou (¥E + ue orevaypodc)

(Alex a rémpli sa valise (E + avec des soupirs))

4 Ve

(45) 0 AXet avargwnUpwoe tnv _oAdyw (*E + 1tng nopdidg -

B

ng Tirdvvag)

(Alex a ravivé la flamme (E + du cceur de

Yanna))
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I1 est ainsi évident que (E) est inacceptable pour le verbe

abstrait, qui a besoin d'un complément HZ' Par conséquent,

nous trouvons que :

a) d'une part, ils ont la mé€me structure syntaxique :
ToI, ve Iy |

et b) d'autre part, la composante de sens est commune,

puisque :

N, est dans V1
-&
La différence entre ces deux types de constructions est
baséde sur llopposition concret/abstrait, physique/non physique

et sur l'existence obligatoire du complément N, dans des

2

phrases & verbe abstrait.
Examinons maintenant %a relation cntre le

contenant N, et 1le contenu ¥ Si N, concret et I

2° 2
concret, nous avons le verbe concret (43)..Si Ejicon-

cret et N, abstrait, nous:avons le verbe abstrait (44).

2

Mais si N, abstrait et concret, le choix entre les deux

verbes dépend de l'interprétation de N,. Dans la phrase

2.

suivante :

(46) 0 TO’L%T]S YéUlOE TNV 'Ba')\'{T'O‘OL' e '6'O’L‘MAQ-U0L

(Takis a rempli la valise avec des larmes)

nous avons le verbe concret, si EO pleure au-dessus de la

valise, ou bien le verbe abstrait dans un emploi littérairs.
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Si N, abstrait et N, abstrait, nous avons le verbe abstrait

Pl P d

(47) 0 _Taung yeuioe Tnv buyd Tou ue vooradyia -

(Takis a rempli son &me avec de la nostalgie)

Dans le cas ou N, est uniquement abstrait, un certain N,

qui pourrait avoir les deux sens, par exemple, dnAntnpio
(venin), comme dépendant d'un mot abstrait, prend son sens

abstrait

(Takis a rempli son &me (avec) du venin)

(49) H EOn y€uioe 10 mapauiAntd Tng ue mopudSfoEic

(Evi a rempli son délire avec des citations)

Les citations pouvant &tre écrites ou orales, le mot dé-

lire nous oblige & les considérdes comme orales. D'autre
part, si ﬂqla un double sens et :

a) EZ concret, nous avons lé verbe concret.

b) Ez abstrait, nous avons le verbe abstrait.

c) §2 concret et abstrait, le verbe est double.
Autrement dit, le choix entre les deux verbes dépend ici

de la nature de N, Observons l'exemple suivant :
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(50) H Edn y€ui0e TNV ovaoood o) UE WoLVTZOUDEC

(Evi a rempli le rapport a) avec des taches noires
b) avec de la nostalgie

c) avec des citations)

Ainsi,dens a) N, =: rappor®t doit &tre écrit, sinon il

ne peut pas avoir des taches noires, dans b) K1 =: rapport

peut &tre écrit ou oral, mais le verbe est abstrait,
comme dépendant de nostalgie, purement abstrait et dans
c) ﬂ1 =: rapport sera congu comme écrit ou oral, selon
1'interprétation écrite ou orale de N, =: citations, ce
gui influencera notre choix entre les deux verbes. De

plus , remarquons. que la nature du contenant N1 peut

imposer parfois des restrictions sur le contenu Ez

a) N, concret avec N, concret. Par exemple :

gva dnro ue (ovoiyyia + coaipeg + BéAia)

(un fusil avec des (cartouches + balles®+ boulets))
et b) N, abstrait avec I, abstrait. Par exemple :

V- _\UUXﬁ' UE (67’])\T}Tﬁ010 + '\)'O'O'T'OL'X‘Y'{'OL' + }\LSTTT'] + XOLD&) )

(I'4me avec (du venin + de la nostalgie + du chagrin +

de la joie))
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Nous pouvéns d'ailleurs choisir notre 31 ou ﬂ2 entre une
série de substantifs synonymes, dont la différence se
trouve au niveau de langue :

Y SR

YEULZW (Tojneméki‘uOU'+anv'%E@&Aa'uon'+'

e ’ I'd

TO EepPO poL + TNV HATAvE Yov + TO UPLAAY ‘U'O.U')' ’

(je remplis ma téte)

B

yeulzw tnv Yuxd wou pe (dnintipio + ¥ord +

oopudni)

(je remplis mon &me (dvec) du venin)

D'autre part, il y .a interdépendance entre
1'objet et le sujet d'une phrase. Quand EO non actif,

nous avons ¥, =: Nhum

(Takis a ému Evi)

(52) To Adyre Tou guywivnouv tnv Edn

(Ses paroles ont ému Evi)

Mais nous ne pouvons pas dire
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(53) #*To Ady1a Tou dvayav Tnv mime TOu

(Ses paroles ont allumé sa pipe)

sauf si EO =: un sorcier., Quand ﬂ1 =: N-hum, nous som-

mes obligée d'avoir H, actif

(54) 0 AAe& dvaye TnVv mime ToU

(Alex a allumé sa pipe)

Par conséquent, d'une part N, =: Nhum va de paire avec
EO non actif et nous avons le verbe abstrait et dlautre
part, E1 =: N-hum va de paire avec ﬂo'actif et le verbe

est concret :

N, non actif 1V abstrait

N
EO actif V concret N, =: N-hum

En fait, ceci n'est pas régulier; il existe des cas ol

le verbe concret va de paire avec EO non actif

(55) To wdd1 quzod Tou TuoAol (€p1Ee + map€oup

ur€pdeve’) (To moudte + TO VAuw)

(Le pied de cet aveugle a (jeté + entrain

bouleversé + mé8lé ) ( les paquets + le fi
de laine))

’

e +

1
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Certains verbes prennent un sens technique,

’quand §1 =: N-hum :

(56) (0 AXe& + 7To avT{d0oT0) £EOUBETEPWVEL TNV

I SRR U S ST

evépyela Tou dnAnTipiou

((Alex + 1'antidote) neutralise 1'énergie

du poison)

(57) (0 yiatodg + autdg) avai1odnToTOinoe TO

IR Y SN SR

vedpo Tou dovTiol

((Le médecin + il) a anesthésié le nerf

de la dent)

7.

(58) 0 AAEE QTOPOVIVEL TO NAEXTPLOUEVO ORLQ

(Alex isole le corps électrisé)

1.3. Verbe concret

La colonne V'"concret" nous permet de tirer une

information sémantique sur les verbes; la notation (+)

désigne 1l'existence d'un autre verbe au moins :
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(59) To yapti amoppood To vepd v. concret

(Le papier absorbe 1l'eau)

(60) 0 I€Tpoc amoppopd TNV Mapia v.abstrait

(Pierre absorbe Marie)

Cette information sémantique a l'avantage de reposer sur

des procédés opératoires (test : N, = N-hum).

1.3.1. Homonymie et polysémie

Les verbes de notre table ne sont pas du type :
nAi{vw (conjuguer)/uieivw (fermer), qui sont homophones,
puisque seul le signifiant (Sa) sonore est identique. Ils
ne sont pas non plus du type : TET® (jetér)/weté (voler),
qui sont homographes, puisque seul le signifiant (Sa)
graphique est identique . Il s'agit 1& du phénoméne d'ho-
monymie, pour la seule raison que l'identité des signifiants
ne correspond aujourd'hui é aucun recouvrement des signi-
fids (R. Galisson; D. Coste 1976 : 265) , Nous étu-
dions ici les verbeé' dﬁﬂAtype':_ TANYHV "(blesser
physiquement/blesser moralement), qui ont des signifiés

sécants
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TAnyovw (blesser)

qoncret abstrait

e

sentiments

N

mais également les verbes du type : pi{yvw (jeter/tromper),
gue seule notre intuition les rapprochent. Pour lesvverbes
donc qui sont homonymes ou qui ont des signifids sécants,
nous pourrions parler de polysémie. Nous considérons qu'il
existe deux, au moins, verbes mAnydvw, l'un dit & sens
concret et l'autre dit & sens abstrait.

L'homonymie et la polysémie reposent sur le méme
principe de la combinaison d'un seul signifiant avec plu-
sieurs signifiés. Mais alors que la polysémie se tient &
l'intérieur du méme mot dont elle distingue plusieurs
acceptions TAnydvw (blesser), l'homonymie recouvre une

différence entre deux mots uAivw/ule{vw et entre leurs

champs sémantiques complets. Pourtant, si la frontiére
est facile & tracer lorsqu'il s'agit d'homonymes par
étymologie (locare et laudare donnent également louer),
elle est difficile & dicerner lorsqu'il s'agit d'homo-
nymes sémantiques qui s'expliquent par 1'4volution diver-

gente des sens d'un seul mot au-dela d'un point ol aucune



communauté de sens n'est plus pergue (P.Ricoeur 1975 : 147).
La difficulté & tracer une ligne de démarcation entre
polysémie et homonymie, rend presque impossible la compa-
raison quantitative des dictionnaires, puisque le nombre
des signes comptabilisables varie selon la propension de
chague auteur & voir'plut6t des homonymes que des polysé-
mes et vice versa. S.Ullmann 1965 : 222 note qu' "entre
la polysémie et l'homonymie, il y a trafic frontiére en
deux sens". Quelle que soit la maniére de traiter le pro-
bléme de la polysémie et de 1l'homonymie, il apparait que
ces deux termes recouvrent un phénoméne extrémement riche

et complexe.

1.3.2. Synchronie/diachronie - phénoméne panchronique

Pour un verbe (un mot en général) avoir plus
d'un sens est, & strictément parler, un fait de synchro-
nie; il faut donc mettre la polysémie du cdté de la syn-
chronie. Mais le changement de sens, qui dans le passé
avait contribué & constituer la polysémie actuelle, est
un phénoméne diachronique. La métaphore, comme changement
de sens, est un fait diachronique, mais son acceptation
par les locuteurs est un fait synchronique, puisqu'elle

s'aligne sur la polysémie.
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Sous cet aspect, le verbe qui a l'aptitude &
acquérir de nouvelles significations et & les retenir,
semble appeler un podnt de vue panchronique (S.Ullmann
1951 : 40). GCependant, il existe des verbes qui ont perdu

~ leur signification ancienne; une autre différence s'est
g

qui signifiait douter.
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rd

II. Propriétés transformationmne

Dans un premier temps, nous allons étudier les
propriétés syntaxiques du verbe & sens abstrait. Au

\ .
fur et a =mesure , nous ferons des allusions au verbe

by " . . 1 . 1 .
a sens concret et nous aurons ainsi l'occasion d'entrevoir

des différences d'ordre sémantico-syntaxique.

1. Les complétives en grec

Nous appelons phrase complétive (G.Sakellaria-

dis 1970) toute phrase équivalente logiquement & un sub-

stantif fléchi.

Regle [}ro—Modif} (M.Gross 1976 : 105):

( Ce (ei + 1) ennuie Lina )

La complétive & la place de autd exprime la cause du sen-

timent, éprouvé par i

(2) To'yeyovég'6¢1'Tu£16€ﬁ¢1§;'spoxxe{'Tnv'A{va‘

( Le fait que tu voyages, ennuie Lina )

1

1

e

S
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Les phrases complétives en grec se distinguent en :

B I LS.

a) mpotdoeig e181nfg ( phrases de St1i, vo ) :

I

(3) 0 Axeg A€e1 ( dt1 €ovyeg )

( va _odyeig )
(Alex dit que ( tu es parti )
( tu partes )

b) mpotdoeig BouAnTinég ( phrases de volonté )

(4.) 0 H'E"TAQ'OC’ '\9'8'7\'8'1' Vo "TT'DAO'G'E{')(‘STS' )

¢) mpoTdoe1g €vVO01aCTIHES

avoir peur) ) :

relatives ) :

(6) Qavudrw ot1dnmoTe e{vatl wpa{o

(J'admire tout ce qui est beau)
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e ey P e e e e 2. ..

et e) mpordoeig mAdY1eg epwinuaTin€s ( phrases interroga-

tives indirectes )

e 2o

(7) Pdtnoa mwe tnv A€ve

(J'ai demandé comment elle s'appelle)

Dans la présente étude,nous examinerons les
complétives en 4T1, Vo en position sujet. Nous ne consi-
dérons pas le temps du verbe de la complétive ni le mode,
qui pourraient d'ailleurs faire objet d'une étude ultérieure.

D'autre part, nous devons dire dans cette introduction
qu'il est fort possible de confondre les complétives avec
les relatives; pour cette-raison, nous donnerons une dé-
fihition .formelle qui servira- & les .distinguer: Une
complétive ~(_gue P ) est une phrase compléte précédée
de la conjonction de subordination gue, par opposition
& la relative (que P/Ni) qui est une phrase dont un groupe

nominal (Ni) manque

(8) To 1payo’di mou tpayoudds  (phrase relative)

(La chanson que tu chantes) introduite par mou

..... U U

evoxyAeT tnv Aiva introduite par roy®

(Que tu chantes cette chanson, ennuie Lina)

8 - mov, qui introduit la complétive, est une forme familidre

de 6113 la phrase (9) peut &tre introduite également par dtt.
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A vrai dire, aucune étude sur les complétives
en grec n'a mis en jeu un lexigque plus ou moins complet;
méme la bibliographie sur ce sujet est rare. Quand A.Mirambel
1969 consacre un court paragraphe aux complétives en po-
sition de complément d'objet (et non & ses autres fonctions),
clest juste pour les distinguer des autres subordonnées.
G.Babiniotis 1977 mentionne la possibilité d'employer une
complétive en position sujet et G.Sakellariadis 1979 com-
mente épigrammatiquement les phrases complétives. Les
grammaires traditionnelles consultées, telle que A.Tzartza-
nos 1963, évoquent la position sujet des phrases complé-
tives seulement dans le cas ol elles dépendent de verbes
impersonnels et de locutions impersonnelles; elles sont
d'habitude formées avec le verbe Etre, suivi de substantifs

ou adjectifs

(10) 011 ¥o €x9w e{va (oiyovpo + wAnfSera)

(Que je vienne est (slr + une vérité))

Ces auteurs semblent pourtant exclure les verbes psycho-
logiques, qui constituent une classe de verbes, non négli-
geable, parmi-celles qui acceptent une complétive en po-

sition sujet.
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La complétive (6t1 + va)P (que P) est d'habi-

tude précédée par 1o (le), ce qui montre son caractdre
neutre et substantival; TO en grec est l'expression de
l'article neutre au nominatif et é l'accusatif, Par con-
séquent, il peut &tre employé en position sujet et objet
direct :

(11) T1v evoyieti Tnv TolAa;

(Qu'est-ce qui ennuie Soula?)

P R S SO - I L4 U

(12) To (dt1 + va) worpudoat, evoyAeti Tnv Todla

(Le que tu dormes, ennuie Soula)

(13) T1 wotanpivel n TolAu;

(14) H ZoUla matanpivetr to (811 + vao) (zdtnoeg +

(Soula critique le que tu as demandé de

1'argent)

1.1. Les complétives en position sujet =

La complétive en 411 est paraphrasable par une

classe de syntagmes néominaux en Ncomp du type (1o + 1)
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(yeyovdég + 18€a + eAan{da + Yevdaiocdnon + vumdvoira + mwi{oTn +
memoidnon + wpoomTiMy MAT) respectivement traduits : (le + la)
(fait + idée + espoir + illusion + soupgon + foi + conviction +
perspective etc). En fait, ces mots seusoriels nous font

penser aux noms classifieurs de Z.Harris, ol un mot comme

femme représente : la jeune fille, la blonde, la rousse,

la vieille etc; la complétive To yeyovdg St1 P (le'fait

que P) est la plus utilisée :

D LT T oSO VN 2. .

(15) To yeyovdg 411 pedye1g, TNV OTevoywped

(Le fait gue tu partes, la chagrine)

Mais la phrase suivante (en va) est inacceptable :

(16) *To yeyovdc va olyeig, Tnv orevoywoet

(Le fait que tu partes, la chagrine)

Or, la complétive en va h'est pas paraphrasable par tous
ces syntagmes nominaux; les seuls parmi eux qui sont plus
ou moins acceptables sont les suivants :

(17) (H mpoomtind + n 186€a + n eAmidu)

nAVEC

((La perspective + 1'idée + 1l'espoir) que tu

lui poses des questions, l'enthousiasme)
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1.1.1. To yeyovdg dt1 P

I1 s'est avéré que les verbes psychologiques,

R P SN SN

dans leur totalité, acceptent 10 Yeyovdg dt1 (le fait que)

en position sujetls
Jusqu'd présent, aucune étude en grec n'a éclair-

ci les particularités de la complétive 10 yeyovdg ~dtr.

Cependant, son usage en position sujet est assez répandu,
dans la langue parlée et écrite (bien que la langue un

peu soigée le favotise).

Si nmous effagons le Ncomp =: yeyovdg (fait), nous

rencontrons une siructure trés répandue dans la langue

(Le fait que P)

[yeyovég.% s To 811 P
[fait.ﬂ s (Le que P)

Signalons que la forme :

*n (dT1 + va) P

(la que P)

est impossible. Par exemple, nous ne pouvons pas effacer



H mpoomtiuny (811 + va)P

(La perspective que P)

L'hypothése que la forme To 811 P est dérivée de

To yeyovés dt1 P, par effacement de yeyovds, pourrait

tre justifide du fait que

a) chaque fois que nous avons EO =: le fait que P,

nous pouvons avoir aussi EO =: le gue P :

(18) (To yeyovéc dti + 1o dt1i) 1nVv E€yaceg,

TNV QUPUEHWOE

( (Le fait que + le que) tu l'as oubliée,

l'a empoisonnée )

b) nous retrouvons le méme phénoméne avec d'autres verbes,
qui n'appartiennent pas & la classe des verbes psycholo-

giques et dans d'autres positions :

(19) 0 Tdung yvwpice1 (1o yeyovdc é11 + 1o d&T1)

€ovyeg
( Takis connait (le fait que + le que)

tu es parti )

¢) 1o yeyovdg ét1 P et 1o 8t1 P sont impossibles, 13& ol
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d'autres Ncomp sont acceptés :

RYINN

(20) 0 Kwotag amwdnoe (¥to yeyovdg 411 +

¥10 8T + nv 18€a dT) o odyerg

( Costas a repoussé (le fait que +

le que + 1'idée que) tu partes )

et d) la répétition du méme phénoméne se vérifie dans

toutes les formes lides 3 le que P V N,, telles que

N.eival Vpp (and To yeyovde dt1 + amd 1o dt1) P
|

(N est Vpp (du fait que + de ce que) P)

rd Y U S
é 1o yeyovdg St + amé to ST1) P

H1 se V (am

(E1‘se V (du fait que + de ce que) P)

Le comportement de la complétive prépositionnelle -

ne change pas, méme si nous remplagons de par avec :

(ue 1o yeyovdg dt1 + we 1o 8t1) P

( (avec le fait que + avec le que) P )

Notons également qu'il existe la fornme :

To va P
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. . L oy - . .
dérivée, comme 1o 011 P, d'une forme inexistante :

par effacement de yeyovog.
La plupart des exemples de ce travail sont introduits par
1o é11 P, étant donné qu'il s'agit de la réduction de

la structure définitionnelle des verbes classés dans

notre table.

1.1.2. Permutation de la complétive sujet

La forme (To yeyovég 8ti + To 8T1) P V N, peut

se présenter comme : V N1 (to yeyovéeg ét1 + 1o d11) P.

Par conséquent, la complétive sujet peut se déplacer et
occuper la position finale dans la phrase, comme tous

les sujets nominaux :

(21) (To yeyovdg d11 + 1o d11) €9UYES,

( (Le fait que + le que) tu es parti,

énerve Marie )

(to yeyovde d11 + 1o dT1) £ovyeg

(énerve Marie (le fait que + le que) tu es

parti)
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On pourrait penser & comparer cette opération, en grec,
avec l'extraposition du frangais : il V § NO' Mais en
grec, les constructions impersonnelles ont N, =: naveis (on)
(le il en frangais, ou it en anglais, n'existe pas en grec).
Donc, on ne pourrait pas dire que la régle transformation-
nelle qui met en relation cette paire dephrases soit
1'extraposition; la complétive sujet et le prédicat ver-
bal permutent tout simplement leurs positions. Pour cette
raison, nous appeloéons la régle qui met en relation ces
deux phrases : permutation.

D' autre part, om peut permuter la complétive
et en méme temps le complément N,; I, peut étre placé
en position initiale dans la phrase, et la présence d'un
Ppv reduplicatif qui fasse référence & N, semble presque

obligatoire :

(23) Lpermut E1] 5 Tnv Mapfa? tnv envevp{zet

1o 811 €oLYEC

(Marie 1'énerve, le que tu es parti)
Cette phrase, sans le reduplicatif coréférent & N, :

9 - Tnv Map{a (accusatif); méme les noms propres sont

fléchus.
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(24) Tnv Mopia envevpicel to 611 €ovyeg

( Marie énerve le que tu es parti )

1.1.3. Restructuration de la complétive sujet

On pourrait proposer que l'opération qui met
en jeu la complétive en la divisant en deux parties;
de sorte que le sujet de la complétive devient sujet
du verbe psychologique et le prédicat devient une propo-
sition circonstantielle en gérondif1o, est une restru-

cturation ( ﬁaisiné en anglais ). Observons les phra-

ses suivantes

( Le que Pierre voyage tout le temps,

énerve Marie )

(26) &estruct} > 0 I€tpog envevpicel Tnv Mopia,

( Pierre énerve Marie, en voyageant

tout le temps )

10 -En-grec, il s'agit d'un participe adverbial (-ovtag),

équivalent & pe 7o (811 + va) P (avec le que P), complément

de maniére qui répond & la question : comment?.
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Cette opération donc, relie les deux phrases,sans
qu'il y ait changement de sens. Pourtant, elle n'expli-
que pas, en francais, que les sujets non humains

ne s'acceptent pas :

(27) *Ce texte énerve Max en le calomniant

Par contre, en grec et en frangais, on pourrait trés

bien dire :

(28) Autd To pdd10 envevpirzel Tnv Mop{fa

Y SN 2’ N <Y

V4 .
HAVOVTag €vav mapdfevo FopuBo

( Cette radio énerve Marie en faisant

un bruit dtrange)

Une extension de cette relation pourrait relier ce type

de phrases avec les constructions réflexives :

D 4 Y S
EXVEVDLZET TNV Mapia

4.

( Le que Pierre parle toujours de théitre,

énerve Marie )
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(30) [festrucpJ 3 0 Tétpoc enveupire1l tnv Map{e,

( Pierre énerve Marie, en lui parlant

toujours de théatre )

(31) Lréflex] 5> H Map{ao envevpizeTal,

e e e e e -

LIADVTAS TNS OLUVEYWS Y1o S€aTpo

( Marie s'énerve, en lui parlant

toujours de théitre )

Pourtant, la phrase (26) ne peut pas &tre sounmise & la

réflexivation, sans qu'il y ait changement de sens :

(32) H Mapia envevpizetal, ToE18ed0ovTag GUVEYWC

( Marie s'énerve, en voyageant tout le temps )

ce gqui est d'ailleurs un argument contre notre hypothése

de restructuration. La phrase (32) ne sera pas lide

(voir (31)).

3 N, il faudrait que le gérondif soit référent & H,

D'autre part, le passif semble impossible pour la (30)

11 - tng (3 elle), Tou (& 1lui).
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R Y S O

UTAOVTAS TNS ouveywg via $€oTtpo

(Marie est énervée, en lui parlant

toujours de thédtre)

1.2. Les complétives en position objet

La majorité de verbes psychologiques n'acceptent pas
de forme complétive en position objet. Les verbes qui
l'acceptent sont ceux & sens concret. Observons les exemples

suivants

(34) H Tovla endéter 1o yeyovdg ét1 1o £onacec

(Soula expose le fait que tu as fui)

S P 2. .

(35) Avt ®1a0Tp€oe1l To yeyovde dt1 uiAnoeg

........ E

UE ETAIUPIVELY

(Elle dénature le fait que tu as parlé

sincérement)

A notre avis, les verbes ﬂobeSm‘(trahir), Eeoune -

P o f o . P S S - ' "
mdzw (dévoiler)-et amoucAdmTw (démasquer), sont les seuls

verbes psychologiques qui acceptent une complétive en po-

sition objet :
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(36) H Mapl{a (mpddwoe + Eeoufnmouoce + uaptdpnoe +

. AL T T N S P e e P e e e
arondivve) To dT1 n oVonedn Jda Yivel OT1g

€€1 n wpo
(Marie a(trahi + dévoilé + dévoilé +démasqué)

que le conseil aura lieu & 6 h)

Pour prouver que la complétive de notre Phrase est en fait
un groupe nominal en position de complément d'objet. direct,
nous utilisons les tests suivants

a) Question :

[ S Ve

(37) Tv (npéduwoe + geoumaoce + popTdonoe +

armondAvbe -) n Mapia ;3

(Qu'est-ce que Marie a (trahi + dévoilé +

dévoilé + démasqué) ?)

Réponse

(38) To ét1 n odounedn o yivel ot11¢ €1 nf Wpa

(Le que le conseil aura lieu & 6 h)

b) Nous soumettons la phrase aux opérations de:pronomina-

lisation, extraction et se-passif :

. e

(39) [pronom] 2 H Map{a'TO'(npoémos‘+'£eouéwaos'+j

IR SR IR 0 SR SPIPE YR

paeptdpnoe + amoudAvpe

(Marie 1'a (trahi + dévoilé + dévoilé + démasqué))
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Ll

(40) lextract] s Eivatr auvté mou n Mopia (mpddwoe +

(C'est ce que Marie a (trahi + dévoilé +

dévoilé + démasqué))

(41) [se—passif]'e Avtd (mpodddnue + geounemdoTnue +

(Ceci a €té (trahi + dévoilé + dévoilé +

démasqué) par Marie)

Ainsi les tests utilisés nous conduisent & dire qu'il s'a-
git 14 d'un groupe nominal (complétive) en position objet

direct.

2. L'infinitif en grec moderne

Lfinfinitif, en grec moderne, reste toujours
un probléme insoluble. H.Pernot 1897 écrit qu'il n'y a plus
de mode infinitif en grec moderne et que ce mode est remplacé

a) Soit par le subjonctif :

(42) 0 w va siuat

(Je veux que je suis - je veux &tre)
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b) Soit par 1l'indicatif :

(43) Noufzw dt1 e{uat

(Je crois que je suis - je crois étre)

A.Mirambel 1969, ainsi que d'autres grammairiens traditionnels
sont parfaitement d'accord avec ce point de vue. D'aprés
A.Tzartzanos 1963, le fait que notre langue moderne

n'utilise plus 1'infinitif, comme le grec ancien et toutes

les autres langues contemporaines de 1'Europe, constitue

e e T e _'_ '_// .
wn_défaut extrémement important.iSa perte devient encore

[ —

plus sensible,  lors de sujets purement scientifiques;
;_____.//

d'ailleurs, dans la terminologie philosophique ont survécu

et sont trés utilisés des infinitifs, considérés comme

des substantifs :

TO €1vVo1l

(1'8tre - l'existencs)

Nous essayerons d'expliquer notre tendance &
remplacer 1'infinitif du grec ancien, par une phrase en
Y R . - N\ . \
0T1 ou en va, de la manieére suivante : Nous savons tres
bien que la.complétive (gque P) est une phrase compléte
(i1l ne lui mangue aucun groupe nominal), précédée de la
conjonction de subordination gue. En frangais, 1'infinitif

est une phrase compléte du point de vue des compléments
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de toute sorte (complément de temps, lieu, maniére etc)
“~

ayant seulement effacé son sujet, qui est identique &.celui

de- la principale

(44) Jean veut qu{(}i)12 parte

Par conséquent, la forme infinitive est la réduction . d'une
phrase complétive. En grec moderne, nous pourrions dire
gue 1'infinitif est une phrase complétive introduite par

Vd . .
11 ou ¢, étant donné que tous les groupes nominaux

———

peuvent y &8tre présents, le sujet y compris. Observons

les exemples suivants

(46) 0 Tidvvng 9€Ae1 va oUyet

(Jean veut partir)

Mais la phrase suivante est tout & fait possible :

(47) edretr va odye1 o Tidvune

((i1) veut partir Jean)

12 - I1 ne s'agit pas de redondance.



Or, connaissant la restriction qui existe, en grec et
ailleurs, en ce qui concerne la présence du méme sujet
dans la principale et la subordonnée, nous avons prouvé
la présence du sujet dans la complétive, qui remplace
1'infinitif du grec ancien (47) (redondance dans (52)).
Pourtant, il existe.des cas, en grec ancien,ol le sujet
de la complétive (infinitive) n'est pas identique & celui

de la principale :

(Jean veut que tu partes)

Pour cette raison, nous pourrions considérer comme
cas paralléle & 1'infinitif frangais, le cas ol le sujet de.

la principale et de la subordonnde est le méne,

3. NV

Les verbes psychologiques peuvent entrer dans
la forme : N V. A propos, A.Mirambel 1969 écrit que tout
verbe transitif peut admettre & c6té de 1'emploi construit

(avec complément) un emploi absolu
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(i1 éecrit)

Or, dans la colonne EOE entre une bonne partie de nos verbes.

Observons l'exemple suivant :

(50) 0 M€tpoc (amwdei + de)edrer) -

(Pierre (repousse + alléche))

qui signifie :

(51) Pierre (repousse + alléche) (selon nous +

du point de wvue de Alex)

Nous signalons que les verbes présentés dans cette colonne
(voir Annexe) ne sont que les verbes abstraits. Ainsi,

les verbes concrets, qui entrent dans la forme : N V :

0

(52) H Avve Bopaivet

(Anne prend du poids)

(53) To dt1 og donoe vo odyeig, Bapoivel Tnv Avva

(Le qu'elle t'a laissé partir, tourmente Anne)
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AU

vy sont exclus. De méme, les verbes du itype de Siaoneddérw (anuser

et s'anuser), dont la forme prominale du verbe s'exprime €ga-
lement par la forme active, sont exclus de cette colonne;

ces verbes alors entrent dans une autre colonne : N.V :

1

(Anne s'amuse)

(55) 0 D€Tpog diaoneddrel Tnv Avvy

(Pierre amuse Anne)

Nous remarquons que 81aoneddzw exige un complément, pour

exprimer la forme active (55). Ainsi, la présentation dans

la table sera la suivanté :

w
()]
s
& =|
[0} (@]
= =]
T wow. A
Sededrw . 1|+ |
Bapaivw . . |- .| .

sraoueddrw |- | -




L. Passif et se-Passif

Le grec moderne possede :

a) voix active :

gevoyAd (désinence -w)

(géner)

b) voix passive :

Id L2 .
gvoyloduatl (désinence -ovuui, pour les verbes
Zovuat A -
réguliers)

(se géner)

La forme de l'ancienne voix moyenne ne se distingue plus
aujourd'hui des formes de la voix passive, qui a presque
toujours deux significations : la passive et la réfléchie.
Autrement dit, la forme passive des verbes, en grec moderne,
correspond a la fois aux verbes passifs et pronominaux

du frangais (H.Pernot 1897) :

A

(je me géne et je suis géné)

I1 faut noter également qu'il existe un certain

nombre de verbes dont la forme active s'exprime par N_ VI

0—1

et la forme pronominale par E1X :
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v. avdBw (allumer la colére) :

No A,

(56) 0 I€Tpog avdBel Tnv d1A1d

(Pierre allume Filio)

Ny

1

(Filio s'allume)
la désinence du verbe est la méme dans les deux formes.
A titre imformatif, signalons qu'il existe, en grec mo;
derne, des verbes qui n'ont pas de voix active; ils cor-

respondent aux verbes déponents de la langue latine :

HO1UQOUUQ1

(je dors)

ce gqui fait que la voix active du frangails s'exprime par
la voix pronominale (passive) en grec.

Dtautre part, il existe en grec une forme qui

au passif frangais. Formellement, nous pourrions considérer
cette forme comme la forme passive et la distinguer de
la forme réfléchie, étant donné que la représentation

des propriétés grammaticales n'a pas besoin de termes :
p g |
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[passif] 5 N, efvor Vpp
(N1 est Vpp)

(58) H A{va eival mixpapydun

(Lina est chagrinée)

[se—passiﬁj 9 E1V-€Tai

(N1seV)

(59) H A{vy minpaiveTal

(Lina se chagrine)

Nous vérifieroms, par la suite, que le comportement de
ces deux phrases est parallele. On trouve pourtant une
différence sémantique, basée sur le fait que dans (58)
Lina se trouve déj3 dans 1'état du chagrin et dans (59)
Lina est en train de se chagriner ou bien, elle se cha-
grine d'habitude; cette différence est ressentie de méme
en francgais.

Déns la suite de cette étude, nous nous occuperons

rd rd .
séparément des propriétés de ces deux formes.
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L.1. Passif

Le passif associe des phrases de la forme

- l ...... Io\
N VN, ¢ Njeivar Vpp amo N

(NOVN1) «— (N1eSt Vpp par NO)

Par exemple :

(60) 0_AAeg evoydef.¢—(61) H A{ve efvar meipeypévn

nv_ A{va - ard Tov AAeE
(Alex ennuie (Lina est ennuydée

Lina) par Alex)

Cette association est caractérisée par un changement d'ordre

des arguments nominaux, l'insertion de g{vati (8tre) suivi

du participe passé Vpp du verbe de la forme de base goy§1

(le Vpp portant les marques d'accord en genre et en nom-
bre de N, en position sujet) et par l'insertion de la
préposition and (par, de) devant le complément dit "agent"
(selon la définition des grammaires traditionnelles).

Nous rappelons que la relation : N VN,e—l.ge V Prép N

0 0’
qui sera étudié plus loin, est trés proche de celle que

nous étudions ici.
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D'autre part, la nature de la relation entre E1 et
‘Vpp de la forme passive est toujours non active, tandis
Jop p J .
gue celle de ﬂo et V peut &tre active et non active. Des
. du type abstrait ou gue P vy sont possibles :

(62) (H ouopo1d Tng + To §11 e{vat duopon)

T P NIV (R

guyrivnoe tov AleE

( (Sa beauté + le qu'elle est belle)

a ému Alex )

’

(63) [passif] — 0 Axet efvar cuywivnuévoe
) (amd v ouopoid Tnc +

P d Vd I d Ve
QTO TO OT1 €1VU1l OUOD¢H)

(Alex est ému (de sa beauté +
de ce qu'elle est belle))

I1 ne s'agit pas pourtant du méme passif (voir (61));en
grec comme en frangais d'ailleurs, il y a une nuance
comme passif adjectival pour go =: Nnr.

La phrase (63) pourrait avolir la forme suivante

.mou étant une forme familidre de 811 (voir p.39).



64

D'une premiére vue, on pourrait croire que la complétive
introduite par mou est un complément direct. Pourtant,
les substitutions des noms, pronoms & la complétive directe,

gqui sont interdites :

.............................................

(Alex est ému (ceci + de ceci))

et la question :

....................................

((Quoi + de quoi) est-ce gqu'il est dmu ?)

montrent sa nature prépositionnelle. En frangais, nous

pouvons trouver la forme :

E1 est Vpp que P
mais qui est justifiée, comme produit de l'effacement [pc z.} :

*Ce que P V N1

ET est Vpp de ce gue P

et par [pc z.] 3 N, _est Vpp gue P (M.Gross 1975 : 87)
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En grec, nous suivons la méme procédure pour expliquer

la dérivation de la forme :

N, ge{val Vpp va P que (va, en grec)

(N1 est Vpp que P)
Ainsi, une phrase de la forme

(67) 0 AXeE e{val vY@P1OTNUEVOC Vo TOV Ho1TdZouV

(Alex est satisfait qu'ils le regardent)

. . 4 . .
serait dérivée par [uwo 10 zJ de la construction suivante

................... L e -

(68) 0 AAeE eival euyapioTnuévos amrd 1o va ToV uo1Tdr ouv

(Alex est satiafait de ce qu'ils le regardent)

fous répétons que la nature non active du EO’ sans
bloquer le passif, donne au participe passé une valeur adjecti-
vale, accentude lors de l'emploi d'un adverbe d'intensité

du type moAd/X{yo (beaucoup/peu) :
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(Marie est (beaucoup + peu) tonifide par

sa présence)

Plusieurs facteurs interviennent dans l'appli-
cation du passif. Il existe des verbes qui n'entrent pas
dans la construciion passive, parce que le Vpp n'existe pas

morphologiquenent, comme dans :

(71) H o 1ad efvar ¥ (edwvoudvn) and tov T'idoyo

(Filio est attirde par Georges)

et d'autres, qui posent une interdiction dans 1l'application
du passif, quand il s'agit du verbe abstrait. Examinons
les exemples suivants

AL

v. TVATYw (envelopper/tromper)

(73) *H Avvo (Mrov + efverl) mviiyudvn and -

T S S . SO S

(tov O€Tp0 + TNV CUUTEP100Pd TOU)

(Anne (était + est) trompde par

(Pierre + son comportement))

mails



67

F e L -

(74) H wotoo (HTov + efval) Tuod1yudvn

(L'affiche (tait + est) enveloppée)

Le verbe & sens concret n'est pas soumis donc & cette
interdiction. Pourtant, il y a des verbes, comme par exem-

ple : dnAntnoidzw qui se dédouble en empoisonner et

chagriner profondément, lors de l'applicetion du pas-

20
S1Y

PR RY S i TS WU U P SN Py ..

(75) H Mapia e{val dnintnpiacuévn and Tov Madio

v. concret : (Marie est empoisonnée par Paul)

v. abstrait : (Marie est chagrinée profondément par Paul)

D PP & WU SR S Lo .

(76) H Mupia e{vol owpuorwuévn ard Tov Madio

(Marie est chagrinée profondément par Paul)
bien qu'il existe deux verbes oopuenivw (empoisonner et
chagriner profondément).

En ce qui concerne l'effacement de l'agent des
constructions passives :

§1‘eivai'Vpp'aﬂb‘Nd

(N1est Vpp par NO)
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[omo n, z.] 3 N, _8st Vpp
certains verbes abstraits ne l'acceptent pas

’

(77) *H_A{voe eivor (netonrvpievp€vn + erouarpuouEvn )

(Lina est (dominde + éloignée))

mais

(78) H Ai{ve eiver (rotorvpievudvn + armouarpovoudvn)

and tov Ted

(Lina est (dominée + éloignée) (par + de) Théo)

(79) Auvtd To Ywp1d eivatl (roTerupleVUEVO +

(Ce village est (dominé + éloigné))

ce qui veut dire que l'agent est obligaﬁoire avec le verbe
abstrait et que seul le verbe é sens concret accepte
l'omission de 1l'agent (79). Pourtant, d'autres verbes

acceptent l'effacement du complément d'agent, sans probléme

(Lina est (importunéde + déconcertée))
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Nous pouvons faire deux suppositions pour ce type de con-
struction passive (sans agent)

a) que la phrase (80) est dérivée d'une forme impersonnelle,

sidérer que la phrase

(81) zmotizer nave{c tnv Afva -

(On importune Lina)

a pour passif :

(82) *H_A{vae e{vor owortiouévn_ond navévy

(Lina est importunée par on)

ol on applique obligatoirement la régle :

Fd

’ B
amTo MAVEVY - E

(par on)

pour avoir (80).

ou bien b) que ces Vpp ont un agent sous-entendu, qui
représenté la cause de lfétat : "Des phrases de ce type
donnent assez nettement lfimpressibn de correspondre &

un état, clest-d-dire & une absence d'action que 1l'on pour-
rait traduire par une absence compléte d'agent" (M.Gross

1975 :.83), Bien siir, cette supposition interdit d'analyser
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ces phrases & partir des passifs (supposition a)). Ainsi,
la question reste ouverte,

Selon le méme auteur "Les participes passés des
phrases ﬂ1*est Vpp ont une valeur adjectivale gue 1'on peut

tenter de définir au moyen d'adverbes d'intensité®, comme nous

l'avons fait pour le passif dit adjectival, ol N, =: Nar (p.65)

et e SN

OUOT1OUEVN

(Lina est (beaucoup + peu + entidrement)

importunée)

Dlailleurs, "les agents non humains semblent plus diffi-
les & omettre" (M.Gross 1975 : 82). Ainsi, l'omission de

l'agent dans la phrase suivante :

(Lina est déconcertée de cette nouvelle)

qui donnerait (80), ne pourrait pas Etre congue cgmme
dérivée d'une forme impersonnelle (supposition a)); la
relation avec la phrase active correspondante, selon la
supposition b), reste une question ouverte, & cause des
changements de sens, ou plutét du manque de précision sur
T

go qu'elle induit. Cette relation nous rappelle les effeis

des opérateurs (L.Picabia 1970).
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I1 existe des verbes qui n'ont pas de Vpp et

qui utlisent & sa place un Adj 3

(85) H _Af{vae efvar (fpeun + €wiAnwin)

(Lina est (calme + surprise))
ce qui suppose une relation étroite entre la forme passive

N, _eival Vop (E + aﬂé'Nb)

et la construction adjectivale

N, e{valr Adj (E + ard NO)

Autrement dit, elles mettent en jeu des relations morpho-

logiques V & Adj et suggérent que gival Vpp pourrait opé-
rer pour Vpp = Adj sur des phrases, ce qui conduirait 2
des formes identiques. D'autres verbes ont un Vpp et un

Adj, tel que le verbe TvoAOVW (aveugler) : tugpAiwudvn (Vpp),

R U

twoAl (Adj). Dans ce cas,nous avons l'impression, et en

: P d

frangais, c'est & peu prés pareil, que TV@AWLEVN (aveuglée)

LA

est l'effet et TuoAr (dveugle).est 1'état (qui est d'ailleurs
beaucoup plus proche du v. concret). Ce gui est intéressant
ici, c'est d'observer le comportement des exemples suivants,

lors de l'omission de l'agent :
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vl /’ ’ re

(86) H Mapia eivotl twolwuevn (*F + and Ttov I€T1p0)

(Marie est aveuglée (E + par Pierre))

............ I

(87) H Mapia eivar toodd (B + 22%und Tov I€Tp0 +

ard TO aTUYnuUY)

(Marie est aveugle (E + par Pierre + de

l'accident))

Dlautre part, nous pouvons avoir la phrase du

type suivant :

(88) H Mapia gival envevpioudvn U T1¢ TapaTn -

oﬁUEIC'TOUjB

(Marie est énervée avec ses reproches)

en remplagant omd par pe (avec). Divers auteurs ont con-
sidéré de telles phrases, comme des extensions du passif,
qui mettent en jeu d'autres prépositions. Par exemple,

J.Dubois 1967 considére que les phrases :

(89) Le soleil a séché le ligne

(90) Le ligne a &té séché au soleil

13 = touv est adjectif possessif masculin (Ing, féminin).
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sont liées par une relation de type passif qui met en jeu
la préposition d'agent_é. Ainsi, selon cet auteur (88)
devrait étre dérivée d'une forme NV N,. A cdté de cette
hypothése M.Gross 1975 donne une analyse différente,
c'est-a-dire que (88) pourrait &tre dérivée de

P e e -

(91) Kdmoiog envevpizel Tnv Mapia ue T1g

(Quelqu'un énerve Marie avec ses reproches)

(92) [passif] » H Mapio e{vot envevpiougvn and

%Ci’lTOlO\),, HE T1¢ TTAPATNPNCELS TOU

(Marie est énervée par quelgu'un, avec ses
a

reproches)

L'omission de lfagent’dans la phrase passive donnerait (88).
Ainsi, si nous admettons que pe N est un agent dans (88),

il doit en é&tre de méme dans (92) "qui devrait avoir subie
deux fois laAtransformation [?assiif, ce qui est impossi-
ble" (M.Grosé 1975 : 80). Les compléments du type de :.

' « 3 P 2 -
avec ses reproches sont considérés comme des instrumentaux

abstraits (A.Guillet; Ch.Leclére 1981 : 107). Par cons€guent,

la forme :

N, _efver Vop ond N e N
- U
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est dérivée de :

NV N, e N

0

qui est une forme restructurée de

N de N .V N1
(%

Si N'de pe N (avec N) est de nature active, la phrase

(93) H Map{a eivol orevoywpnuévn UE TO

(Marie est chagrinée avec Pierre)

est dérivée de

(95) [passiﬂ 3 H Mopfo ef{vor orevoywpnuévn and =

(Marie est chagrinée par quelque chose,

avec Pierre)

olt 1'omission de l'agent, nous donnerait (93). La dérivation

dé (93) de :
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(Marie est chagrinée par quelqu'un avec Pierre)

est impossible, étant donné 1l'incompatibilité dans cette

Le couple actif et passif permet des observations

intéressantes. Prenons les phrases :

(Marie est enthousiasmée par les promesses

de Pierre)

(Ici, le Vpp fonctionne comme Adj, puisque N, =: Nnr). Nous
pouvons considérer les phrases (98) et (99) comme des phra-

. ' .
ses canoniques, sur lesquelles on peut operer une restruration :
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(Pierre enthousiasme Marie avec ses promesses)

P d L e e Ot et s R F O

(101) H Mopia eival evdovociaoudvn ané tov H€Ttpo

............ ¥ ST

PE T1E UTOOYEOCELS TOU

(Marie est enthousiasmée par Pierre avec

ses promesses)

La phrase (101) peut 8tre considérée comme un passif de
(100) et comme A.Guillet; Chr.Leclére 1981 : 119 &crivent,
"le passif appliqué & deux phrases lides par la relation
de restructuration (98) et(100) donne deux phrases entre
lesquelles la ralation est préservée Ces relations peu-

vent figurer dans le diagramme commutatif suivant :

(98)___[P2353f]  (99)

[reétruct] - [restrucﬂ-

(100 )— Eassifj (101)

Parallélement & la forme N, est Vpp avec N,

nous avons la forme 31 est Vpp avec que P. La phrase

suivante



(102) H Mapia e{val envevpioudun

pe 1o 411 o N€Tpog da odyetl

(Marie est énervée avec le que

Pisrre partira)

est en relation avec

(Pierre énerve Marie avec le qu'il partira)

forme restructurée de

(104) To d1v o NM€tpos. fa odyen,

- N . . Y
eEUVELPICZEL TNV Mapio

(Le que Pierre partira énerve Marie)

Ainsi ﬁ1 est Vpp avec No s'applique dans :

a) N. VN

0 j_HE_TO (8t1 + va) P, si N, de la principale

et HO de la complétive sont coréférents (103)

et b) Ny VN, we N, si ye N est du type non actif et N
est coréférent a N, (100). Signalons que l'adjonciion du
complément en and dans EO v N1'bloque l'application du

passif. Les formes suivantes sont impossibles
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*N o)
ﬁO V N1 amo

N
[passif] 2 “Ej'est‘VDp‘aﬂO‘NC'QWO'NO

(méme si N est coréférent i N,)

Par exemple

(105)%0 AreE evoyrei Tnv d1A1d and (Touc uopoa-

opodc Tou + To dT1 Yo oldyer)

(Alex ennuie Filio par (ses grimaces +

le fait qu'il partira))

(106)%H ®11\1é efvatl evoyinuévn ard Tov AeE and

(toug popoacuodc Touv + 1o 811 Yo, o¥yer)

(Filio est ennuyée par Alex de (ses gri-

maces + ce qu'il partira))

4.2. se-Passif

Les verbes psychologiques entrent également

dans 1la structure

N, V-etar Prép N

0

(N1 se V Prép NO)
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qui peut étre paraphrasée par i gival Vpp Prép N.. Dans

0°

les phrases suivantes

(107) To 811 o N€Ttpog 8€yeTal 81d00peES MOOORAT -

oe1¢, envevpizel tnv Mapia

(Le que Pierre accepte toute sorte d'invi-

tation, énerve Marie)

(108) H Mopia eunvevpizetar and to dt1 o N€Tpog

5€yetal d1doopeg mwooouiioeig

(Marie s'énerve de ce que Pierre accepte

toute sorte d'invitation)

comme d'ailleurs dans celles de la forme passive, il y a
un changement de sens dfi & 1'interprétation des relations
entre V et N, qui est non active dans (107) et qui peut'
étre qualifiée d'active dans (108). "Cette remarque suggdre
que les deux types de phrases diffdrent d'une manidre fon-
damentale. -Une transformation ne pourrait pas représenter
ces différ;nces" (M.Gross 1975 :103).

L'établissement d'une telle relation passe par
la détermination de la nature syntaxique de -g1a1l (se en
frangais), incorporé dans le verbe. A.Rouveret; J.R.Vergaud
1978 : 32 pensent que "the reflexive ctitic se is base-

generated as an affix on the verb (...) and is coindexed

with an empty NP complement by the rule of construal se
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agreement". M.Gross 1975 a proposé la dérivation de cer-
taines formes réflexives de NV ., ol N, doit gtre un

nom "appropié", dont le déterminant est un adjectif pos-
sessif obligatoirement coréférent au sujet. Par conséquent,
la terminaison -£ta1 du verbe a sa source dans un N coré-

férent au sujet. Ainsi, la phrase de la forme N, se V

(109) H Avva envevpicetar (E + ywpig aitia)

(Anne s'énerve (E + sans raison))

doit &tre dérivée de : NV N ou N, = N =

0 =0

(110) H Avva envevpizel Tov gautdv tne (E + ywoic

' d A\
a1Tia)

(Anne énerve soi-méme (E + sans raison))

Dans la forme emphatique de (109), ce N en question est

précédé de la préposition pe (avec)

........... <

(111) H Avva eunvevp{zeTal PE TOV EQAUTOV TNE

(Anne s'énerve avec soi-méme (E + sans

raison))

possible pour la phrase (108), étant.dbnné que nous n'a-

vons pas la phrase de la forme.:
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(Marie énerve N, de ce que Pierre accepte
toute sorte d'invitation)
Nous concluons donc que -gtal de (108) n'a pas sa source
dans N coréférent au sujet et que la complétive introduite
par ané (108) dérive de la complétive sujet (107).et non
d'une construction du type :

VN,_omd To 8

*N T P

0

ot amé 1o 611 P serait un second complément dans la structure

de base du verbe et Ny = N, entrainerait la réflexivation.
Dans (108) nous pouvons avoir la préposition ue (avec); la

plupart des verbes psychologiques acceptent cette forme

(113) H Map{o euvevpizetal ue to 611 o N€Tp0T

(Marie s'énerve avec le que Pierre accepte

toute sorte d'invitation)

qui peut étre liée avec :

(114) H Map{a envevpizer N ue 1o $d11 o N€Tp0C

S€yeTal §1dpopes mPOOHANOE1C
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(Marie énerve N avec le que Pilerre accepte

toute sorte d'invitation)

ol N est coréférent & Ny et pe 7o §ti P est un complément

de cause. Ainsi, ET se V avec NO s'applique (voir E1 est Vpp

avec NO) dans :

a) Ny _V N, ue 7o (dTi.+ va) P, si N, de la principale et N

0
de la complétive sont en relation coréférentielle :

(115) 0 Ié€tpog envevpicetr v Mapfo ue To (St1 +

........ E T

Vo) TNS QEPETAT GOYN UYL

(Pierre énerve Marie avec le qu'il se c¢om-

porte & elle mal)

(116) H M'Otvp-{'ot' _>€'%A\)'€U'O.{C_'E'T'C!"L- UE TO (é'l."l. + 4\)'01,') ™Tmeg

....... L

o€peTal doynua

(Marie s'énerve avec le qu'il se comporte

mal & elle)

Mais si HO de la principale est distinct du EO de la com-

plétive

(117) 0 I€tpog envevpizel Tnv Mopia ue to 4Tt

Y SRR P e s

o Ted ofpetol doynuo

(Pierre énerve Marie avec le que Théo

se comporte mal)
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la relation de EO a E1 implique un processus de communi-

cation verbale dont le contenu est gue P de ue gue P

(118) 0 I€tpog Ae1 otnv Mapia, envevpizovtdc Tnv,

.......... 2.

Y S P d Ve
O0Tt1 o Ted pepeTel QAOYNUY

(Pierre dit & Marie, en 1l'énervant que

Théo se comporte mal)

- . ’.
Dans ce cas, nous n'avons pas la forme : *N,_se V Prép N

O’

sauf si dans (7117) I€tpog = Mapfa, alors N, et N, seraient

1iés par refléxivation.

et b) N,V N, ue N, si ye N est du type non actif et N

est coréférent a N,

......... ’ P

(119) 0 Nétpoc envevpicer Tnv Mapia ue Tnv

......... Lo

CUUTEPLOOPQ TOU

(Pierre énerve Marie avec son comportement)

(Marie s'énerve avec son comportement)
Mais si uye N du type actif :

O S ’_ .

(121) 0 I€tpoc envevpicel Tnv Map{a pye Tov Ted

(Pierre énerve Marie avec Théo)
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nous n'avons pas la forme : *N, se V Prép N sauf si

1 0’

Nous devons ici remarquer que (116) et (120) sont syntaxi--
quement ambigues, puisqu'elles psuvent &tre assocides & :

(122) (To dt1 Tng ofpetal doynuo + n CUUTEDP100pd

((Le qu'il se comporte mal & elle + le

coumportement de Pierre) énerve Marie)

et

(123) H Maopia envevpizel Tov gavutdyv Tng (ue To 411

Y LTS e Ut T

NS QEPETOL AoOYNUQY + UE TNV CUUTEP1OO0PE TOU

(Marie énerve elle-méme (avec le qu'il se
comporte mal & elle + avec le comportement

de Pierre))

ol N en position post verbale se pronominalise en -e£Tal. La

phrase (108) pourrait également avoir la forme

$1doopeg mpo
(Marie s'énerve que Pierre accepte

toute sorte d'invitation)
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dont la structure profonde serait (108), mou P étant équi-

valent & and 1o 411 P (de ce que P) (voir (64)). En fran-

gais, ce phénoméne:s'explique par ce qu'on appelle ‘?assif
en gg—gg]. "Lorsque EO est une complétive, l'opération
s'applique & la forme de base

¥ce que P V N1, elle donne

E1 se V de ce que P, et [pcz.] s'applique fournissant

ﬂ1 se V que P

Cette opération différe du passif en de par l'insertion
d'un pronom réflexif (noté se) au lieu de 1l'auxiliaire
8tre" (M.Gross 1975 : 103). En grec, il existe un phéno-
méne paralléle au &assif gg-gé], quand nous avons va P

(que P) (voir (67))

.o

va PV N1 donne :

E1 se V arnd to va P, et [pcz;]s'applique fournissant :

§1 se Vva P

Ainsi, la phrase :

P Lo

(125) H A{vo envevpizetal Vo tng wdve1

o Ted ouvvéyela emi1oUEVELS

(Lina s'énerve que Théo lui rend tout

le temps visite)

est dérivée par hﬂé T0 z.] de la construction :
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(126) H A{va euvevpizetarl ard To va TN HIVET

o Ted cuvéyera em1OMEVELS

(Lina s'énerve de ce que Théo lui rend

tout le temps visite)

Les verbes evdico€pow (intéresser) et madidzw
(passionner) ont un comportement particulier, par rapport

& la construction se-passif :

(127) 0 AXeE evdiaofper tnv Tidvva

(Alex intéresse Yanna)

(128) H Tidvva evdioodpetar (yria + ¥ard + *ue)

TOV AXeE

(Yanna s'intéresse (pour + de + avec) Alex)

(129) 0 Tdunc madidzer tnv Map{a

(Takis passionne Marie)

(130) H Mopfo modidzetor (yio + omd "+ “ue)

I ST

Tov Tdun
(Marie se passionne (pour + de + avec)

Takis)

Nous pourrions donc associer les formes EO v N1 et E1 se V _yio NO‘
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Pourtant, le verbe mad1drzw (passionner) entre aussi dans

le construction Ny_V N1 yia N, quand N de yia N est non

actif et abstrait

(131) 0 TEC') 'TT'OL"\9'1'OZ'(;'€'1. NV A'L’\)OL Y1Q (TT]\) 'UOU.O"'I.‘%'T? o

To 9€aTpo)

(Théo passionne Lina pour (la musique +

le thédtre)
Mais si N, est coréférent & N,, nous obtenons

(132) H Af{va madrdcetar pe (tnv wovoiud + 1o 9€aTpo)

(Lina se passionne avec (la musique + le théitre))

gui est dérivée par réflexivation de ;

e e - Loy

povo1un + To SfaTpo)

(Lina passionne soi-méme avec (la musique +

le thédtre))

et non de

(134) *Paul passionne Lina avec (la musique +

le théitre)
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La phrase suivante :

(135) H Mopio eviumwordreTal and 1o 9€utpo

(Marie s'impressionne du théltre)

n'est pas dérivée de deux phrases suivantes :

S S

(136) *0 I€Tpog evtumwoildcel Tnv Map{ia oamd To

(137) *H Mopfo evturwoidzer tov eoavtdv tng omd

. (Marie impressionne soi-méme du théitre)

mais de :

........... ’.

(138) To 9€atpo evrumwoildzel tnv Mapia -

(Le thédtre impressionne Marie)

Nous pouvons également rencontrer la forme :

0 A)e& Sa mwdper aldp1o TOo mTLuY{0 Tou
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(Lina s'impressionne avec 1'idée que Alex

obtiendra demain son dipldme)

qui ne peut pas &tre en relation avec la phrase suivante :

(140) *0 AXet evrtumwoidrel tnv A{vae ue tnv 18€u

............. L PP N

dt1 Su mdpel adplo TO mTUX 1O TOU

(Alex impressionne Lina avec 1'idée.qu'il

obtiendra demain son dipl8me)

qui est impossible.
Le sous-ensemble de verbes psychologiques, gui
sont homogénes par rapport & la notion d'"agressivité",

entre dans la forme :

(141) H Aiva EeonuiveTtal ®a1d tou Ted

(Lina se révolte contre Théo)

qui se relie avec :

(Pierre révolte Lina contre Théo)

ou bien avec :

(143) H A{\)OL EE'OT]IK'U’)'\)'&'I' TOV €0UTOV TNE UOTA TOU TE(S '

(Lina révolte soi-méme contre Théo)
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Nous devons répéter que l'association des formes

N, V N, et N, se V Prép Ny entraine un changement régulier :

la relation non active entre E1 et V devient active entre
E1 et se V. Pourtant, la relation active entre E1 et se V

semble parfois empécher le verbe abstrait d'y entrer :

v. amaoxoAd (occuper, préoccuper)

(144) H oppwote1la oou amooyolei Tnhv Avva -

(Ta maladie préoccupe (physiquement et

mentalement) Anne)

rd

(145) H Avve amaoyY0ole{To1 UE TNV 0POWOTELN GOV

(Anne s'occupe avec ta maladie)

dans d'autres cas, elle ne l'emp&che pas :

v. TAnyWww (blesser)

(147) H Avve minyovetal (and + pe) tnv ocvumepioopd

(Anne se blesse (de + avec) le comportement

de Pierre)



III. Autres propriétés

1. Constructions adjectivales

La forme de base EO V N1 des verbes psychologi-

ques grecs peut 8tre associded la construction adjectivale

LTO' givar V-o (E 1Yo N.])

(N, est V-a (E + pour N.))
0 1

Soit la phrase:

(Le que Lina n'étudie pas est inquiétant
(E + pour sa mére))

-

Nous observons entre (1) et la forme verbale correspondante :

(2) To dti n Aivy Bev 810Bdrel avnouye{ TNV

untépe _Tag

(Le que Lina n'étudie pas inquiéte sa mére)

d'une part une synonymie, d'autre part l'existence d'une
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relation syntaxique. Autrement dit, les arguments de la
forme adjectivale sont identiques aux arguments de la for-

me de base.

Le V-a des constructions adjectivales s'accorde
14 .
avec EO en genre et en nombre 7; en ce qui concerne le
grec, lacomplétive en position sujet (voir (1)), construction

de premier ordre pour notre étude, exige la désinence du

neutre qui s'accorde avec 10

To (411 + va) P eival V-a(neutre) (E + via ¥hum)

(Le que P est V-a (E + pour Nhum)

Pour des raisons d'économie, l'adjectivation est représentée
dans la table des verbes, par Ia forme la plus répandue
en grec de l'adjectif neutre =-ino (voir (1)) et la no-

tation est (+). Si, par exemple, N, = n_15&a =

B T T R U, . .

(3) Avtd n 18€0 e{val evoyAntiuy (E + yia tnv Afva)

(Cette idée est génante (E + pour Lina))

dont la forme verbale correspondante est :

14 - I1 existe trois genres en grec : le masculin, le féminin

et le neutre; l'article correspondant est : 0, n, TO.
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(4) Avtd n 16€a evoyie{ (E + v A{va)

(Cette idée géne (E + Lina))

nous observons que le suffixe adjectival dans (3) est
au féminin -iun, étant donné que N, est féminin.
D'autre part, dans la présentation des suffixes

adjectivaux, nous-nl'avons pas tenu compte de certains

— ——

O \,;’é . e
\QJustementsTphOﬁygoglques o
T o) i
— //\/\ G\ ;’\.‘\J;\- .
T 4 n
¥ o=: 7AATT -w

Vea =: TANKT -1ud

dont 1'étude, bien qu'intéressante, dépasserait le cadre

de notre travail, Il existe certains verbes dont l'adjecti-
&ation se fait par préfixation, qui n'est pas également
retenu dans la table des verbes. Un exemple de ce type

est donné par le verbe tupAvw (aveugler) dont le V-a =: ex- -

(6) H ouopo1d Tou HTAV EUTVOAWTIHY Y1 Tnv Map

(Sa beauté était aveuglante pour Marie)
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1.7, Le sujet des formes adjectivales

Nous avons déja vu que le sujet des verbes psy-
chologiques a la propriété de recevoir l'interprétation
active et non active, dans la plupart des cas. De ce point
de vue, le sujet des constructions adjectivales n'a que
l'interprétation non active; ce changement de sens est

assez régulier. Par exemple, dans :

,
¢4

(8) H yiay1d efvatl S1aonedootiund yio To me1d1

(La grand-mére est amusante pour les enfants)

N, dans(7) a l'interprétation active et non active, tandis

ue N. dens(8) n'a que l'interprétation non active. Par
que Ny q p

conséquent, il peut €tre remplacé par n mopovcio (la pré-

sence), to Aéy1a (les paroles) tng yiayidg °:

........... I

(9) (H mapovoia + Ta 'Xé‘Y'l'Ct') NS Y10Y10g: e{var

draoneduotini(=0) y1ie To meisid

((La présence + les paroles) de grand-mére

est amusante(s) pour les enfants)



Le sujet peut étre aussi une complétive, comme nous 1'avons

déja vu (propriété de la forme verbale également) :

e o O it et WA e Dt P U LTS« D

(10) To &t mopaBpednue o Maof olavtriv tnv €ndeon

P 2.
E1VAT EUVEVDTIOTING Y10 ToV ANEE

(Le que Max était présent & cette exposition

était énervant pour Alex)

Certains V-a n'acceprent pas, en grec, de EO =: Nhum,
bien que la forme verbale l'accepte(l'interprétation étant
toujours non active pour la forme verbale)

N Pl

(11) (0 Ted + n ovumepiloopd cov + TO 811 OTEAVE1LC

yodppate) nodaneldel Tny Atva

((Théo + ton comportement + le que tu envoies

de lettres) flatte Lina)

P RSP LR

(12) {*0 Ted + n cvumrep100pd cou + TO dT1 OTEAVELC

I N U S DA TIPS S S SR

yodupaTte) eival noraxevtindg(-n, -0) yiw Tnv Aivy

((Théo + ton comportement + le que tu envoies

de lettres) est flatteur pour Lina)

En frangais, il est pourtant impossible de dire :

(13) Théo est flatteur pour Lina
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si Théo, qui réussit dans la vie, est le fils de Lina. De

A
ne me

..... P N . V'd
QT OUOVVET) TNV Mapia

((Pierre + cette maniére de vivre) (humilie +

isole) Marie)

(15) (*0 N€tpog + auTd

S P i ST S, L.

(tareivwtinde + amoyoveTinde) yia Tnv Mopia

((Pierre + cette maniére de vivre) est

(humiliant(-e) + isolant(-e)) pour Marie)

D'autre part, il existe des V-a qui ne sont employés

que dans des phrases & verbes concrets

(16) *H cvurepioopd Tou e{val amoppoonTiwd yio

nv Mapia

(Son comportement est absorbant pour HMarie)

Mais

2
0

(17) Avtd To Yapti eivatl amoppoonTind Yi1a TO VED

(Ce papier est absorbant pour 1l'eau)
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Signalons que les formes verbales correspondantes sont

possibles :

(18) H UUuﬂepi¢op&'TOU'awoppomd“Thv'Mubf"

(Son comportement absorbe Marie)

(19) AuTé TO YopTi amoppowd TO vepd

(Ce papier absorbe 1l'eau)

1.2. Le complément des formes adjectivales

Le complément des formes adjectivales doit &tre
humain et les restrictions qui le touchent sont identiques

4 celles des constructions verbales

(Les multiples reproches (fatiguent + sont

fatigants) (E + pbur) Alex)

Pourtant, il existe des verbes en grec qui acceptent

§1 : N-hum abstrait, qui se référe & une personne
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(Ceci (satisfait + est satisfaisant) (E +

pour) (Alex + ses projets))

En frangais, "seul N, humain est autorisé dans la con-
struction adjectivale" (M.Gross 1975 : 117), mais quand
ce phénoméne se vérifie, le sens de pbur'Nd'change.

D'autre part, en grec comme en frangals d'ailleurs,
"lorsque le verbe posséde un complément indirect", du type
de netd N (contre N) "celui-ci ne peut pas toujours accom-
pagner l'adjectif" (M.Gross 1975 : 117). Observons les

phrases suivantes :

[ S AP ST « SIS 1 SN P RPN

(22) Avtéd etoypidvel Tnv Avva notd Tne Map{ag

(Ceci est effarouchant pour Anne contre Marie)

tandis que, nous avons

(Ceci est effarouchant pour Anne)



29

1.3. vyra Nhum

La préposition yia (pour) entralne de nombreux
problémes d'analyse. A.Tzartzanos 1963 refléte bien la
multiplicité des emplois de yiw, associé & Nhum; il parle
de cause, de but, d'intérét, d'attribution, de destination.
Dans l'exemple suivant :

................ ’

(25) Hpdeg yvia peva oto Hapfol -

(Tu es venu pour moi & Paris)

la séquence yio'Nhum peut €tre, en grec, quatre fois ambigue :

a) Tu es venu dans mon intérét & Paris

Y

b) Tu es venu & ma place & Paris

¢) Tu es venu & cause de moi & Paris

d) Tu es venu uniguement pour me voir & Paris

D'autre part, M.Gross 1975 : 119 a observé que "les com-
pléments pour N sont ambigus. Ils ont en particulier;y une

interprétation paraphrasable par du point de vue de N.

I1ls peuvent alors &tre adjoints & toute phrase, apparem-
ment sans restriction". L'ambiguité de la séquence yi1u N -

se vérifie en grec. Ainsi, la phrase :
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(Georges est énervant pour Filio)

peut étre paraphrasée par

TV o1ALw

(Georges est énervant quant & Filio).
gui correspond & la forme verbale EO@V N1 :

(28) 0 T'iwpyog envevpizel tnv d1A1Y

(Georges énerve Filio)

ou bién par :

(29) 0 T1pyog eival envevpioTiudg wotd TRV

AP U SR ST

YVOLN TNS 1TA1WE

(Georges est énervant du point de vue de

Filio)

qui correspond 4 la forme verbale EO—E

......... R N ST

(30) 0 Tidpyog envevpicel (E + natd TNV YVwun Tne
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(Georges énerve (E + du point de vue de Filio))

L'interprétation de yia N gui nous intéresse,

pour garder la correspondance entre 1la forme verbale et

........ 2.

la forme adjectivale, est doov agopd N (quant & N), ce qui

n'est pas toujours évident. Autrement dit, si nous arrivons,

ment d'adjectif), le probléme n'est pas aussi grave que nous
croyons. Nous discuterbns donc, par la suite, sur la compa-
tibilité ou non de pour N avec un deuxiéme complément
prépositionnel et nous aurons l'occasion d'entrevoir une
solution possible au probléme exposé ci-dessus. Pour com-
mencer, nous devons dire que la juxtaposition de deux complé-

ments en yi1a n'est pas possible en grec

(31) *0 Tiwpyog efvar envevprotirdg yie tnv

(Georges est énervant pour Filio, pour Lina)

Bien sir, la conjonciion de coordination na1l (et) peut

lier les deux compléments en y1q

(Georges est énervant pour Filio et pour Lina)
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mais le probléme reste entier; les deux compléments peuvent

vt et ’.

tre interprétés avec Goov apopd N ou bien avec natd Tnv

yvun N. L'adjonction de natd tnv _yvdun N & (26) éclaircit

la situation :

(33) 0 Tiwpyog eival envevp1oTiude yia TNV

1AW

(Georges est énervant pour Filio, du point

de vue de Lina)

Ainsi, le complément en y1a & l'interprétation de doov wgo-

pd, étant donné l'inacceptabilité de :

(34) ¥0 Tiwpyog efvatl envevp1oTinds natd THY_vyvdun

(Georges est énervant du point de vue de

Filio, du point de vue de Lina)

Le test de permutation pourrait servir comme outil & distin-

giuer-le complément de phrase du complément d'adjectif,
étant donné ‘la position habituelle post-adjectivale du
dernier et la mobilité dans la phrase du premier. Prenons

la phrase :

(35) To dt11 e{meg avtd ef{vor mapariavnTind yio

v A{va

(Le que tu as dit ceci est égarant pour Lina)
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virgule

(36) Tia 1tnv Aive, wopamiovntind e{val To &1 -

(Y 2. .

eimec auTd

(Pour Lina, égarant est le que tu as dit ceci)

nous pouvons faire 1l'hypothése qu'il s'agit d'un complément

de phrase (interprété par du point de vue de N). Nous de-

vons signaler que la permutation du complément préposition-
nel en téte de phrase, bien qu'elle donne & y1d une inter-

prétation paraphrasable par du point de vue, ne la rend pas

unique pourtant; y1o dans la phrase

(37) T'io pévae, un ooBdoatl, dev Sa TO Tw

(Pour moi, ne crains pas, je ne le dirai pas)

signifie guant &. De plus,la possibilité de 1jinsertion

d'un deuxiéme complément en yiu :

(Pour Lina, égarant est le que tu as dit

ceci pbur Alex)

ne renforce pas notre hypothése; yia Tov AAeE est un com-

plément de dire. D'autre part, un complément de phrase

est trés souvent caractérisé par sa mobilité dans la phrase.
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Ainsi, la phrase :

(Pour Anne, la présence de Takis

& la féte était égarante)

peut avoir les formes suivantes en mobilisant le complément

(41)

(42)

..... S VUSRI U

AV, NTAV TApATAGVNTIXA

(La présenge de Takis & la féte, pour Anne,

é€tait égarante)

(La présence de Takis & la féte était,

pour Anne, égarante)

(La présence de Takis & la féte &tait

égarante, pour Anne)
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1.3.71. Omission de yi1a Nhum

Les constructions adjectivales sont possibles

méme sans séquence xla'Njﬁet le verbe qui lui correspond

accepte l'omission de ﬂ1.

..... P

EUVEVDLIZEL |

(Le que tu fais des reproches sans arrét

r'd
énerve)

(44) To (b1 + va) mdveilg TUVEYWS TapaTnonoeie

ottt e e e o e L.

e{val envevp1oT1ind

(Le que tu fais des reproches sans arrét

est énervant)

La phrase (44) avec la complétive & la fin, parait plus

naturelle :

(45) EBivor 'E:’%'\)EU'D'I'O'T'].'%’(S' to (T + va) udveig -

P P P e e -

CUVEYWS. TAPQATNPENCE 1S |

(Est énervant le que tu fais des reproches

sans arrét)

ce qui est possible pour (43). Pourtant, il y a des cas ou
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l'omission de §1, tout en étant possible pour la forme
adjectivale, et difficilement acceptable pour la forme
verbale correspondante':

(46) (*Tapnyopei + eivail mapnyopnTind) 1o (dt1 +

va ) Taipvelg TNALowvo cuyvd

((Console + est consolant) le que tu té1é-

phones souvent)

Si on ajoute §1, la forme verbale devient naturelle :

Y R T T L e e e e

(47) Mag mapnyopet To (d11 + va) maipveic tnad-

et e v 2 .

QWVO CUYVE

(Nous console le que tu téléphones souvent)
La remarque de L.Picabia 1970 sur un certain
nombre de formes en -ant, en frangais, qui semble &tre
d'un type différent :

(48) Avtd n ounvd e{val omopanting yia Tnv Mapia

(Cette scéne est palpitante pour Marie)

se trouve pertinente pour le grec. De plus, elle explique

l'inacceptabilité de :

T .
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(49) *AvTtd n ounvi e{ver omepontiud

(Cette scéne est palpitante)

Ainsi, (48) ne peut pas €tre dérivée de :

Y P S

(50) *AvTii n ounvil omapdrel Tnv Mapia

(Cette scéne palpite Marie)

ni dfailleurs de :

’

(51) *Avt] n ounvid omopdzet

(Cette scéne palpite)

La solution proposée serait de la faire dériver de la for-

me causative :

(52) Avtd n ounvd mdvelr va omapdret n Moptia |

(Cette scéne fait palpiter Marie)

La dérivation est la suivante :

(53) Ny udver  # N, omapdrer

(No fait # N, palpite)

(54) » Ny_wdver v omapdget Ny

(NO fait palpiter NT)
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( Ny est palpitant pour N1)

Au contraire, la forme :

B S

(56) To 9€atpo e{val wovpaotind (E + yio Tnv ~ Mupia

).A

(Le théitre est fatigant (E + pour Marie))

peut étre dérivée ou bien de :

N T o AP SN Lo

(57) To 9¥fatpo wouvpdrel Tnv Mopia

(Le théitre fatigue Marie)
~ou bien de :

(58) To 9€aTpo HOLPALEL

(Le théitre fatigue)

1.4. 0800 - exclamatif

Toutes les constructions adjectivales entrent
dans des constructions exclamatives, avec insertion de

1600 (comme) exclamatif, aprés la permutation de la com-
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plétive sujet :

.......... P

oLVaPTAOoTINS Y1a TNV 1AW

(Le que Alex voyage continuellement est

passionnant pour Filio)

(60) [permuq 4 ZuvapTaoT1ird y1o Tnv d1A1d
£

(Passionnant pour Filio est le que Alex

voyage continuellement)

(61) [ﬁéoo - excla@] 3 Tdco cuvapraoTind y1o Tnv -

(Comme est passionnant pour Filio le que

Alex voyage continuellement})

I1 nous semble que la phrase suivante est beaucoup plus

naturelle que (61)

(Comme est passionnant, pour Filio, 1le

que Alex voyage cbntinuellementl)
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le complément en yia dans(b2) ne peut €tre interprété que

notd tnv yvdun N parce que :

e L

a) L'adjonction d'un deuxiéme complément en uatd Ttnv yvdun N

n'est pas possible :

(63) *Idoo ouveprmaeotind eivatl, yio Thv ®1A1w, TO

St o AXeE ToE1dedel ouveYWc, ®oTd TNV yviun
Tou Tdunl -
(Comme est passionnant, pour Filio, le que

Alex voyage continuellement, du point de vue

de Takis!)

€tant donné que Takis devrait prononcer cette phrase excla-
mative et non une tierce personne
et b) L'interprétation guant & du complément en yia n'est pas

possible :

(64) *Mdoo cvvapraoctind efvat, doov agopd Tnv

(Comme est passionnant, quant & Filio, le que

Alex voyage continuellement!)

étant donné que les. voyages ne peuvent 8tre passionnants

gue pour Alex., Une autre phrase, du type de :
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(Comme est passionnantgquant & Filio, le

que Alex gagne beaucoup d'argent!)

est acceptable; la relation entre ﬂ1 et ﬁo est évidente,
puisque Filio peut se réjouir de l'argent que Alex gagne.

Par conséquent, (62) est en rapport avec la forme verbale :

ST S T Y SN L P S

(66) To dt1 o AAeE TaE18e¥e1l OUVEXWS, OUVAPTAEET

(Le que Alex voyage continuellement, passionne)

et le complément en yia est un complément de phrase.

2. GConstructions nominales

2.1. Verbes opérateurs causatifs

Lés verbes psychologiques entrent dans des con-
structions nominales & verbes opérateurs causatifs et ont
unerelation avec la forme de base EO_E_E1; Cette opération
associe les verbes psychologiques & des verbes opérateurs
causatifs, ainsi qu'd des substantifs (V-n), morphologique-
ment apparentés aux verbes psychologiques. Notons que ce

type de nominalisation est distinct de la nominalisation

traditionnelle qui relie une phrase avec un syntagme nominal
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P 2 G N, du type

Max discute ce probléme -y la discussion de ce
probleme

La nominalisation par Vopér causatif ne relie pas non plus

deux phrases P = P?; elle relie une phrase & verbe psycho-
logique P {Vpsy) & deux phrases dont l'une est & verbe
opérateur causatif et l'autre & verbe support (Vsup),

qui est en fait disparu :

P (Vpsy) = P’(Vopér causatif)+ P’ (Vsup)

Nous allons examiner dans ce chapitre l'appli-

cation de nominalisation par Vopér causatif aux verbes

psychologiques de notre table, qui se caractérise par la
productivité du processus et la génédralité de la relation
avec la forme verbale. Nous allons entrevoir que la nature
du Dét conditionne parfois l'interprétation des formes
nominaliséeg et que 1'établissement de corrélations entre
certains éléments morphologiques et des formes syntaxiques

est toujours possible pour les études morphologiques.

2.7.1. Relation avec la forme verbale N, V N

0 1

‘Les phrases suivantes :
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(67) (TO‘éTi'O'Tté'hiké'ﬂ016'+'0'T€6)'€%V€UD{C€1'

((Le que Théo parle beaucoup + Théo) énerve

Lina)

(68) (To 6ty o Ted widd woAd + o Ted) (mpowaret + -

GU615'CTﬂV'A{VQ'”

((Le que Théo parle beaucoup + Théo) (provoque
cause) (1'énervement de Lina + de 1'énervement

& Lina))

sont sémantiquement identiques et nous y observons une
correspondance régulidre :

a) Le sujet (EO) est non restreint et 1la relation entre
sujet.et;Verbe peut &8tre active ou non active.

b) Le complément objet N, humain de la forme verbale de-

vient (68) un complément en : (& + de) Nhumjé.

15 - L'article indéfini en frangais est zéro en grec.
16 - Quand le verbe de la forme EO v Nj‘n‘est pas psy-

chologique, les Vopér causatifs acceptent N-hum.en po-

sition N,

Théo a (provoqué + causé) l'usure de la roue
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c) L'insertion des opérateurs causatifs : TEOWQAW

(provo-
quer) et mpoEevy (causer), dont le choix est justifié par
le critére de généralité, n'introduit pas dans (68) de
changement de sens, par rapport & la construction de base
associde (67); tout simplement l'opération causative
staccompagne d'une augmentation du nombre des arguments.
et d) Le verbe de la construction de base EO_;_§1 prend
la forme nominalisde (V-n), précédé d'un D€t =: article

défini ou indéfini, qui est en rapport étroit avec le choix

de la préposition de Nhum, comme nous verrons par la suite.

2.1.2. Relation entre EO Vop€r causatif (Dét =: défini) V-n

: indéfini)

(TOUﬁ+‘Tng)'Nﬁ'et N, Vopér causatif (D€t

(otov + oTnv) N',I'

Nous allons examiner, & présent, les deux phrases

suivantes ::

(Cette nouvelle a causé 1l'énervement de Anne)



(70) Avthl n g1{dnon mpoEdvnoe envevpioud oTnv Avva

(Cette nouvelle z.causd @ 1'énervement 3 Anne)

. . . ’ .« N

qui apparaissent par paires de fagon réguliere, en gardant
la synonymie intacte. De plus, elles sont sémantiquement
causatives, avec l'argument de cause occupant la position

sujet. Dans (69) de Anne est complément de nom de €nervement,

pulsque nous avons :

EZK\)'E-:U'OI'O'U'(S' T'n‘g)' '

(Ceci a causé (1l'énervement de Anne = son

énervement)

et dans (70) & Anne est complément du verbe, puisque l'ex-

traction est possible :

(72) Eival otnv Avva mou mpoEévnoe enveuploud -

R S Y R

avTthd n €i1dnon

(C'est & Anne que cette nouvelle a causé

de 1'énervement)

Nous pourrions supposer que le choix entre article défini

ou indéfini détermine la nature de Nhum :



jw
(01N
C’-
I

défini + complément de nom (69)

lw
(01N
ct
Il

indéfini + complément prépositionnel en & (70)
Pourtant, méme si la combinaison entre article indéfini

et le complément & Nhum est possible, ce qui supporterait

notre supposition :

(73) *Avtd n e{dnon mpofévnoe euveuvpioud tng Avvag

(Cette nouvelle a causé de L'énervement de Anne)

la combinaison entre article défini et le complément & Nhum

est possible en grec :

(74) Avtd n e{dnon mpoE€vnoe TOV EXVEVDIOUS

otnv. Avva

(Cette nouvelle a causé l'énervement & Anne)

A notre avis, il s'agit ici de 1l'énervement par excellence
de Anne et (74) devient beaucoup plus naturelle, quand

on pronominalise & Nhum :

(75) Avti] n e{dnon tng wpogfvnoe TOV envevploud

(Cette nouvelle lui a causé l'énervement)

L'analyse de N, de fagon élémentaire, nous améne

au Vsup =: €xw (avoir), en ce qui concerne (69) :
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(76) H Avvy 'E"XAE"L' 'OLU'T'é\)' TOV ‘E'%\)‘EU;Q"L'O"U‘é '

(Anne a cet énervement)

Cette phrase est incluse dans (69) ce qui nous conduit

le sujet dans (76) en complément de nom (69). D'autre part,

dans l'analyse de ﬂ1 dans (70) on ne peut pas observer

la phrase associable en Uﬂ&oxel (i1 y a) :

......... R S

(77) ¥¥mdpyelr envevpioudg oTnv Avva

(I1 y a de 1'énervement & Anne)

ce qui justifierait la préposition &. On est donc amener
& considérer que mpoEeviw (causer) est dans ce cas un opé-
rateur causatif sur la phrase en avoir (78) et il opére

en transformant son sujet en un complément datif (& N2) :

(Anne a de 1l'énervement)

P S P S

(79) Avtd mpogfvnoe suvevpioud otnv Avvo

(Ceci a causé de 1'énervement & Anne)

La procédure que nous avons suivie en grec, lors de l'analy-
L . \ b
se de H1 au moyen du Vsup =: avoir, est parallele a celle

du verbe frangais causer dans :
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(80) Cette nouvelle a causé de la tristesse & Max

(81) Cette nouvelle a causé la tristesse de Max

décrit par M.Gross 1981 : 27.

»
W

(provoquer), en grec, a

exactement le méme comportement que causer, ce qui n'est pas

le cas en frangais (M.Gross 1981 :26). Ainsi, ﬂ1 des phra-

ses suivantes :

(82) Autdc o YdvaTog TPOUIAECE TOV EUVEUP1OUS

(Cette mort a provoqué 1'énervement de Anne)
p q

(83). Avtdg o Sdvatog mpoudieoe envevpioud oTnv Avvo

(Cette mort a provoqué.de 1'énervement & Anne)

s'analyse au ,moyen du Vsup =: avoir comme suit :

LY

(Anne a cet énervement 3 l'énervement de Anne)

et

(85) H Avva €ye1 envevpiloud

(Anne a de 1'énervement)
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ol 1'opération causative qui transforme I, en complément

datif donne :

(86) Auté mpoudieoe envevpioud oTnv Avva

(Ceci a provoqué de 1'énervement i Anne)

Par conséquent, les opérateurs causatifs : mpo-

se de N,, qui maintient la synonymie entre (69) et (70),

(82) et (83).

2.1.3. Autres verbes causatifs

D'autres verbes pourrsient étre considérés.coumme
des verbes opérateurs causatifs des verbes psychologiques;
dans ce cas, nous verrons qu'il n'existe pas la régularité
de la synonymie entre (69) et (70), et (82) et (83). Obser-

vons les exemples suivants :

. 2.

........ B S T VPR TN ST SN TR

crooud Tne Aivag + ¥evdovoraoud otnv A{va +
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(Alex (excite + incite) (I'enthousiasme de
Lina + de l'enthousiasme & Lina + Lina en

enthousiasme))

N, de la forme :

1

(88) Alex (excite + incite) 1l'enthousiasme de Lina

s'analyse au moyen du Vsup =: avoir :

s .

(89) H Atvae €yer autdv Tov gvdouvoiaoud

(Lina a cet enthousiasme)

Le verbe gumvé (réveiller) se comporte de la méme fagon :

(Alex réveille (la sensibilité de Lina + de 1la

sensibilité 3 Lina + Lina en sensibilité))

Nous avons donc dans l'analyse de ﬂ1 (de 1la phrase accepta-~

ble), Vsup =: avoir :

(91) H A{va €yer autdv Thv svaiodno{o -

(Lina a cette sensibilité)
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Un autre exemple est donné par le verbe om€pvw (semer),
qui est pourtant un peu littéraire dans des phrases du type :

(92) 0 H'E"T'D'OC 'G’lTé'OT\)E'l' (Tov (9680 gnv M'OL'O"L"OL' +

*Tov pdBRo Tng Mapiag)

(Pierre séme (la peur & Marie + la peur de Marie)

Dans ce cas, N, (de la phrase acceptable) s'analyse au

moyen du Vsup =: il y a, qui exprime le complément en &

(93) ¥rdoye1 avtdc o ©éBoc oTnv Mapiw

(I1 y a cette peur é Marie)

Les verbes opérateurs causatifs, gque nous avons
mentionnés ci-dessus, s'associent seulement avec certains
V-n. Prenons l'exemple de semer :

Ve I

(94) 0 _Axeg onépvet (Tov dB0o oTnv Afve + ¥gnv -

(Alex séme (la peur & Lina + la sensibilité
de Lina + l'enthousiasme de Lina + l'enthou-

siasme & Lina))
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Au contraire, les opérateurs causatifs : causer et provoguer
ne rendent pas seulement les phrases précédentes accepta-
bles, mais gardent intacte aussi la synonymie de la double

structure, que nous avons étudiée :

(95) 0 A)eg&’ (mpogdvnoe + mpordieoce) (Tov '@’5'8'0' 1

TNV gevat1odncia ¥ Tov evdovciraoud) Tng Afvac

(Alex a (causé + provoqué) (la peur + la

sensibilité + llenthousiasme) de Lina)

..... 2.

(96) 0 _Axeg (mpogévnoe + mpoudiece) (9dBo + eu-_

..... Y T 55 USRS ST

ar1o9nofa + svdovoraocud) ornv A{va

(Alex g (causé + provoqué) (de la peur + de la

sensibilité + de lfenthousiasme) 317 Lina)

I1 est évident que la phrase suivante, qui est toujours

péssible

(97) 0 Axet (wpoEdvnoe + mpoudAeoe) Tov 98B0 oTnV

v

s

B\

(Alex a (causé + provogué) la peur & Lina)
l'article défini signifie que le V-n est trés précis et

17 - En grec, il n'y a pas de prépositions variantes, comme

&, en, chez.
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coréférent & ce qui est déjid connu. Sous cet aspect, les

>t Tpone A sont ceux qui

remplissent le mieux le r8le d'opérateur des verbes psy-
chologiques, étant donné la généralité de leur emploi.

Notons que mponaAw (provoquer) suivi d'un Nhum
est un verbe psychologique et non un verbe opérateur cau-
satif; ceci se vérifie méme en frangais :

..... /.

v Mapia

(98) 0 I€Tpog mpondAeoe TN

(Pierre a provoqué Marie)

Si on y applique un verbe opérateur causatif du type de :

evdappUvw (encourager), la phrase qui résulte :

B AL PPN O SRS oo

ToOrANnON Tng Mupiwg

(Pierre a (causé + encouragé) la provocation

de Marie)

n'est pas en relation avec (98). Autrement dit, (99) est

en relation avec (100) :

0 Nétpoc mdver # 'n Map{a wponade{

(Pierre fait) # (Marie provoque)



(Pierre fait que Marie provoque)

D'autre part, (98) est en relation avec (7101) :

0 N&tpoc wdvelr # o Nétpoc mporale{ tnv Map{a

(Pierre fait) # (Pierre provoque Marie)

.............. P i d

(101) 0 Hétpog udvel va mporaie{tal n Map{a

(Pierre fait que Marie se provoque)

Sur ce point, nous devons signaler que les verbes psycho-
logiques de notre table, dans leur majorité, sont paraphra-
sables par l'opérateur causatif : ndvw (faire) et une complé-
tive, introduite par va, dite eﬁ grec de "volonté" (Tzartza-
nos 1963); cette proposition compléte la signification de
faire, d'ol elle dépend, en exprimant la volonté de N, :

o ¢

Ed‘névei + va P(se V)

(NO fait + que P(se V)

Ainsi, la phrase :

(102) 0 n€1pog enveuvpizel tnv Mapia

(Pierre énerve Marie)
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peut 8tre paraphrasée par :

Ve ’ P d

(103) 0 né€tpog ndvet vo envevpiceTolr n Mopia

(Pierre fait que Marie s'énerve)

Si nous comparons maintenant (99) avec :

(104) 0 Hg'T'p'O'Qf '(fIT‘Q'OE'é'\)'n.O'E' + ;ITp'O'K'Ci'XEUE')' TOV

(Pierre a (causé + provoqué) 1l'énervement

de Marie)

nous vérifions que leur différence se trouve dans le V-n;

ISR S

que Marie provoque, alors que O enveuVpiouds Ttng Mapiag

(1'énervement de Marie) signifie que Marie s'énerve.

2.1.4. Remarques sur certains V-n

Nous avons présenté dans notre table les formes
nominalisées des verbes abstraits. Par conséquent, les

phrases du type :
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105)/fTa Aéyia couv (wpoE€vnoav +ﬂoouakeoav)

otnv Mapia) -

(Tes paroles ont (causé + provoqué)
(1'empoisonnement de Marie + de l'empoi-

sonnement & Marie))

en sont exclues, puisque le V-n ne s'emploie qu'au sens

concret :

(106) Avtd 10 Vdp1 (mpoEdvnoe +mpoudieoe) (Tnv

Map{a)
(Ce poisson a (causé + provoqué) (1l'empoi-
sonnement de Marie + de l'empoisonnement

& Marie))

Parfois Ny détermine 1'interprétation de V-n.

Ainsi, nous ‘avons au sens concret :

(Ce médicament a (provoqué + causé) (le sou-

lagement de Filio + du soulagement & Filio))
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et au sens abstrait :

(108) Ta Adyi1a ocou (mpoudiecav + wpoEdvunoav)

(tnv avarodpion Tng diAi1wg + avaxoldoion

oTnVv P1ALY)

(Tes paroles ont (provoqué + causé) (le
soulagement de Filio + du soulagement &

Filio))

Pourtant, EO n'arrive pas toujours & séparer les deux
V-n. La phrase suivante & verbe opérateur causatif peut
avoir le sens concret et le sens abstrait :

(109) Ta Adyia cou (mpoudiecav + wpoEfvnocav) Tnv

amoudurpuvon tng Map{ac

(Tes paroles ont (provoqué + causé) 1'éloigne-

ment de Marie)

Parfois, nous rencontrons deux V-n,: morpholo-
giquement proches; par intuition, nous lions l'un au sens
concret et l'tautre au sens abstrait. Ainsi, nous avons

les V-n =: mAdywue et wAnyd, qiui correspondent aux deux

en genre et terminaison, la racine étant la méme :
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2 V-n =: TO WARY4wuo, N TANY-1

ﬂAﬁqua introduit le sens abstrait et Wknxﬁ'le sens concret.
En frangais, la distinction entre blessure et plaie pose
le méme probléme; ces N sont morphologiquement séparés,

mais 1ls sont tous les deux ambigus. Observons les exemples

en grec

(Ton comportement a provoqué la blessure

de Lina)

(111) Avtd To payeipr mpoudieoe (tnv_wAnyd +

*To mArywuae) Tng Atvag

(Ce couteau a provoqué la blessure de Lina)

D'autres exemples analogues sont donnés par les verbes

nous avons

2 V-n =: 1o udy-gue (l'enchantement), to udy=1a

(les sortiléges)

(112) H ovumepioopd cov mpondieoe (To udyeue + *To

uO'Lj'l'OL')' g Afvag -

(Ton comportement a provoqué (1l'enchantement +

les sortiléges) de Lina)



Pour les verbes TvoAwvw et TpoudZw, nous avons :

Y S T A

2 V-n =: 10 tdoAr=wpe, n_Ttd9A-won (aveuglement)

2 V-n =: 10 1pduc-yue;" n _tpoud-pa (la frayeur)

Observons les exemples :

(Ton comportement a provoqué (1'aveuglement +

la frayeur) de Lina)

(114) To woyaeip1 gou mpordicoe (¥To TUoAwua +

PP

Tnv_TtlgAwon) (¥1o Tpduoyue + Tnv Tpoudpew)

g A{vog
(Ton couteau a provoqué (1l'aveuglement +

la frayeur) de Lina)

I1 existe également des verbes abstraits, qui ont pourtant

deux V-n, dont L1'un seulement entre dans la construction

(séduire) :



t

2 V-n =: 10 oayrdv-gvua, n ocayiv-gvon (la séduction)

(115) Ta wpofa oov uydTia mpoudieoov (To cayriveuvua +

nv 'O"OL"Y'TT\)'EUG'T]') NG @1}\1(:) o

(Tes beaux yeux ont provoqué la séduction

de Filio)

Ces deux noms gaydveuvue et coydvevon seront séparés dans

le lexique.

Dans certains cas, l'opérateur faire distingue

deux V-n morphologiquement 1ids :

(Takis a fait une surprise & Anne)

EumAngn dans (116) n'a rien & voir avec le V-n =: €umingn

(étonnement) de la phrase :

P A SO O F SRIP

(117) 0 _Tdung (wpoudiece + mpogdvnoe) (€wmAngn

............... T Y

otnv Avva + tnv €umAnEn Tng Avvog)

(Takis a (provoqué + causé) (de 1'étonnement

3 Anne + 1!8tonnement de Anne))

bien qu'ilssiécrivent de la méme fagon.



131

grec, la particularité suivante,quand Vopér causatif =: donner.

La phrase :

(118) To ndéunivo ypwuo dive1 yonte{a otnv A{va

(La couleur rouge donne du charme & Lina)

nlest pas en relation avec la forme verbale N, V N1_:

0

(119) To uduwivo ypdue yonteder tnv A{va

(La couleur rouge charme Lina)

L'application, dans ce cas, de la remarque de J.Giry 1971 : 39
sur la dissymétrie servirait & faire l'hypothése suivante :
clest-d-dire que la dissymétrie entre (118) et la phrase
suivante :

(120) Avto 1o &vpo dfverl yapd otnv A{va -

(Ce cadeau donne de la joie & Lina)

dépend de la source du complément en & W, :
1) Dans (118) & N, correspond au sujet du verbe simple
(ou de la construction adjectivale) :

(121) H Atva yontedel Ttov Ted (ue To ndnuuivoe yodua)

(Lina charme Théo (avec la couleur rouge))
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(ye 7O uéunwivo ypwua) -

(Lina est charmeuse pour Théo (avec la

couleur rouge))

(123) To udumivo ypuo d{vel yonteta orTnv A{va

(yio Tov Ted)

(La couleur rouge donne du charme.a Lina

(pour Théo))

I JE

Ici, 8{vw ne peut pas &tre remplacé par mponaAd et TpoEevd

(124) *¥To uduxivo ypwua (mpouaiei + mpoEeved)

PR EE ST

yonTeia oTnv A{vy

(La couleur rouge (provoque + cause) du

charme & Lina)

et 2) Dans (120), & N, correspond au complément du verbe

simple

(Lina a de la joie)
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R SEENIPUIEN S SSRRRETIE o L SO S S ) AL

(127) Avtd To dpo Siver yand stivi{vy

(Ce cadeau donne de la joie & Lina)

et nous remarquons gu' ici 8ivw peut &tre remplacé par

..... 2. .

TOOHAAW €t TPOEEVE

g

(128) AvTd TO dpo (mpomare{ + ~ mpofeveil) yapd

(Ce cadeau (provoque + cause) de la joie

a Lina)

Pour conclure, nous pourrions dire que la natu-
re de EO’ la plupart du temps; distingue le V-n & sens
. concret de celui & sens abstrait (V-n =: avarodgion), quand
ces deux V-n ne sont pas séparés, par le genre et le nombre

(V- =: 1o TARywus et n mAnyd, V-n =: 76 udyeuo et Ta

udyia). Parfois, l'opérateur causatif ndvw (faire) nous

distingue ainsi de celul qui entre dans une phrase a4 opérateurs

causatifs provoguer et causer (V-n =: €urAnin (Stonnement)).

D'autre part, l'opérateur causatif &i{vw (donner) peut E&tre

remplacé par provoquer et causer, si éAN1”dans la forme

o, §{vw V-n & N, correspond & N, de la forme N, V N, (V-n =: yo-

provoguer et causer est due & la spécificité de V-n =: yonteiw

(charme). Ceci dit, mis & part les remarques que nous avons



134

faites sur les V-n concrets et abstraits et sur leur distin-
. ’ . .

ction, nous avons prouvé une fois de plus que provoguer et

causer remplissent le mieux le r8le d'opérateur des verbes

psychologiques.

2.7.5., Le rble du déterminant

L'étude de la nature du déterminant nous obli-
gerait & regarder non seulement la nature sémantique de
leurs substantifs, mais aussi les relations de co-occurence
entre le substantif et 1l'opérateur, et la possibilité d'une
éventuelle séparation des V-n, correspondants au sens abstrait

et concret. Prenons la phrase

(Pierre ennuie Marie)
ou le verbe se dédouble en deux verbes, abstrait et concret.

La construction nominale avec Dét =: défini et indéfini

garde deux sens

(130) 0 Iétpog (wponade{ + mpogeve{) (tnv evd-

xAnon tng Mapfag + evdyinon otnv Mapia)
(Pierre (provoque + cause) (L'ennui de

Marie + de l'ennui & Marie))
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”

Cette phrase au superlatif avec Modif =: Ba9dg -g1d (pro-

fond-e) nous conduit au V-n & un sens abstrait

(131) 0 Iétpoc (mpouare{ + mpoEevei) TNV

........................... ) S L PR

m10 Bade1d  evédyinon (tng Map{ag + otnv

(Pierre (provoque + cause) le plus profond

ennui (de + &) Marie)

Au contraire, si le déterminant du V-n =: ennui est un

~adjectif cardinal : €vog - uie - £€vo (un, une), nous avons

b 4
un V-n & sens concret

B S

(132) H Atva (mpoudieoe + mpoidvnoe) uia

evdyAnon otov Ted -

(Lina a (provoqué + causé) un ennui & Théo)

e .

Ici, V-n =: ennui est équivalent du V-n =: appdoteia (ma-

conséquent, ufa, qui est un adjectif numéral cardinal, exclut
le V-n & sens figuré, le sens abstrait étant dénombrable. Si

1'on met V-n =: ennui au pluriel avec Dét =: indéfini,

1'interprétation de ennuis, qui est également trés proche

de appwoteiec (maladies), nous donne un V-n & sens concret :
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(133) (Avid 1o vEo * o NME€Tpog + TO atdynua)

((Cette nouvelle + Pierre + llaccident) a

provoqué des ennuis & Marie)

Ainsi, on peut affirmer qu'il y a (au moins) deux V-n-=: ennui.

Le V-n indéfini pluriel implique une notion de répétition,
qui peut étre mise en évidence, avec l'insertion d'une

locution adverbiale ou d'un modifieur (M.Gross 1975 : 114)

2’ d B SR TN

(134) (AvTd 1o vEo + o DéTtpog + 1o atdynua) -

[T 0 PRV, SN U U 7 Vd

Tpondxeoce evoyAioei¢ otnv Mapio, yia dAo

TOV unva
((Cette nouvelle + Pierre + l'accident) a

provoqué des ennuis & Marie,durant tout le mois)

P P Y Sy PO O T S P PU N

(135) ALTS mpondAeoe Ypdvieg EVOoyAATE1S oTnV Avvo

(Ceci a provoqué des ennuis chroniques & Anne)

Les verbes abstraits et non dénombrables du ty-

pe de ASmn (tristesse), yopd (joie), npeufa (calme) (dont

les verbes correspondants sont : AUT® , xap0ﬂ016, noE uw

respectivement) entrent normalement dans la forme positive

avec Dét =: défini et indéfini :
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(136) QO Métpos mporevet (Tnv + B) (Afmn + -

Y T A N N r SSNPEN

yapd + npeufa) otnv Mapia

(Pierre (le, la + du, de la) (tristesse +

joie + calme) & Marie)
Ils entrent également dans le superlatif avec Modif =: profond-e :

(137) 0 O€tpog mpoEeveil tnv mio Bade1d (Afmn +

Xapé'+'nb€ﬂf&)‘(TOUﬁ+'UTOv)'T'%n‘

(Pierre cause (la + le) plus profond-e

(tristesse + joie + calme) (de + &) Takis)

et peuvent &tre mis au pluriel indéfini :

(138) 0 Ié€tpog Tou (mpoedvnoe + €dwoe) (yopéc +

AOTES + OTEVOYWP1EC)

(Pierre lui a (causé + donné) des (joies +

tristesses + chagrins)

ce qui donneié la phrase un caractére poétique.

Les remarques que nous avons pu faire ici, montrent
que le déterminant joue un rdle impbrtant, mais son analyse
est complexe; en fait, l'emploi du déterminant, dans ce ty-
pe de phrases, est 1ié & de restrictions d'ordre syntaxico-

sémantique et une étude approfondie de ces emplois nous



138

fournirait sans doute des données trés intéressantes sur

la syntaxe du nomn.

2.2. Le verbe support e{vat...y1a

Le V-n d'un grand nombre des verbes psychologi-

ques peut entrer dans la construction :

N,__efver (Evag - ufa - éva) V-n yra W,

(NO est (un + une) V-n pour N1)

Observons l'exemple suivant

(La télévision est un amusement pour la grand-

mére )

dont la forme verbale est :

(La té1évision amuse la grand-mére)
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Le Vsup =: gival (étre), dans cette sorte de phrases, joue

un rdle important, celui gulont les verbes opérateurs de
nominalisation. Nous allons analyser successivement la relation
de synonymie qu'elles entretiennent, d'une part avec les phra-
ses verbales EO_E_E1 et d'autre part avec les phrases adje-
ctivales. Nous verrons que 1'étude de la construction no-
minale souléve quelques problémes d'analyse dus & la pré-

position y1u (pour), ambigue dans la plupart des cas.

2.2.1. La relation de synonymie entre KO N1 et

B X 2. - -
gO gival eva V-n yia N,

Soit les paires de phrases suivantes :

(142) B €uninon Twv N9V HOTECTPEYE TNV 01uoyEveE1w

(L'égarement des meurs a détruit la famille)
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(1427) H €nninon Twv ndwv e{val Y10 KATAOTOO0N

............ SR

Y10 TNV O1UOYEVE LD

(L'égarement des meurs est une destruction

pour la famille)

........ ..

~Tovg avdpwmoug

(Les théories totalitaires désorientent

les gens)

(Les théories totalitaires sont une déso-

rientation pour les gens)

(L'électrification des ménages a délassé

les gens)

TS O P SN < TP

1o genodpoon yia TOUS aVIpwmous

(L'électrification des ménages est un

délassement pour les gens)
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Les phrases (1417) - (1447) entretiennent apparemment des
rapports de synonymie avec les phrases (141) - (7144). Nous
allons essayer, par la suite, d'expliciter la nature de
N, d'interpréter la préposition pour et de présenter le

r6le du déterminant du V-n.

2.2.1.1. "La nature de N,

Dans la définition de notre classe des verbes
psychologiques, §1 est obligatéirement humain. Comparant
4 cet égard la paire (T141) - (1417) aux paires (7142) - (1427),
(143) = (143%), (144) - (T447), il apparait que dans le cas

du verbe mapnyopd (consoler), le N, =: Nhum est paraphrasé .

par un nom de partie du corps, du type : le ccur de Nhum :

(14177) To Adyra oou eivatl Wiy mapnyopi1d yia

(Tes paroles sont une consolation pour

le ceeur de Alex)

BT Lo

Cependant pour le verbe noteotpcow (détruire), le N, =: Nhum

*est équivalent & un ¥hium du type : l'institution de la

famille
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........... SR Y <

Y10 TOV Te0Ud TNE O1UOYEVELQG

(L'égarement des meurs est une destruction

pour l'institution de la famille)

En ce qui concerne les phrases (7143) - (1437) et (144) - (1447),
ol 21 =: Nhum du type : les gens, nous observons qu'il peut
tre paraphrasé différemment, avec un N-hum, équivalent &

quelque chose comme les meurs des gens, la vie des gens :

’ ' d ’

(14377) 01 odonAnpwtiues dewpieg eivarl €vag -

(Les théories totalitaires sont une déso-

rientation pour les meurs des gens)

(14477) 0 ggnientpioudc Tou vVoilronvp1oy eivat

(L'électrification des ménages est un

délassement pour la vie des gens)

2.2.1.2. Les prépositions yiu et g£1g’

La contrainte sur l'explicitation de-la nature
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de N,, que nous venons de 'vOir, n'est pas la seule & inter-
venir dans 1'établissement d'une relation entre les phra-
ses (141) - (144) et (1417) - (1447); la polyvalence de

la préposition yia (pour) entraine également de nombreux
problémes d'analyse (voir III, 1.3.). Ainsi, la séquence
Y1 N, des phrases que nous étudions est ambigue (inter-

prétations : du point de vue et guant &), sauf dans (1427),

ol l'interprétation du point de vue est impossible :

(L'égarement des meurs est une destruction

du point de vue de la famille)

Une procédure qui pourrait lever l'ambiguité sur yio serait
la substitution de y1a a une autre préposition, qui entre
dans la méme structure. Pour les exemples gqui nous inté-
ressent, la\préposition §l518 est alors celle qui con-

vient; elle permet également de paraphraser E1 :

19

(Tes paroles sont une consolation (Prép

Alex + Prép le ceur de-Alex))

18 < eig + Art (accusatif) = otov, otnv, oto (au singulier),

19 - Prép =: e£1¢ (en grec), &, chez, dans (en frangais).
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(L'égarement des mmurs est une destruction
(Prép la famille + Prép 1l'institution de la
famille))

(148) 01 O)\OK}\h‘p'u)'T'l'%é'g' H9'€L0p'1'€'§' e{val €voag QmoTpoCcy~

............................................

{Les théories totalitaires sont une désorien-
tation (Prép les gens + Prép les meurs

des gens))

(149) 0 'EZET]'}\E'%'Tfpll.O'uéQ' TOU '\)O_'I.‘%'O'%U'DVIIOKS‘ eival H1ie

o

EEN0V

T L

avopdTwY)
(L'électrification des ménages est un délas-

sement (Prép les gens + Prép la vie des gens))

Les phrases que nous venons de voir, avec Prép =: £1¢ asso-

——

ciée & Nhum, sont proches de guant &, ce qui prouve d'ailleurs

le parallélisme du comportement de yia et e£1g, dans certains

cas en grec. L'emploi de la préposition 81@}'% la place de
Yid, n'est pas toujours possible (748), mais la situation
s'améliore, quand nous paraphrasons E1. Examinons l'exemple

suivant, ou la séquence £1¢ Nhum est assez difficile
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T G

(150) ?24uTé ATov €va (oufto + E) unfodeua otov Ted -

(Ceci était un (net + E) embrouillement

Prép Théo)

Cependant, nos hésitations sur l'acceptabilité de la phrase
s'effacent, quand nous pearaphrasons N,. La phrase précédente

devient parfaitement acceptable en grec, si E1 =: Nhum est

édquivalent & ogtnv nopdid tou Nhum (dans le ceur de Nhum)

ou bien ota pdtie tou Nhum (2ux yeux de Nhum) :

Y O

(151) AU.T'(SA ﬁ'T'C)L\)' 'é'\)'(ll (Q’M:éTO + E) Ume deuw oTNnv -’

napd1d Tou Ted

(Ceci €tait un (net + E) embrouillement

dans le ceur de Théo)

(152) Autd dTov €va (outo + E) unépdeyua oTa -

udtia Tou Ted °

(Ceci €tait un (net + E) embrouillement

aux yeux de Théo)

Nous avons détecté que pour les verbes de notre classe,

olt le remplacement de y1¥ dans la structure : N, _est un V-n

pour Nhum avec la préposition £1¢ se fait difficilement,
l'explicitation de la nature de Nhum intervient décisive-

ment dans l'acceptabilité de la phrase. Pourtant, le choix
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de Npe<® nous conduit 3 1'ambiguité de la nature de la
préposition £1¢ et prouve notre hypothése sur le parallé-

lisme du comportement des prépositions yi1a et £1¢ dans

la présente étude. Ainsi, observons les phrases suivantes

qui sont des paraphrases des (151) et (152) respectivement :

(153) AU'T'O" ﬁ'T'OL.\)' 'E"\)'OL' ,'('O"M,'S"T.O' + E) .]J.’lT'S" deua 'O"C)"O\)' '

(Ceci était un (net + E) embrouillement

quant au ceur de Théo)

(154) Avtd frov éve (oudro + E) wrépbeua word tny -

vvdun tou Ted)

(Ceci était un (net + E) embrouillement

du point de vue de Théo)

Par conséquent, le probléme d'analyse de pour Nhum reste
entier. En effet, aucun test syntaxique ne parvient, sem-
ble-t-il, & distinguer les différents sens de yia (pour). Si

nous soumettons (141”) & question, nous obtenons :

DT o T S T TSP S

(155) Tia mo1dv, To - Adyia cou eivarl upia mapnyopi1d;

20 - aux yeux de Nhum (du point de vue de Nhum) et dans le

ceur de Nhum (quant au ceur de Nhum).
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(Pour qui, tes paroles sont une consolation ?

- Pour Alex)

Si nous soumettons la séqguence pour Nhum & l'extraction :
a

(C'lest pour Alex et non pour Théo que tes

paroles sont une consolation)

Les observations que nous venons de faire prouvent que les

tests syntgxiques,zque nous avons utilisés, ne fournis=

sent pas d'éléments pour l'analyse du complément pour Nhum.
D'autre part, l'omission de la séquence pour N1

est possible; l'analyse donc de la situation consiste &

effacer un pronom :

(157) Ta )\O"Y'LOL 0oV €1val ula TT'OL'DT]VY'O'O'l'O’L' (E + yiao 'U'é'\)'d')' ¥

(Tes paroles sont une consolation (E + pour moi))
La forme obtenue, aprés l'omission de pour N, :

Nnr est un V-n
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peut 8tre considérée comme une sous-structure de

Nnr est un V-n pour N1

et garde le sens de la forme EOM qui est, & son tour, une
sous-structure de la forme . de base Ny V N,, d'ol dérive

toute phrase nominale (adjectivale aussi).

2.2.1.3. Le choix du dé€terminant

Le choix du déterminant un dans la construction

en 8tre ... pour s'est révélé Etre d'acceptabilité géné-

09

rale (voir III, (1417)-(71447)); en fait, .tout V-n qui

entre dans cette structure, accepte au moins le Dt =: un :

........ T T ¥ U O O ¥ Y S

envevp1oudec + F¥euvevprloudc + ¥o euveuvpl1ouds

+ *au1dg o euvevprouds) yio tnv Map{o

(La préparation du voyage est (un énervement
+ de 1'énervement + 1l'énervement ¥ cet &ner-

vement) pour Marie))

Pourtant, certains V-n acceptent aussi l'article défini

qui met en évidence la singularité du V-n. La phrase
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(La 1littérature est 1l'amusement pour Marie)

peut étre paraphrasée par :

(La littérature est 1'amusement par excel-

lence pour Marie)

Paralldlement & (159), ol la préposition pour est ambigue,

nous avons la phrase

B S

(161) H doyoTteyvia eival n droouddoon tng Mapiag

(La littérature est l'amusement de Marie)

issue de la combinaison de deux phrases suivantes par re-

lativation :

i rd e .

" (162) H loyoteyvio givetl yio droeon€daon

" (La littérature est un amusement)

(163) H Mopio €ye1 authv tnv dt1aonddaon

(Marie a cet amusement)
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’ Id e

(164) H ')\'O"Y'O,'T'E'Xlla' E1VoT N '6'1'01.'0"%'86'(!'071' TOU EI’XEI n M'OL'Q'{'OL' ’

(La 1littérature est l'amusement qu'a Marie)

La relativation donc nous conduit & (761), mais également

3 des phrases d'une acceptabilité douteuse :

(La préparation du voyage est l'énervement

de Marie)

Nous avons l'impression que 1l'inacceptabilité de cette

phrase est due au Dét =: le qui bloque la relativation

(166) *H mpoetoruac{e Tou Teg1810¥ efvat, o envev -~

(La préparation du voyage est 1l'énervement

qu'a Marie)

bien que leé.phrases suivantes sont parfalitement possibles

B TG ST S TR U

(167) H mpoeTo1uaocia Tou TaE1d100 eival €vag

(La préparation du voyage est un énervement)
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2

(168) H Mapia €xe1 auTdv ToOv EnveLpioud

(Marie a cet énervement)

Cependant, si l'on remplace V-n =: énervement par V-n =: martyre

les problémes d'inacceptabilité dans (166) s'effacent :

(169) H mpoeToiuaoc{a Tou Tag1d100 £{vol TO Uap-

TJp1o mou €ye1l n Mapia

(La préparation du voyage est le martyre

qu'a Marie)

D'autre part, l'article indéfini est parfois,

possible :

V' d Y S

(170) H vndoyeon eival d€ouevon yiao Tov T€Tp0

(La promesse est de l'engagement pour Pierre)

R 4% U

Cette phrase avec Modif =: ueydlog-n (grand-e), paralt

plus naturelle surtout pour D€t =: du :

(171) H vrdoyeon efvatr ueydin S€ousvon yi1o TOV

(La promesse est du grand engagement pour

Pierre)

A notre avis, le Dt =: du nous oblige & considérer 1llarticle
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de EO’ comme un article générique; aussi pourrions-ndus

le paraphraser par toutes sortes :

(172) H ndde vndoyeon ef{var d€ouevon yia Tov I€Tpo

(Toutes sortes de promesses sont de l'en-

gagement pour Pierre)

De méme, le Dét =: des est parfois possible, quand le sujet

est au pluriel :

(Les obligations mondaines sont des enga-

gements pour Pierre)

ce qui ne signifie pas que tout sujet au pluriel implique un

V-n au pluriel avec D€t =: des :

B T VD S T T Y,

(174) TroepomAdva eiver (tp€Ade + *Tp€AAeg) Y1u

TOV AAEE -
(Les avions sont (de la folie + des folies)

pour Alex)

Si nous remplagons le sujet au pluriel de la phrase (173)

par un sujet multiple :
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(175) (O YOZ og oty _7T'0L.16"L'0?)' E'{'\).OL"L' 6'840'11'8.15-0;6"L§

((Le mariage + les enfants) sont des

engagements pour Pierre)

nous pouvons avoir Dt =: des et V-n au pluriel.

Pour conclire, nous devons dire que dans 1'établis-
sement de la relation de synonymie entre la forme verbale
et la forme verbalisée, il existe une forte correspondance
_entre les ¥V et les V-n. Pourtant, on observe parfois des
variations aspectuelles, non négligeables. Ainsi, le verbe

dans :

Ve IS ST L -

(176) Avtd n yévvnon mapnyopet Tov NETDPO

(Cette naissance console Pierre)

qui est au présent, introduit en grec, une nuance de conti-

nuité, qui justifie, & notre avis, l'adjonction d'un Modif

........

du ‘type de guveyig (continuel-le), lors de la construction

H

- . Vd
nominaliseéee :

S T P S

(177) Avtid n yévvnon eivol wie ocvveyne mapnyop1d

(Cette naissance est une consolation conti-

nuelle pour Pierre)
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La phrase suivante, tout en étant correcte, ne donne pas

le sens exact du verbe :

(Cette naissance est une consolation pour

Pierre)

En fait, de telles différences sont difficiles & &tre décri-
tes formellement. De plus, nous avons vu (III, 2.2.1.3.)
que les différents déterminants introduisent certaines

nuances qu'on ne retrouve pas dans la forme verbale.

2.2.2. La relation de synonymie entre

N, éfvar un V-n yioe N, et N

9 pEIVal V-110 Y10 N1

Les phrases nominales sont proches sémantiquement

- i
des phrases adjectivales

(179) To Aéyro vou efver (wiw mepnyopid * mupns

(Tes paroles sont (une consolation + con-

solantes) pour Alex)



2.2.2.7. V-n et V-1no

]
L'association de deux constructions n'est pas

toujours possible

(180) 0 eg&nientpiondc Tou voiuonvpioy efvar (uia

P g Mo -

Eenovpoon + *genoupactiuég)'Yia‘TOUQ'av@oéﬁoug

(L'électrification des ménages est (un délas-

sement + délassante) pour les gens)

A notre avis, il s'agit 12 d'une simple interdiction morpho-

logique que nous ne retrouvons pas dans

(181) *H avaywpnor ocov rHtav unie mirpa yia tnv Avva

(Ton départ était un chagrin pour Anne)

d'une part, parce que l'adjonction du Modif =: net-te rend

'(181) acceptable et d'autre part, parce que ce V-n peut €tre
utilisé dans d'autres constructions. Observons les exemples

suivants

(182) H avaywpnod ocou Atav oxdtn minpa yia tnv Avva

(Ton départ était un chagrin net pour Anne)
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PP ST Y S

aVayWpNoR cou

(Anne a senti un grand chagrin aprés ton

départ)

........ L SN

e{de vu oelyeig

(Le chagrin de Anne était plus grand quand

elle t'a vu partir)

Dans (181), nous avons la possibilité d'adjonction de

1' Adj =: minpéc, faute d'un V-ant correspondant au verbe

RPN O

T1UPATVW 3

Id /2 2.

(185) H avoydpnon cou NTav minpn Yio tnv Avva

(Ton départ était chagrinant pour Anne)

De méme, il existe des cas ou le V-n est & sens concret :

(Ce repas était un ennui pour Pierre)

qui apparait plus nettement, si nous remplagons Pierre

par l'estomac de Pierre
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(Ce repas était un ennui pour l'estomac

de Pierre)

tandis que le V-ant correspondant est & sens abstrait

(188) (¥AuTd 1o puynTtd + 1o BALuuY oovu) dTav

((Ce repas + ton regard) était ennuyeux

pour Pierre)

Pourtant, il existe le cas inverse, ou le V-n est & sens

abstrait et le V-ant & sens concret :

(189) 01 18€e¢ Tou N€tpou eivatr (oufto uwdlvouy +

(Les id€es de Pierre sont (une souillure nette +

contagieuses) pour Marie)

Parfois, la nature du sujet ou du complément du verbe
indique, si V-n et V-ant sont concrets ou abstraits. Obser--

vons les exemples suivants :
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(190) (To om{T1 + 01 mapaTnpnoe1lg Tou) uovpdrei (-ovv)

v A{vo -

((La maison + ses paroles) fatigue(-nt) Lina)

Vd PRI £

(191) (To onity + o1 mapaTnpnoe1g Tov) eivarl (uia

I R P V¥ 2 7
noVpaon + movpaotind(~e¢)) yia tnv A{va

((La maison + ses reprdches)(est + sont) (une

fatigue + fatigant(-e,-s)) pour Lina)

(192) AvTd drrage (1o on{Tti + Tnv Mapia)

(193) Autd Atov (wie edreyd + *V-ant

I S

(to omitl + Tnv Mopia)

(Ceci était (un changement + V-ant) pour

(Ia maison + Marie))

2.2.2.2. La‘nature du sujet

La principale propriété des phrases nominales et

adjectivales est la possibilité qu'elles ont, d'avoir une

KN SR

21 - Le V-ant, correspondant au verbe alAdzw, n'existe pas.
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complétive en position sujet :

) yia tnv Mapia

(Le qu'elle a mis au monde un bébé est

(un engagement + engageant) pour Marie)

Les deux types.de phrases acceptent €galement des noms

abstraits :

(195) H sidiupiverd cou Btov (wia 1w

e e e e e Y 20 W U SN Y U
1UEVOTOINTIHA) Y1ia Ttnv Mapia

(Ta sincérité était (une satisfaction +

satisfaisante) pour Marie)

mais elles n'acceptent pas de sujets humains actifs :

(196) *H MOLD{OL E{\)(Xl ( ..........................

onTind) yia Tov I€Tpo

(Marie est (une absorption + absorbante)

pour Pierre)

Lorsque le sujet humain est possible :

(uio wotomieon + wotamieoTiud)
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(Marie est (une oppression + oppressive)

pour Pierre)

il ne peut 8tre interprété que de maniére non active :

(198) H ovumepipopd Tng Mopiag efval (ura
naTAT{eEon + UOTOT1E0TIMG ) Y10 Tov I€Tp0

(Le comportement de Marie est (une oppression

+ oppressive) pour Pierre)

bien que EO dans la forme EO v N1.:

(199) H Mupie MaTam1€Cer TOV

(Marie torture Pierre)

puisse €tre actif et non actif.

2.2.2.3. La nature de l'objet

Comme nous avons déja mentionné, N, doit Stre

obligatoirement humain. Mais, si dans la forme ﬂo Vv Nd;

N, est un H-hum :
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(200) Ta Ady1ia 0OV 1HAVOTOTNOAV TNV UATA1080ETq

(Tes paroles ont satisfait la vanité de Alex)

clest parce qudil est issu parfois d'une transformation
de restructuration (M.Gross 1975 : 142 et A.Guillet; Chr.Le-

clére 1981 : 107) :

(Tes paroles ont satiafait Alex dans sa vanitéd)

Dans ce cas, le verbe support €tre ... pour s'applique

L4

seulement dans :

(Tes paroles étaient une satisfaction pour

la vanité de Alex)

et non dans :

TOV AAEE OTNV UATAT080E{a Tovu

(Tes paroles étaient une satisfaction

pour Alex dans sa vanité)
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I1 en est de méme pour la phrase adjectivale correspondante

(204) Ta Ady1w GOL ATOV 1THAVOTOINTIHE Y1iQ TNV

(Tes paroles étaient satisfaisantes pour

la vanité de Alex)

(Tes paroles étaient satisfaisantes pour

Alex dans sa vanité)

De méme, les phrases adjectivales et nominales de la forme

EO V N-hum de N1, olt N-hum =: oy&€8iun (projets), oradiodpouin

(carriédre) et u€iiov (avenir), sont possibles; ces noms
sont trés 1liés au"trait proprement humain des noms qu'ils

déterminent :

Observons les exemples suilvants :

(206) Avté ef{var (wie amerAd + ameiinTind) yio (to

oy€d1a + v otadrodpou{a + To uEAAoV) Tou I€Tpou
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(Ceci est (une menace + menagant) pour (les

projets + la carridre + l'avenir) de Pierre)

(207) Avtd ane{Anoe (o _O’A')(’S"(S"L'OL' + Tnv _otadiodpouia 4 -

to p€AAov) Tou NETpou

(Ceci a menacé (les projets + la carridre +

1'avenir) de Pierre)

entre dans :

............ Ay O

Y1 TNy nopdi1d Tou AAEE

({(L'atmosphére pollude d'Athénes + ton com-
portement) était (une géne + génant(-e)) pour

le c@ur de Alex)

Dans ce casy Jes V-n et V-ant sont concrets et abstraits.

H .

Mais, si Npc =: poumons, les V-n et V-ant sont concrets :

(L'atmosphédre pollude d'Athénes était (une géne +

génante) pour les poumons de Alex)
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D'autre part, les Npsy =: pensée, &me etc, nous conduisent

aux V-n et V-ant abstraits :

(210) AvTd HTov (uia evéyAnon + evoyAntind) yia

..... Lo e e ae A o e

TNV oHeEdN ToL AAEE

(Ceci était (une géne + génant) pour la

pensée de Alex) .

La contribution de 1'€tude des Npc et Npsy se trouve justi-

- fide (voir IV, 2.2.3.); ils peuvent souvent servir & distinguer
les verbes concrets des verbes abstraits.
Nous avons pu voir qu'une relation de synonymie

existait entre la phrase. nominale : Py
. J

et la phrase adjectivale : EO egst V-ant poUr'N1: 1'indentité

des propridtés de deux structures a &té vérifide. Autre-

etveréver Vo yio Iy

ment dit, l'alternation de V-n et V-ant ne provoque pas

de’ changement de sens. Mais il existe des cas olU le V-n
ou le V-ant correspondant au verbe abstrait n'existe pas
(voir III, (.186) et(7189)). D'autre part, si la nature de

Ny ou I, ne détermine pas le sens des V-n et V-ant, les

Npsy et Npc peuvent servir & les distinguer.
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2.2.2¢ 4. Conclusion

A notre avis, les propriétés syntaxiques ont
une fonction classificatoire pour les éléments du lexique.
A.L.de Jussieu 1773 avait écrit que "toutes les plantes
d'une famille ont & peu prés la méme vertu, la méme propri-
été". C'est ainsi que nous avons pu former une famille; notre
classe de verbes psychologiques, qui est caractérisée par
la possibilité dl'avoir une complétive en position sujet
et N, =: Nhum. De plus, des ensembles de propriétés décou-
pent les classes d'éléments dans le lexique et ces pro-
priétés sont en relation avec des propriétéssémantiques,
en nous laissant supposer la relation entre forme et sens.

I1 serait souhaitable d'abbutir & ce que des
propriétés sémantiques d'unités lexicales déterminent les
propriétds syntaxiques des verbes, clest-i-dire la forme
des phrases. Dans ce cas, nous pourrions mieux comprendre
le phénoméne de l'apprentissage de la syntaxe deslangues
naturelles;iles enfants ayant expérimenté des notions
extra-linguistiques (verbes psychologiques, de mouvement
etc, qui ont une homogénéité sémantique ainsi que synta-
xique) seraient capables de manier des entrées appartenant
& la méme classe, sans qu'ils les aient antérieurement

employées.
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IV. La métaphore

Aprés avoir étudié les propriétés distribution-
nelles, transformationnelles et autres, des verbes psycho-
logiques, notre étude s'oriente autour des phénoménes de
métaphore. Jusqu'a maintenant, nous avons fait allusion,

4 plusieurs reprises, au comportement du verbe & sehs con-
cret, -dans différentes situations; en effet, nous envisa-
geons de déterminer des propridtés sémantiques d'unités
lexicales, & partir de propriétés syntaxiques des verbes.

Tous les verbes de notre table sont psychologi-
ques; il s'agit donc d'déne classe de verbes ayant un cadre
sémantique spécifique, celui des sentiments. Parmi_les
verbes de cette classe, il en existe un grand nombre pour
lesquels la colonne V'"concret" (la notation +) désigne
l'existence d'au moins un autre verbe & sens concret; ceci
nous permet donc de tirer cette information sémantique
et de constituer une sous-classe. En effet, cette sous-classe
nous a rélévé certains phénoménes de métaphore et par con-
séquent, a touché le démaine de la signification, qui apparailt

maintenant & tous les carrefours de la recherche.
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1. La notion de métaphore

Différents problémes, posés par une linguisti-
que d'inspiration surtout synchronique ont conduit "& la
diachronie et & la prise en charge de la dimension figu-
rée du langage : variation du sens dans le temps, transfert
de sens et image dans l'opposition du propre et du figu-
ré" (J.Molino 1979 : 83).

La notion de métaphore est couramment utiliséde,
bien qu'il n'en existe pas de définition; on en a une cer-
taine intuition littéraire et grammaticale. Ainsi avons-

nous trouvé des définitions de tous ordres. Le Petit Robert,

par exemple, donne : "Procédé de langage qui consiste dans
un transfert de sens (terme concret dans un contexte abstrait)

par substitution analogique!. Observons la phrase

(1) Ta Adyio Tov (dyyi&av) tnv Yuyd Tng Mapiog

(Ses paroles (ont touché) 1'4me de Marie)

Dans les Problémes de linguistique générale (E.Benveniste

1974, t.I) nous lisons "Le langage met en relation dans
un discours des mots et des concepts,et il produit ainsi
en représentation d'objets et de.situations des signes,

distincts de leurs référents matériels. Il institue ces
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transferts analogiques de dénominations que nous appelons
métaphores, facteur si puissant de l'enrichissement conce-
ptuel™. R.Jakobson 1963, 1lui, l'assimile aux rapports pa-

radigmatiques (de similarité). Ainsi la phrase :

(2) 0 AXxe&g wi1i€zer Tov Ted

(Alex presse Théo)

peut avoir le sens concret ou abstrait, en choisissant

le mot convenable dont l'axe paradigmatique lui propose :

(3) 0 Axeg mi€zer Tov Ted (ue T1¢ spwrthoeig Tou +

ue TO YEP10 TOU)

(Alex presse Théo (avec ses questions + avec

ses mains))

(4) 0 Axeg wi1€zer (to a1o9duate + Tnv moirAird) -

(Alex presse (les sentiments + le ventre)

de Théo)

Pour P.Fontanier 1968, il s'agit de "présenter une idde
sous le signe d'une autre plus frappante ou plus connue'.
De plus, selon le méme auteur, les changements de sens
sont, en tant que tels, des innovations c'est—é-dire des

phénoménes de parole; le plus souvent ces innovations
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sont individuelles, et mémes intentionnelles, & la diffé-

rence des changements phonétiques, généralement peu con-
scients. D'autre part, pour J.Dubois et alii 1970, la mé-
taphore "étend 4 l1a réunion des termes A4 et B une propri-

été qui n'appartient qu'd leur intersection", et d'aprés
C.Dumarsais 1967, la comparaison est dans l'esprit. Pourtant,
si 1l'on trouve un ou plusieurs traits communs de significa-
tion entre le verbe avdBw (allumer) & sens concret et (exciter)
4 sens abstait :

T

(5) 0 Tdung avdBel (to umepi + Tnv Mopia)

(Takis allume la bougie)

(Takis excite Marie)

il existe d'autres verbes dont le déplacement de la signi-
fication n'est basé sur aucune ressemblance. Par exemple,

le verbe piyvw (verser) et (séduire) :
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d e Ve - -

(6) 0 Tdung €pi1te vepd oTo TpAmert

(Takis a versé de l'eau sur la table)

(7) 0 Tdung €p1Ee tnv Mapia ue ta Adyra Tou

(Takis a séduit Marie avec ses paroles)

Pour cette raison, nous disons qu'il existe deux verbes

pixvw, l'un & sens propre et l'autre 3 sens figuré.

1.7. Evolution du sens des mots ..

Evolution de la métaphore.

La plupart des mots n'ont pas un seul sens, mais
plusieurs; or, pour nous exprimer, nous avons le droit de
choisir parmi plusieurs mots. Du point de vue diachronique,

parmi les différents sens d'un mot, un seul doit &tre 1le

principal et les autres métaphoriques. Dans le Dictionnaire

du francais contemporain nous lisons que : "la métaphore

est le procédé d'expression qui consiste & donner & un mot
la valeur d'un autre présentant avec le premier une ana-
logie". Le terme lui-méme apparailt pour la premiére fois
dans 1'Evagoras d'Isocrate (384 av.J.-C.); il est d'ori-

gine grecque :
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métaphore:>>uera¢opd metafo R q]

et signifie transposition, déplacement. D'aprés A.Tzartzanos

1963, "métaphore" signifie le déplacement du sens d'un mot

& un autre. La métaphore est le produit d'un moment, qui

s'impose dans la langue parlée ou écrite par consensus de

ses locuteurs natifs.Il s'agit d'uné sitratégie de-communication.

-NMCes tropes n'offrent pas, comme-.les Tropes en un seul mot, une

simple idée; wais une pensée et ils la_grésentent avec plus ou

moins de dégutsement. et de détour" (P.Fontanier 1968 : 109).
D'autre part, nous remarquons une évolution de

la métaphore elle-méme, qui explique les difficultés et

les ambiguités de son analyse. La méﬂaphore change partiel-

lement de limites, de forme et de sens; il n'y a pas de

métaphore, une et indivisible,qui s'offrirait au linguiste

et au poéte. C'est ainsi que J.Molino;:F.Soublin; J.Tamine

1979 sont partis d'une forme canonique :

Cét homme est un lion

conscients d'ailleurs, qu'elle ne constitue qu'un type
parmi d'autres. Nous pourrions pourtant justifier cette
démarche par les nécessités de l'analyse. Les exemples

de la‘RhétOrique Gé€nérale (J.Dubois et alii 1970), sont

tous des métaphores nominales, & l'exception d'un exemple

de métaphore verbale :
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Le ceur me piaffe de génie

d'ailleurs aussitdt ramené & une métaphore nominale

ceur = cheval. En effet, en quoi jouerait l'intersection

sémique dans cette métaphore verbale, puisque ceur et

piaffer, piaffer et génie n'appartiennent pas & la méme
classe morpho-syntaxique? Enfin, pourqudi U.Weinreich 1966

ui s'appuie sur des métaphores verbales comme
q

Les coqueliguots dansent

les explique par des transferts de traits? Il n'y a pas
donc d'analyse unitaire et générale des métaphores; toutes
les théories sont contradictoires et complémentaires.-Nous
reviendrons plus loin (voir IV 2.2.1.) sur le fait que
la‘métaphore change également de sens; ainsi, un verbe
comme piyxvw (verser) peut-avoir le sens de tromper et de
charmer (les deux significations étant situdes dans 1l'ab-

strait).

1.2. Sens propre et sens figuré

1.2.7. Antériorité du sens propre

La métaphore met en jeu d'un c6té le sens propre,

P
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»

primitif, essentiel d'un mot et de l'autre cdté, le sens
tropologique, figuré, secondaire. Pour reprendre le postu-
lat de P.Ricoeur 1975 : 65-66 "tout mot est susceptible
d'avoir deux espéces de sens : le sens propre et le sens
figuré. Le sens propre est immédiatement donné et courant,
le sens figuré est second et plus rare".

Du point de vue diachronique, nous pourrions
dire que l'antériorité du sens propre est trés logique;
les mots ont été attribuds aux choses proprement concrétes
et par évolution,fondée sur la nécessité d'enrichir le
vocabulaire ou sur les besoins de l'expression, ont €té
utilisés dans un sens figuré. Nous dirions ainsi que le

sens figuré de Poibvw (ternir) et (troubler) :

(8) Avtdc 98Awoe Tnv Mapia

(I1 a troublé Marie)
est postérieur du sens propre

(9) Avtdc 98Awoe TO TCZAuUla TOUu Tapadupirold

(I1 a terni les carreaux de la fenétre)

ainsi que

(10) L'amour a briilé Marie >>Le feu a br{lé Marie
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qui veut dire que le sens figuré est dérivé du sens propre.
A propos, C.Dumarsais 1797 : 32 écrit : "Le sens propre
d'un mot, c'est la premiére signification du mot. Un mot
est pris dans le sens propre lorsqu'il signifie ce pourquoi
il a été premiérement établi, par exemple : le feu briile,
la,lumiére nous éclaire, tous ces mots-14 sont dans un sens
propre. Mais, quand un mot est pris dans un autre sens,

il paralt alors, pour ainsi dire, sous une forme emprintée,
sous une figure qui n'est pas sa figure naturelle, c'est-
d-dire, celle qu'il a eue d'abord; alors, on dit que ce

mot est au figuré".

1.2.2. Antériorité du sens figuré

.

Un changement total de perspective se manifeste
au XVITII® sidcle; les relations entre le sens prbpre et
le sens figuré s'inversent : L'antériorité temporelle du
figuré, parirapport au propre, substitue l'antériorité
logique du propre par rapport au figurd. Ceci est basé
sur le principe de Vico et de Rousseau. Pour Vico (cité
par J.Molino 1979 : 106), la culture - ce qu'il appelle
savoir - est la vie de la figure, et c'est par la métaphore
que l'homme commence & penser, car les hommes juste aprés

le Déluge n'avaient aucune connaissance et par conséquent :
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"Lorsque les hommes ignorent les causes naturelles des
choses, et lorsqu'ils ne peuvent pas méme approximative-
ment s'en rendre compte par la comparaison des choses
semblables, dont les causes leur sont connues, ils attri-
buent aux choses leur propre nature". Selon le principe
toujours de Vico, le symbolique est une illusion originai-
re, née d'un transfert métaphorique qui va du connu &
l'inconnu, du proche au lointain, de l'homme au monde.

Au début donc, était la figure.

Rousseau (cité par J.Molino 1979 : 107), de son
c8té, voit le probléme posé par le passage d'une conception
logique & une conception historique de la figure. Pour
lui, "le langage figuré fut le premier & naltre"; l'exemple
que Rousseau propose clarifie cette position : L'homme
primitif, en voyant d'autres hommes plus grands que lui,
est effrayd; il les qualifie donc de géants. Peu & peu,

il s'apergoit que ces hommes ne sont pas plus grands que
lui, il leur donne un autre nom et garde le nom de géant
pour désigner cet &tre illusoire que la passion lui avait
fait voir. Ggant est un terme propre et il correspond a
l'objet vu par l'homme sauvage. Il s'agit, selon Rousseau,
d'une erreur de la perception que l'expérience ultérieure
fait disparaftre; c'est 4 ce moment seulement que le terme
devient métaphorique. Auparavant il n'y avait pas figure,

mais erreur et illusion; le premier langage figuré est fait
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des figures au sens propre, c'est-a-dire prises & la lettre.
Le cas particulier .du verbe Saurdvw (ternir) et

(blouir), issu du verbe eudauBwvw (éblouir) vient & sou-

tenir les positions de Vico et Rousseau sur l'antériorité

du sens figuré. Observons les phrases :

(11) 0 D€tpoc Saumwver (tnv Avva + To trzdutia)

(Pierre éblouit Anne)

(Pierre ternit les carreaux)

B S

(12) O IE€tpog endauBwvel (Tnv Avvae + *to tgduio)

(Pierre éblouit (Anne + les carreaux)) .

avec un ajustement : la syllabe uBw 9 umw s

(13) 0 Iétpog efvatr endourwtindg yio Tnv Avva

(Pierre est éblouissant pour Anne)

Selon Rousseau, "le premier langage dut &tre figuré",
c'est-a-dire que le langage est originairement métaphori-
que, pulsqu'on ne commenga pas par raisonner, mails par

sentir. Ainsi, un verbe comme gxfauBdvw, qui n'avait que

le sens figuré,est devenu Saunivw avec le sens double.
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1.3. La géndse de la conception de la métaphore

L'usage de la métaphore est un phénoméne assexz
tardif dans 1'évolution psychologique de l'enfant. L'en-
fant connait la métaphofe par l'usage et les deux sens
semblent bien définir deux termes homonymes (S.Ash; H.Ner-
love 1960). Ce n'est que vers 10-11 ans qu'il est expli--
citement conscient de la distinction et le jeu possible
entre le sens propre et le sens figuré d'un mot donné.

Par conséquent, l'enfant comprend d'abord la métaphore,
mais il lui faut du temps pour la maltriser. Il est certain
que méme un petit enfant, en entendant la phrase : "L'homme
est un lion" ne confondra pas l'homme et le lion; on

ne peut pas &tre en méme temps un lion et un homme. De
toute fagon, dire ou comprendre une métaphore implique

une recherche de l'esprit pour découvrir des rapports
nouveaux entre les choses. Par la suite, les emplois fi-
gurés peuvent peu 3 peu se figer en acceptions coddes et
prouver quezla métaphore est une source de création et
d'évolution linguistique. Ainsi, nous arrivons & parler

du verbe, par exemple, miirir, sans du tout penser aux
fruits. Il suffit seulement de prendre en considération
tous les éléments d'information disponibles au moment

de l'acte, €léments empruntés au signifié, au référent

et au contexte. Par conséquent, nous remarquons que le

cadre syntaxique ol les métaphores s'insérent, défini par
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un ensemble de propriétés et de contraintes, joue un rdle
p;imordial.

D'autre part, J.Molino; F.Soublin; J.Tamine
1979 : 38 nous rappellent une propriété du langage presque
toujours ignorée ou sous-estimée :."Le langage n'est ni
propre ni figuré : en revanche, l'existence de deux regi-
stres est une de ses propriétés fondamentales"; leur dua-
1ité est fonctionnelle et "il est contradictoire d'engendrer
le propre a partir du figuré, ou le figuré & partir du
propre". En effet, la métaphore esf 1'outil gréce auquel
le langage n'est pas un code, mais un systéme symbolique

en perpetuelle activité et en incessante transformation.

2. Syntaxe et métaphores - Problématique -

J.Tamine 1979 : 70 écrit qu' "on définit d'ordi-
naire les métaphores comme des anomalies, des déviations,
et il n'est;pas sans intérét.de faire apparaltre que ces
dcarts se localisent exclusivement dans la sémantique".

I1 faudrait donc examiner dans quelle mesure les métaphores
obéissent & des régles de caractére général.

Nous allons travailler sur deux hypothéses. Dans
llhypothése A, nous allons procéder cbmme s'il existait

une dichotomie nette entre le verbe & sens propre et celui
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4 sens figuré; dans l'hypothése B, par contre, nous allons
procéder de fagon inverse, afin de prouver que la métapho-
re n'a pas un comportement particulier, mais que celui-ci
staligne sur des comportements généraux en langue. Nous
allons évoquer, de plus, le continuum que, par intuition,
nous sentons exister entre le verbe & sens concret et celui
& sens figuré et qui se situe dans le domaine de la dia-

chronie.

2.7. Hypothése A

Supposons que le verbe yeuf{rw (remplir) et (sa-

tisfaire) dans ;

((Alex + 1l'eau du robinet) a rempli le verre)

est indépendant de celui dans la phrase suivante

différences sémantiques, sélectionnelles et distributionnelles.
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I1 s'agit, d'une part, d'un verbe "actif", exprimant une
action physigue, dont le sujet est clairement un "agent"
et dont le sujet et l'objet doivent &tre des &tres con-
crets, quoique pas nécessairement animés et d'autre part,
d'un verbe "statif", exprimant un processus psychologique,
4 sujet non restreint et & objet humain, et dont les pro-
priétés sont semblables & celles que nous avons examindes
jusqu'ici. Par conséquent, la différence est que, dans (14)
1'effet en question est d'ordre purement physique, alors
que, dans (715), il s'agit d'un effet psychologique, mental.
Cette fagon de procéder nous rappelle P.M.Postal
1970 : 43, qui ne parle que de l'existence du verbe strike

qui apparait dans :

He struck me

(I1 m'a frappé)

en laissant supposer que l'homonymie d'un autre verbe strike,

qui apparalt: dans :

John strikes me as pompous

(John me frappe par sa suffisance)

est une pure coincidence. Le méme auteur considére seule-

ment le verbe remind dans sa longue étude :



181

Harry reminds me of Fred Astaire

et le distingue du verbe homonyme du type :

Harry reminded Betity to visit her sick uncle

L'étymologie nous enseigne qu'il existe de verbes & sens
abstrait qui, dans le temps, s'employaient seulement avec
un sens concret et qui, actuellement, sont remplacés par

PR S 2o

d'autres verbes concrets. Par exemple, 8100ueddzw (amuser),

qui est aujourd'hui un verbe psychologique, signifiait
disperser et personne ne pense a sa premiére signification,

exprimée aujourd'hui par le verbe dioouopmizw (disperser).

Ceci soutient cette thése de Postal,.mais signalons qu'il
existe également le cas du verbe mAfttw (ennuyer) qui signi-
fiait dans la langue recherchée "katharevoussa" utumd (frap-
per); il y a peu de temps qu'on employait mAdTtw (frapper),
la "katharevoussa" était notre langue officielle.

D'autre part, il existe une différence syntaxi-
que comme nous 1'avons déjd mentionnée (voir I 1.2. p.26)
que J.P.Boons 1971 : 15-16 a remarqué en comparant le
comportement de deux verbes (abstrait et concret); il s'agit
de l'existence obligatoire de sous-structures dans la phra-
se & verbe abstrait. Nous pourrions d'ailleurs relever

d'autres différences entre les deux verbes, si nous com-

parons :
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1) le choix parfois différent des prépositions dans les
adverbiaux instrumentaux ou "pseudo-instrumentaux" (M.Gross
1969 : 38-39). Observons les exemples suivants : v TpaBW

(tirer) et (attirer)

(16) 0 T€6'Tp&BhEE.TnV‘A{VGA(aﬂé'To'Xépi'+'

ue TO YEP1 TOU)

(Théo a tiré Lina (par la main + avec sa main))

(Théo a attiré Lina (par ses paroles + avec

ses paroles))
2) les différences de comportement & 1'impératif :

(18) TO&BG'Tovgfaﬁé'To'Xépi'+'UEITC'X€DI'UOU)”

(Tire -le (par la main + avec ta main))

Mais

................................................

(Attire. <le (par tes paroles + avec tes paroles))

3) la possibilité ou non de cooccurence avec les adverbes
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7oA (trés), oAdteld (tout & fait), dans les constructions

de forme H1 est Vpp de N

(20) *H Mapfe efvar (moAd + oadteda) TpaBnyudvn

(aﬂO'TO;XEDi'+'UE'TO'Xépi'TOU)'

(farie est (trés + tout & fait) tirde (par

la main + avec sa main))

Au contraire :

(21) H MAOLADI{‘O( 18'{‘\)'0(,'1' (1TO)\(5 + O}\(STSAOL) TO(XBT]YUE’\)T] '

ard ta Ady1la Tou

(Marie est (trés + tout & fait) attirde

par ses paroles)

4) l'impossibilité du sens concret, dans les constructions

(Théo est attirant (par la main + avec

sa main + avec ses paroles))

5) le comportement de personnellement et les contraintes

de coréférence qui différencient les deux verbes :
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(23) *Ipoowrind, n Afve pe TpdBnEe (amd 1o ¥€p1 +

e 1o ¥€p1 Tng)

(Personnellement, Lina m'a tiré (par la

main + avec sa main))

Mais :

(24) DMpoowrind, o AXeE ue TpdBnEe ue Ta Ady1ld Tou

(Personnellement, Alex m'a attiré avec ses paroles)
P

Pour P.M.Postal 1971 : 42.1le "curieux comportement de l'ad-
verbe personnally" est 1ié & la présence dans la'phrase
d'un "sujet profond" & la premiére personne du singulier.

En réalité, les faits concernant personnellement semblent

€tre encore plus complexes. Nous devrons, d'aprés N.Ruwet
1972 : 214, nous en tenir & une formulation assez l&che,

indiquant que personnellement est possible si ce procés

exprimé par le verbe "affecte" d'une maniére ou d'une
autre, le sujet de 1'énonciation (je), & la condition que
celui-ci soit présent en structure superficielle. D'autre

part, la différence entre

(25) Hpoowmr1nd, TAnYOINuY amd TOUE QOTUVOL1IHOUC

(Personnellement, j'ai ét€ blessé par les

policiers)
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et

(26) #*HDpoowmind, or wotuvouwiuo{ e mwAifywoow

(Personnellement, les policiers m'ont blessé)

semble indiquer que, dans certains cas, la nature du sujet

dérivé joue un réle.

Id

6) le comportement de 1lladverbe amo
littéralement), qui est possible dans une phrase & verbe
abstrait et qui semble bizarre ou redondant dans une phrase

& verbe concret :

(Filio 1'a tiré (complétement, littéralement)

avec sa main)

(Filio 1'a tué (complétement, littéralement)

avec un coup de pistolet)

Au contraire, la phrase & verbe abstrait accepte l'adverbe

(La présence de Lina 1'a attiré (compléte-

ment, littdralement))
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Nous avons, de plus, l'impression que la présence de oam
ravive le caractére métaphorique du verbe. Mais, parfois
le résultat est bizarre :

(30) 220 Ted Tnv dyyiEe andAUTQ PE TNV TAQOLTTA TOU

(Théo 1'a touchée (complétement, littérale-

ment) avec sa présence)

Les différences qui ont été mentionndes ci-dessus
et qui concernent le comportement du verbe abstrait, par
. . . b Ve
rapport au verbe concret, peuvent faire croire a une spé-

cificité syntaxique du verbe abstrait.

2.2. Hypothdse B

Maintenant, nous allons procéder de fagon inverse,
en donnant des arguments sur la non généralité des diffé-
rences entré verbe abstrait et concret, gqui prouverait
gue la dichotomie nfest pas aussl nette que nous avons
voulu l1'imaginer. Pour commencer il faudrait dire que dans
la méjorité de cas, tbut sujet parlant, natif du grec, a
1'intuition d'un rapport sémantique entre les deux verbes.
D'une maniére impressionniste, les verbes dans (14) et (15)
décrivent un processus dont HO désigne la cause, et ce pro-

cessus affecte ou a un effet, d'une maniére ou d‘'une autre,
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sur 1'8tre ou l'objet, désigné par N..

En dépit de la productivité du phénoméne qui di-
stingue un processus physique d'un processus psychologique,
il peut y avoir toutes sortes de différences idiosyncratiques

- entre les verbes concrets et abstraits : V ndBw -

(31) 0 yiatpdc tng €move 1O TWd1

(Le médecin lui a coupé le pied)

(32) Tnc wdmnuav ta wddre arodyovtac tnv owvi Tou

(Qa lui a coupd 1lesjambes en entendant sa voix)

(33) H owvl Tou ndmnue

(La parole lui a manqué)

(34) Kémnue 1o af{uc ToUu

(Cela lui a fait tourné le sang)

I1 s'agit 1; des expressions figées qui sont proches aux
métaphores. -

D'autre part, la pure coincidence de 1'homonymie,
que P.M.Postal 1970 : 43 a évoqué, a soulevéd la critique
de plusieurs linguistes (par exemple, N.Chomsky 1972). Nous

nous opposons aussi, pour la simple raison qufil ne s'fagit pas
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d'un phénoméne isolé. Nous pouvons trouver en grec, comme

en frangais d'ailleurs, des centaines de verbes "homonymes",

qui présentent, en gros, les mémes particularités que yeuizw
(remplir) et (satisfaire) dans (14) et(15). Pour metw (jeter)
et (voler dans les airs), nous pouvons parler d'homonymie

accidentelle; en frangais, un tel exemple est donné par le

verbe voler qui peut signifier dérober et voler dans les airs.

Par conséquent, étant donné l'ampleur du phénoméne; il est
évident que nous avons affaire & un phénoméne productif, et
qu'il y a un rapport systématique entre les verbes qui cor-
respondent & 1l'exemple (14) et ceux qui correspondent a (15).
Pourtant, il serait intéressant de considérer la maniére

dont les dictionnaires traditionnels en rendent compte. Si
les verbes concrets et abstraits constituaient deux classes
bien distinctes, ayant, comme le veut P.M.Postal 1970, des
histoires dérivafionnelles différentes, nous pourrions nous
attendre & ce qu'ils soient chaque fois classés, par les
dictionnaires, sous des rubriques distinctes.Pourtant, la
plupart des;dictionnaires grecs ne distinguent pas les ver-
bes abstraifs et concrets, mais ils les séparent avec deux
traits verticals ” , dans la méme rubrique. Or, dans la me-
sure olU le classement des dictionnaires refléte plus ou moins
fidélement les intuitions des sujets parlants, la fagon dont
ils traitent le probléme nous semble &tre un indice, de plus,

de l'existence d'un continuum entre les verbes concrets el
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abstraits, qui se situe dans le domaine de la diachronie.
Etant donné la fréquence des phénoménes d'homo-
nymie dans les langueé naturelles, nous pourrions penser
qu'il est nécessaire & incorporer & la théorie linguistique
générale un principe qui accorde une plus haute valeur
& une grammaire qui permet une assez haute proportion d'ho-
monymes qu'd une grammaire qui en permet trés peu ou pas
du tout (Wayles Browne - communication personnelle & N.Ruwet
1972). Mais,un tel principe ne permettrait pas de rendre
compte des différenées, intuitivement pergues par les su-
jets parlants, entre diverses sortes d'homonymie, telles que,
d'une part, homonymie accidentelle, et, d'autre part, ho-
monymie du type abstrait, concret (N.Ruwet 1972 : 232).
En dépit de la remarque de J.P.Boons 1971 : 15-16
sur la différence syntaxique, nous pourrions dire que les

verbes concrets et abstraits entrent la plupart du temps,

dans la méme structure syntaxique : EO v Nq ue,Nz (voir

I, 1.2, p.26) et que la forme de base est identique : N, V N

0
Par conséquent si les compléments en N, apparaissent égale-

1-

ment dans des phrases & verbe concret, pour peu qu'ils com-
portent une spécification syntaxique ou lexicale, c'est
gu'une fois de plus la métaphore n'a pas un comportement

particulier. D'autre part, si la phrase :
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I T Y U Loy

(35) 0 Axez efvar TtpoBnutinde (¥yi1u 1o y€o1 +

vyia tnv Afva

(Alex est attirant (pour la main + pour Lina))

nous conduit & dire que la structure : KO est V-ant pour N

est propre aux verbes abstraits,” il existe des verbes que

2

d'autres critéres aménent & ranger dans la classe de verbes

abstraits et qui ne peuvent pas entrer dans :

(36) *0 Tdung efvarl amoppopnTinds y1a Tnv Avvay -

(Takis est absorbant pour Anne)

et d'autres, qui n'ont pas de différences de comportement

pour les deux sens

(37) (0 né€Tpog + o dvepog) gival mateoTeemT1inSC

via (tnv Avva + tnv 00de1d)

((Pierre + le vent) est destructif pour

(Anne + la récolte))

La différence donc entre les verbes abstraits et concrets
est d'ordre sélectionnel et non syntaxique. De plus, la
possibilité d'occurence d'un verbe abstrait dans (37),
raproche leur syntaxe. Pourtant, "il n'existe pas deux
verbes qui aient des propriétés identigques” comme le dit

M.Gross 1975, ce n'est qu'au prix d'approximations que l'on
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peut parler de verbes de mouvement, verbes de communication.
Par conséquent, ce qui assure la cohérence des verbes psy-
chologiques, c'est en définitive une intuition sémantique;
nous pouvons alors trouver des verbes appartenant & la
méme classe, mais qui présentent certaines différences de
comportement.

Parfois, la métaphore se lexicalise. Prenons le

taphore cesse peu & peu de lui 8tre 1ide et se lexicalise

la figure finit par ne plus €ire pergue, comme telle et
devient une unité autonome. Or ceci n'est pas particulier
& la métaphore, puisque la différence de construction est
un critére utilisé par les lexicographes pour choisir
entre la polysémie ou l'homonymie. Il ne s'agit donc pas
13 d'un phénoméne particulier & la métaphore qui, ici
. 1 . rd ’
encore, s'aligne sur des comportements géneraux en langue.
D'autre part, pour un grand nombre de verbes,
nous trouvons différentes nuances de sens qui ne se lais-
sent pas ramener simplement & la dichotomie que nous avons
. . Vd i - rd . A Ve
imaginée; ces différences peuvent aussi étre accompagnées
des variations des propri€tés syntaxiques (présence d'un
complément obligatoire dans les- phrases & verbes abstraits).
Comparons les verbes : yoyelw (ensorceler) ou

amolidvw (pétrifier) avec :.tugpAwvw (aveugler), Booavizw -

(torturer) et Yfvw (cuire). Le verbe upoyelw dans :
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(38) H 'U'O'L"Y.'L'O'O'OL' UO’LYE\DS ThV X-I-O'\)'O’LATT]' ’

(La sorciére a ensorcelé Blanche-Neige)
est concret et dans

By S

(39) H Mapia udyeve Tov NE€TPO

(Marie a ensorcelé Pierre)

est abstrait. Pourtant, si nous imaginons que Marie est une

sorciére, le verbe dans (39) est concret. Pour que (39) soit

claire, on doit ajouter un complément prépositionnel :

(41) H_udyiooe amor{fwoe To 8doog ~ V concret

(La sorcildre a pétrifié la forét)

(42) H Moapia amoridwoe Tov M€tpo - V abstrait

(Marie a pétrifié Pierre)

mais si Marie = sorciére, le verbe est conecret. Or nous

sommes obligée de dire :



ATOA19NVW.

Pourtant, il existe des verbes qul en ont plu-

2 Tl M M- T L SR I Y P Lo - -

(44) 0 Tdunc Tdoiwoe Tov N€Tpo w'éva payw{pt

(Takis a rendu aveugle Pierre avec un couteau)

est concret; dans :

Y AR

(45) 0 AArog Tdolwoe Tov Tdédun

(Le soleil a aveuglé Takis)

est proche au sens concret, mais dans :

(4L6) To madog Tlwiwoe Tov Tdun -

(La passion a aveuglé Takis)

est abstrait. Le verbe dans (45), tout en étant métapho-

rique, il n'est pourtant pas psychologique. Par conséquent,

nous avons trouvé ici trois verbes TUQAWVW. De méme, I'exem-

ple du verbe BaocgaviZw (torturer) nous donne :
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S Ty D PR

pepTdpia + ue Tig mepin€Te1€g Tou)

(Pierre torture Marie (avec de différentes

tortures + avec ses péripéties))

. - e mTe e e e e e e ) SR SN
nous conduit au verbe concret, mais ue N2 =3 UE T1¢ TMEPLMETELEC

TOV, nous conduit au verbe abstrait. De plus, ce verbe dans :

(48) 0 TO’L%T]Q AB'(I'O'OL"\)"LU'E' TO 'TI'DéB}\T‘;UOL 'T'E','O'O'E'O'E'l'g' 'u')'o'&:'g',' ’

(Takis a examiné & fond le probléme pendant

gquatre heures, pour le résoudre)

est proche au sens concret. D'autre part, un verbe comme

yivw (cuire) nous donhe (50), dont le verbe est proche au

sens abstrait. Observons les exemples :

(49)' 0 wodpvapng YRvelr To Ywul pe Tpoooyh

(Le boulanger cuit le pain avec attention)

(Pierre a persuadé Marie avec plusieurs

références sur ce parti politique)
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(51) 0 I€tpog €Ynoe Tnv Mapio ue Ta nompiTo1a TOU

(Pierre a torturé Marie avec ses caprices)

Nous remarquons que nous avons ici trois verbes Unvw et

que le rapprochement de (50) avec (51) confirme que les
mémes complications se retrouvent parfois & l'intérieur

de la classe des verbes concrets et des verbes abstraits.
D'autre part, ce statut intermédiaire, qui mériterait
d'8tre étudié séparément, montre éu'il est difficile d'éta-
blir une dichotomie tranchée, significative & la fois du

point de vue syntaxique et du point de vue sémantique.

2.2.1. . Les cas intermédiaires

Le test des transformations syntaxiques qui sé-
parent parfois, comme nous le verrons dans la suite de

cette étude, les différents verbes,,pourrait prouver ce

que nous avons confirmé par intuition. Nous allons &tudier

les propriétés syntaxiques des verbes : TUpAWW, Baoovizw.

Lo . Vd .
et ¥nvw, que nous avons mentionnés ci-dessus.

V tvoddvw (aveugler), (éblouir) et (fasciner) :

1) Avec N, =: complément obligatoire
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(52) 0 Ted tdoAwoe Tnv Atve (B + ue upoyoaipi)

(Théo a rendu aveugle Lina (E + avec un couteau))

(53) 0 BHA1o¢ TdoAwoe TNV Atva (B + ue T1g auwtiveg Tou)

(Le soleil a ébloui Lina (E + avec ses rayons))

(54) 0 Ted tdoiwoe tnv Afva (¥E + pe ta Aéyia Ttou)

(Théo a fasciné Lina (E + avec ses paroles))

2) Question : upe T1; (avec quoi?)

........ Lo Al

(55) Me 11 td0Awoe o Ted Tnvi Af{vas - Me uayoipt

(Avec quoi Théo a-t-il rendu aveugle Lina?) -

(Avec un couteau)

............................. P e -

(56) Mg 11 Tnv TU0AWOE © NA10C; = Me T1g auTiVES TOU

(Avec quoi 1'a-t-il ébloui le soleil?) - (Avec

ses rayons)

(57) Me v TNV T80Awoe o Te

(Avec quoi 1'a-t-il fasciné Théo?) - (Avec

ses paroles)

3) Pronom relatif

’ B SR CTTES Y Y SO PN SRR

(58) To yayoipl pe TO omoio Tnv Tdoiwoe givatl npntiud

(Le couteau avec lequel 1l'a rendue aveugle est

de Créte)
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(59) 01 axtives ue Tig omoieg tnv TV0lwoe Htav

poBepd duvateg

(Les rayons avec lesquelles l'a €blouie

dtaient terriblement fortes)

(60) Ta Adyia pe to omofa Tnv TUoiwos BTav

TOAS Y AU UG

(Les paroles avec lesquelles l'a fascinée

dtaient trés douces)
4) [Passif]:

(61) H Atva eival tvoiwuévn (amd + pe) payaipt

(Iina est rendue aveugle (de + avec) un couteau)

’ ’ Ve ’

(62) H Afva‘EIvai'TU¢AwUEvn'awo‘Ticfu%Tivsg'TOU'

(Lina est éblouie de ses rayons)

(63) H Aive e{va1l tooiwudvn ard ta Adyio Tou

(Lina est fascinde de ses paroles)
5)[éeqmyed :

(64) H Ava TuoAGVETET PE HOYQipl

(Lina se rend aveugle avec couteau)
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’ I

(65) H A{va tupidvetol and Tig ant{veg Tou -

(Lina s'éblouit de ses rayons)

(66) H A{ve Tuoievetatr ard to Adyia Tou

(Lina se fascine de ses paroles)
6) Adjectivation (omission de Prép‘NZ) :

(67) *¥0 Ted ef{val twolwtinds yia Tnv Afva

(Théo est aveuglant pour Lina)

(68) 0 Artoc efvar entvoiwtinde yvio Tnv Afva

(Le soleil est éblouissant pour Lina)

(69) 0 Ted efval entvoiwtinds yia tnv Afva

(Théo est fascinant pour Lina)

7) Nominalisation au moyen d'un opérateur causatif (omis-

sion de PréD'NZ) :

(70) 0 Ted wmooudAece Tnv TtoAiwon tng Afvag

(Théo a provoqué l'aveuglement de Lina)

(71) 0 dr1oc wpondieoe tnv tdoiwon tng Afvag

(Le soleil a provogué 1l'éblouissement de Lina)
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(72) 220 Ted mpondieoe To TUolwue Tng ATvag

(Théo a provoqué la fascination de Lina)

Si nous acceptons (2??) comme (+) le sens intermédiaire de

aveugler se rapproche autant du verbe concret que du verbe

abstrait (voir Tableau I, p.204). Ici, 1l'intuition jouera

un meilleur rdle. D'autre part, dans (70) et (71),

L R

V-n =: tJplwon, mais dans (72), V-n =: TUpAwuc. A notre

avis, TuoAdvw (éblouir) se rapproche du verbe concret,

étant donné que les rayons sont utilisées en physique ou

en médecine, comme outil (c'est-i-dire, quelque chose de
concret).
V Bacavizw (martyriser), (examiner & fond) et (torturer) :

1) Avec N, =: complément obligatoire

(73) 0 Ted Baodvice Tnv Afva (B + ue paot{yio)

(Théo a martyrisé Lina (E + avec un fouet))

(Théo a examiné a4 fond le probléme (E +

avec plusieurs suppositions))

P L P W N AV o S S T O Y S S

(75) 0 Ted Bacdvioce Tnv Aftva (¥E + pe ta Aéyia Tou)

(Théo a torturé Lina (E + avec ses paroles))
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2) Question : ue T1; (avec quoi?)

(76) Me_11_tnv_Baodvice o Ted; - Me noaoriyio

(Avec quoi 1l'a-t-il martyrisée Théo?) - (Avec

un fouet)

(Avec qudi 1'a-t-il examiné & fond?) -

(Avec ﬁlusieuré suppositions)

(78) Me_t1_tnv Bacdvice o Ted; - Me ta Adyia tou

(Avec quoi l'a-t-il torturée Théo?) - (Avec

ses paroles)

3) Pronom relatif :

(80) 01 vmod9foerg ue T1g omofeg TO Boodvioe

Ntav dTomeg

(Les suppositions avec lesquelles l'a examiné

4 fond étaient déplacédes)

(81) Ta Ayi1a ue To omof{w Tnv Bacdvice Htov owinod

(Les paroles avec lesquelles l'a torturée

étaient dures)
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) [Passiﬁ] :

(Le probléme est examiné & fond avec plusieurs

suppositions)

(84) H A{vo ei{varl Boocovioudvn amd Ta Ady1a Tou

(Lina est torturéde de ses paroles)

5) [se-moyeﬁ] :

(Lina se martyrise avec un fouet)

........... T SRR, WY S P o ST L JRPY P

(86) *To mpdBAnue Buoavizetet ue TOAAES umod€oeg

(Le probléme s'examine & fond avec plusieurs

suppositions)

(87) H A{va Baocavizetor and ta Ady1ie Tou -

(Lina se torture de ses paroles)



202

6) Adjectivation (omission de Prép N,)

(88) 0 Ted eivarl BacavioTinde yia Tnv A{va

(Théo est torturant pour Lina)

(89) *0 Ted e{vatl BaocavioTindc vyia To wpdBAnua

(Théo est torturant pour le probléme)

(90) 0 Ted ei{var BaoavioTiude yia tnv A{va

(Théo est torturant pour Lina)

7) Nominalisation au moyen d'un opérateur causatif (omis-

sion de Prép N2) :

(92) *0 Ted wpondieoe To Bdoava Tou TpoBAfuaToc

(Théo a provoqué les tortures du probléme)

(93) 0 Ted mpoudieoe Ta Bdoava Tng A{vac

(Théo.a provoqué les tortures de Lina)

Le comportement de Baoevitw (examiner & fond) se montre

bizarre. On est proche d'une expression figée, étant donné
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qu'ad la place de N,, on ne peut avoir que : exercice, écrit

ete :

to ypartd cou + Tnv udAAa ocou)

(Théo a examiné & fond (ton probléme + 1l'exer-

cice + ton derit + ta copie))

I1 faut donc faire attention & ne pas confondre les cas
intermédiaires des verbes avec les expressions figées. Ce-
ci prouve une fois encore le r8le que la syntaxe pourrait
te . ’ - Vd
jouer dans ce domaine néglige.

Nous pouvons procéder de la méme fagon pour

le verbe Unvw (cuire), (persuader) et (torturer); le résul-

tat est consigné dans le tableau suivant;



V opér causatif

(avec No)
obligatoire
Question

(avec quoi?)
Pronom

relatif

Passif
se-moyen
Adjectivation
Nominalisation

AVEUGLER

(rendre aveugle)

N,V N, avec un couteau

-+

V concret

(éblouir)
Le soleil V N4 aveéc ses rayons

V proche au
sens concret

(fasciner)
N,V N4 avec ses paroles

V abstrait

TORTURER

(martyriser)
N,V N4 avec un fouet

V concret

(examiner & fond)
N,V le probléme avec plusieurs

suppositions

expression
figée

(torturer)

- NV N,qavec ses paroles

V abstrait

CUIRE

(cuire)

' NOVNj avec attention

V concret

(persuader)
N,VN{avec plusieurs références

sur ce pérti politique

V proche au
sens abstrait

(torturery

N VNqavec ses caprices

V abstrait

AVETEVL
702

I
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(éblouir), 1l'intuition décidera s'il est proche du verbe
concret ou abstrait, étant donné qu'un (-) de plus le sé-
pare de (rendre aveugle) et un (+) de plus le sépare de
(fasciner). Au contraire, les comportements syntaxiques

de VAvw (persuader) et (torturer) coincident, ce qui prou-
ve que notre intuition n'est pas fautive. En ce qui con-
cerne le verbe Baoavizw (examiner & fond), nous constatons
qu'il s'écarte syntaxiquement de (martyriser) et (torturer);

le fait qu'd la place de §1, nous ne pouvons pas mettre

autre chose que : Q1 =: probléme, exercice, texte, récit,

page, poeme, nous conduit & considérer la forme

¥, Bacavizw C,» comme une expression figée.

D'autre part, nous constatons que les comporte-
ments syntaxiques des trois verbes ne sont pas tellement
différents. Par conséquent, il n'existe pas de propriété
syntaxique, propre aux verbes abstraits, qui puisse nous
aider & reconnaitre la figure. Cette absence de caracté-
risation de la métaphore permet en effet de mieux préci-
ser les rel;tions que le sems figuré entretient avec le
sens propre et de les situer dans le domaine de la diachro-
nie. I1 faudrait peut-8tre étudier exhaustivement tous
les verbes pour trouver une restriction du sens figuré,
dont le pourcentage dépasserait éventuellement la moitié
des verbes étudiés, pour pouvoir faire cette hypothése;

ceci prouve d'ailleurs 1l'utilité des analyses de détail.
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2.2.2. Le rdle de la syntaxe

Ce détour par la syntaxe n'a pas abouti & une
grammaire de reconnaissance du verbe abstrait; il nous a
prouvé en fait, que la frontiére du sens propre et du sens
figuré appartient plutdt & la sémantique, et que la méta-
phore n'a pas un comportement particulier. Ce qui ne signi-
fie pas pour autant que la part de la syntaxe soit négligea-
ble; au contraire, c'est la syntaxe qui porte la respon-
sabilité de 1l'interprétation de la métaphore. "Leur con-
struction rend les métaphores facilement interprétables!
nous dit M.Gross 1975.

Ilis'agit donc d'une propriété du langage, enra-
cinde dans la syntaxe. L'étude de détail des cadres synta-
xiques, ol les métaphores s'insérent, montrerait qu'on n'a pas

affaire & un phénoméne exclusivement sémantique.

{

2.2.3. Expréssions figées et métaphores des verbes

psychblogiques

Nous allons essayer, par la suite, de montrer

le rapport qui existe entre les verbes psychologiques et
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forme N, V N, ot N, =: Nhum dans

(95) 0 Tdung €01 TnVv Avva

« . rd . «
nous renvoie & trois verbes pixvw différents

a) (Takis a fait tomber Anne), en lui donnant

une bousculade

b) (Takis a trompé Anne), en lui prenant de 1l'arsent

¢) (Takis a charmé Anne), en lui faisant la cour

F SR

A notre avis, piyvw dans (95a) est concret, dans (95b) est
nétaphorique, proche du sens concret et dans (95c) est psy--
chologique -métaphorique. Notons qu'un verbe métaphorique
n'est pas obligatoirement psychologique.

Nous allons maintenant distinguer (95c) des (95a)
et (95b), au,moyen d'un processus productif, gui localise
mieux le siéée de sentiment. Il existera une étape inter-
médiaire qui précéde, dans notre esprit, celle de la phra-

se (95¢c)

(96) 0 Tdung €p1Ee 1nVv nepdi1d Tng -Avvog

(Takis a charmé le cccur de Anne)
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! PP

ni p{yvw (tromper pour quelque chose de matériel); on di-
stingue ainsi (95c) des (95a) et (95b). Le verbe devient

immédiatement psychologique. De plus, si 1'on pense d'une

que par des Npsy =: napd

Y SN TP

on€Yn (pensée), crod9iuate (sentiments)

(97) 0 Tdung €p1Ee (tnv napdid + Tnv Yuyn +

tov vou + Tnv ou€Pn + to eiodjuata) Tng Avvac

(Takis a charmé (le ceur + 1'&me + ll'esprit +

la pensée + les sentiments) de Anne)

et d'autre part, qu'on ne peut pas changer le déterminant :

(98) 0 Tdung €p1ge (*avtriv tnv wuyd + *uie uepdid)

(Takis a charmé (cette &me + un cecur ) de Anne)

nous pourrions conclure qu'il s'agit d'une expression fi-

gée, ayant la forme : Ny V (C de N),, olt C =: Npsy. Le

probléme qui se pose ici, est celui du § =: nepdi1d (ceur ),

qui fait partie des Npc et Npsy. Ainsi la phrase :

(99) 0 Ted ayy{fze1 tnv nopdid tng Atvac

(Théo touche le ccur de Lina)
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peut 8tre interprétée comme :

Y L T S U PO L R TSP, Lo

(100) 0 Ted wndvev va wtond 0 ®epd1d Tne Aivag

(Théo fait battre le ceur de Lina)

ou bien

(101) 0 Ted oyyizcelr Tnv nepdi1d tng Afivag ue

(Théo touche le ceur de Lina avec ses mains)

Le recours & certains modifielirs peut séparer les sens

Npsy et Npc du mot cecur :

..................................

....... e e e

tne Afvag (B + *ye 1o y€o1a Tou)

(Théo touche le cemur (dur + impassible)

de Lina (E + avec ses mains))

Wous avons détecté 89 verbes psychologiques dont

41 entraient dans la colonne : V'"conecret!". Sur ces 41 verbes,

nous avons alterné dans G4 les Npsy et Npc pour séparer
les deux verbes (voir Tableau II, p.211); nous avons pu
constater que ces 41 verbes acceptaient Npsy et que seule-
ment 21 acceptaient Npc. Or, pour les 21 verbes -

les Npsy et Npc ont servi & séparer les verbes concrets

des verbes abstraits. Ainsi, nous avons au sens concret
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(Pierre a désarmé la main de Marie)

et au sens abstrait

RS TS S P PUPOY SN R R o DU L,

(104) 0 I€tpog apdmA10e TNV Hapdid Tne Map{og

(Pierre a dé€sarmé le ceur de Marie)

ou bien au sens concret :

(105) 0 Ted (egdvrinoe + averodnTorofnoe + ava-

nolgloe) (tnv napd1d + to moput + To wdd1 +

To otoudyl1 + 1o y€p1) tng Afvac

(Théo a (épuisé€ + anesthésié + soulagéd) (le
ceur + le corps + le pied + l'estomaé¢ + la

main) de Lina)

et au sens abstrait :

(Théo a (épuisé + anesthésid + soulagé) (le
ceur + 1'4me + l'esprit + la pensée + les

sentiments) de Lina)

Le Modif =: dmovn (impassible). distingue les sens Npsy et

Npc du mot ccur.,
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I1 s'est avéré que les Npsy s'appliquent & tous
nos verbes; il est de toute facon normal de trouver certai-
nes restrictions dans 1l'acceptabilité de certains de ces

Npsy. Par exemple :

¢ (ftnv mepd1d + ¥y

TOV Vou + 1tnv oud¥n + To arodduote) Tng Avvog

(Takis chatouille (le cceur + 1'8me + l'esprit +

la pensée + les sentiments) de Anne)

ou bien :

’ rd rd

(108) O Tdung eupuywver *¥Tnv_ Yuyi

(Takis anime 1l'Zme de Evi)

............ P e M e e P Al .

(109) 0 Tdung amouapd1dver ¥Tnv Mapd1d Ttng Avvag

(Takis décourage le ceur de Anne)

" Dans (108) et (109), l'inacceptabilité est due au fait
que d'une part, la racine de Euwvxévm’(animer) contient
le mot : Yuyd (&me), ce qui est le cas pour le frangais

Y

aussi et d'autre part, la racine de amoxAPd1WVW (décou-

rager) comporte le mot : napdid (ceur ), ce qui est aussi
le cas en francgais. Dans ces cas de restrictions, nous
utilisons d'autres Npsy, par exemple, ougun (pensée),
a109fuate (sentiments), pour opérer la distinction entre

verbe concret et verbe abstrait.
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Par conséquent, le fait que ce processus s'avére
productif pour les verbes psychologiques, nous oblige &
l'infégrer dans notre forme syntaxique de départ. Ainsi,

la structure compléte sera la suivante :

N,V (Nhum + G de Nhum)

ol C =: Npsy, du type de ceur , &me, esprit, pensée, senti-

ments. Signalons qu'on ne peut pas omettre ﬂ1 de la forme :
N,V C N, ol C =: Npsy; il nous faut toujours le soutien

d'un E1 =: Nhum :

Ta 0109NuaTe)

(Pierre stimule (le ceur + la pensée +

les sentiments))
mais : _ .

(111) 0 H€tpog epedizer (tnv uopdid + to arodiuota)

(tng Afvag + Twv YUVATUHOV)

Pierre stimule (le ceur + les sentiments)

(de Lina + des femmes))

D'autre part, la suppression des Npsy ne provoque pas de

changement de sens
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(112) 0 I€Ttpog epedizer (tnv Afva + Ti¢ yuvaiueg)

(Pierre stimule (Lina + les femmes))

I1 est clair que 1'étude des Npsy et Npc, en relation avec

les verbes psychologiques, pourrait aboutir & des résultats

trés prometteux.

3. Conclusion

Etant donné la productivité du processus C =: Npsy,
nous nous demandons si l'on peut interpréter 1l'absence
de C dans EO_M_E1, comme le résultat d'un effacement et
fournir ainsi la "régle" de formation du verbe psycholo-

gigue, & partir d'une expression figée du type

Ce%te hypothése sur la dérivation de la métaphore
des verbes psychologiques, d'une expression figée, pourrait
contribuer d'une part, & la reconnaissance de la métaphore
et d'autre part, & l'opposition du verbe concret et du verbe

abstrait. De plus, elle pourrait faciliter l'acquisition
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de cette sorte de métaphores. On dit souvent que l'acqui-
sition peut se faire en partant de la forme la plus courte;
pourtant, l'inverse est tout & fait possible. La démarche
consisterait & donner le modeéle : N, VCW, et & jouer

sur les différentes distributions de C en f{psy et lpc.




Comp. A |Consiruciions
Sujet direct m nominales
e
[ .
' N < V.
Verbes — Verves i Verbes —
. . v S Sr £
en grec —_ en frangais —~| a u- | Oper. =
[ ol T o) s =
T | P |ceusatifs =
(o] %t o o] N
= = T e
o cin e =
Py 9 - -
- — R - — 1 — =4
-t = o - ey Q
o = S| | = ~eE <
&~ P [ = o> -
: ol e = T o =
o St . o= = = o~ =
) o1e — | ~ 0 P~ 25 =
~ g9 —|z 3> al>> ° c
. © ] -~ 0 = = =
o > > ai=ale sloo s L7 -~
- ol " d G e =
-~ == ~lOPI> > hr— Py =3
- Z I |2 c e[S 3
o A o |~ 2l B S~= =
= = 1= REEIEEIEE =
v PiTlsl s NTwls>w 312 31 s« “
e © A= = O o peEveE W z
> ol=K S~ ~ ~ T | e ot
o Sle 3| 2 olz=lz+vluslSwelairg
> clel¥l g =>wls a[>~ TS| vl T
W s |2]& Jelup=ol=ops a0 wla|s]| T
E - Siz|F Els]mlw juw Tal@unjalal=
St e A AR A L2 lal>
sl o = [= BEL = BN~} Q| ™= ! O OQ © Of ool o | C|E (=]
Z|=|¢ slelzl=zlz|z|Zzlzlriezlzlz=|=aalalal=
. — S e LA | TS | | ER)
.Q.<.<.mﬁE -]+ 1+ toucher + i+ |+ i+ [+ =t |+ |=-] = - - - tle]-
aypreduw +1+ |+ | effaroucher R RN L L EN Y I B o)
ad1uoyepvd “{+ i+ vieillir Sl el -l j+]-1-] - - + + +lefa
ad1ud +I1+ 1+ nuire + |+ j+ ]+ ] F )=t |m]ae] = - + - + | F]-
adpavomord -{+ ]+ lassifier R R N I L I D I o L L I
eduvatizw -|+]+] affaiblir S R I B R g I I B B s - {=i=-
endidrw -{+{+] dégofiter PR SRR S S R T P2 [ I U B + Jatsls
aSwdvw +1+|+| disculper Fol=f=lti==tr|-I= *+] -1 * - -
alpvididzw [+t surprendre L I I I B e I I + + + 4]~
aixueiwtizw I RN captiver el +=t+1+]-1 + - - - +] 4=
aRIVNTOT O -{+]+| inmobiliser sl ==+ ]+]-1 - -1 - - | +i+]-
eragpldzw -1+ +! ahurir B N N I (RS T [ U By (R B + | +]4+]-
eArdzw +]+|+| changer Fleps]+] =]+ +{+]-] -] + | + + |+ 4]+
av@8w +] +}+] =allumer Flej+l+] =+1++]-1 -7 -1 4 + ]+t
evayeiiidgw -{+]+| réjouir el ] ]+ -] -] + ] ¢ + w4 -
avayevvd ]+ 4] régénérer S I S R B RS IR A + | #] 4l
avayouiidzw -| +] +] dégofiter shef-f+] =]+ #] -] ] -+ - )+ -
evede 1nviv +| +| +] relever N I R IS I IS Y O e L + 14| -
avedropyavdvw +| +| +] réorganiser s+ 4| # -+ -] -] -1 4 + o+ -
avedoud +| +| 4] restructurer s+l +] #] -1 #{ - =1 -1 4 + )4+ -
aveZeTupdve - +] + raviver F i+ ] =]+ +[ <] 4 - + + +1+H -
avedappd +| 4| #{ encourager R A I I B e e I + |+ H -
ave108nToOTO1M -| #|'+#] =enesthésier I IR I (I S I I I IS I + | +f4]-
averatedw -| +] +| Tbouleverser e I L (PSS 3 S I e I + 0 #| -
avanroveizw + +| +#| soulager s+ 4| | +] -] #p L ] 4] 4 + |+ 4 -




Comp A |Constructioens
Sujet direct m nominales
e
€1 v,
Verbes — Verbes i Verbes —_
v S ad s
en greo — en frangais | a u | Cper. =
o el ¥ B | causatiss =
o] O o - ° ©
= = e b
c ol B T - b}
-~ L
- ~~ - pre-] — = = =
o —|= o ~ — c
< = ] ~] == —~E 3]
— ol — = o> -
—= S T o =
o - ol=""ta = ~| &
= ol e ~|" tl ~ o~ 3o =
- ela ~lz3l-al=>] 2 i
-9 = > ajrals sfo oS o7 ~
ol o T 1o T > =
- = | = ~lo®l> » e ..MV\/ b=
[ ~ |~ AR SR o =
el Las! Wi~ B s S m
O P 11> aloo|Sa-
w i - Hulj=>w I3 3|8 swim -
=4 o2 |21= 8] o9 o e c
> ~ = S~ - - o=
) Blo {2 > clowleo|lue |Bwo clal—2
S olaleta 202 o>~ [P o.< ZH B
g SIE|E|Z THERREME PR
Slul™ Llsls]=l=]=|z|= TP es|Tlals
E|sjo = 170"d 7o} To|=|=|T|o|l cd ool oco]lowwjelalTe
avVaLoPPEVE +{+]+]| réformer Sl R Sl I ol [ Rl Bl e 0 B B 4 + o+
aVave Hvw ~{+{4]| rejeunir +iH( | FH] F ==+ + | + + i =
avaTTEpdVw +|+|4]| enoourager -+ H = F= | -+ + -+ =
evaota{vw —|4]|+] ressusciter +l414+ 4] ==+ |+ -] - | + - {+|=I=
AVaOTATOVW —|4|+| bouleverser +l+l+H + ]~ Fi == + | + + |+t -
avaouUY*POTY +4|+]| réorganiser +=f+ |+ + === = | + + j+i+] -
avaTepdoow —14+{+{ troubler +l+]+{+t +l =+l F =1 + | + + [H{+-
avaTpix1érw —|4|+] frémir —|=l=l+l=1+f{+|{=]-+1 = + + jH |+~
avnouxd —|414| inquiéter + |+ =+ |+ ==+ ] + | + + |+i—|-
aVUUOVY +1{+|+| exalter ]+~ = |+|[=[=]=] = | + - |+ |—-|-
araidvw 4+ |+|+| attendrir Fi+|+{+l ==+ +|-|=-] - | = e e
QTaoXOAD —|+|+]| préoccuper ]+l ==+ +I={ = + | + + |-Il-j-
Qe LAD 4+ |+ 1{4+| mnenacer [+ |+ F =+~ F] + ] = - |+ [=|-
ameAevde pdvw —|414+] 1livérer +l+ [+ [+ =]+ =+ F [+ F+ -
areAn{zw ~|4+1{+| désespérer — |+ + |+ F = F|F]=+ ] - | + + |+ {+|—
amoSAandvw -4+ hébéter — =+ +l+i=|+ ==+ - | + + 4 i+l-
amoyonTedw — |+ |+ | décevoir |+ [+l =+ =1+ + | + + |+ |+i=
QT OYU UVHVW +|[+}|+| dénuder +lFi |+ =t=] ==t =] = | + A I
amobeopelw +]|1]|+| déchainer Flrl |+ F =]+ + ] = |+ + |+l+]-
amod100vavdvw +i+|4! désorganiser Fl=l+|F+ === =1+ | + |+]+-
aTod1dyvw +1+1+ chasser —l=l=l*|+i=|+ |-l -] - - —_ |+ -
amodoriudzw +1++ désapprouver ~| =+ |+ =]+ L] = | = — | +l+]-
amoduvapdve —|+|+| rendre impuissant ~ =l === =] = |+ | + |+i+-
aTOZNULDVW 4|+ |+| dédommager +lHHF ==+ ]+ == = | - - |4 |=—
anmoSapodvw S décourager =+ +HF |+ =]+ +]=+ ] + + + |4 l4f=-




=

Comp. 4 |Constructisns
Sujet direct w nominales
2
g1
Verbes r— Verbes i | Verbves —_
5 »
en grec —_ en frangsais — M u | oper. z
£ £ w w causatifs =
© oo | ©
3 s r o
- - s ml = S
-3 ] - —_ ..u\lN =
ol —l= ol - e~ [}
< 2| g ~| = —~ o
— e ~ = 23 -
o Sk [} M....N ] M ﬁ)\) /(\m. =
~ ol e —lT k| 0or~~| 3o >
~ ela e E-B-1 =9 - - o
- : ~ 0 [ < (N\
o ERES amf=alesjoof ]
ol o T 1 |onn ..w_ S .
- == ~loBl= e b o L~ z
- ZiE vl=c e |85 =z
o P e Wi~ gl 3 =S =
= |= |= 1 12 812 0 |gd-
w 2T ls |z flluj>>w 312 51 S« |rm -
O o B |3]|= o c o NQ | Gt 4
> | S . >~ ~ Ll rold ot =
o Ceo ° s Q2 B+ Etre'en. e 3 Comn § 4
> slel{81a ool > wl> -~ QT ] 9~ —
W cl2 = .mc,le;lelaao..:aiN
£ > SI=IF E|ls|{™w W RS e
Sl = = |=l=l=l>=>i=>13|< P Te >
SPsl o - O 9q O o] | 1{jo]j] ©dq O ©f cojowwjC|a (=]
Zi=lw sizlz=l=zl=z |zl2|i=|rlz=leeizz 2| ajal=
arodpacivw =14 |4| rendre présomptueux |- +1+ + — =+l =] = | + + |+l+|-
amonad10Td + |+ |+ | remettre =+l ==l F=l- = = | = = |+|=|-
amoraAlT Tw +|+|+| ¢énasquer +HF| | ==+ -+ = |+=]|=
anoxapdidve + |4 |4 | décourager ~ =+ F ]t =~ + |+ = {+l+]{~
amoroin{zw + |4 |4} bercer i FHF H =~ =] = |+ | — [+={+]|—
aroxovTiaivw —|+|+| rendre stupide —|F | ==+ =]~ = = |+ | =+ [+[|+]—
T onTNVLVY —|4;+; abrutir il ===l + | = |+ | + (+{+]-
aroilSdvw ~|+{+| pétrifier Hitf|+F ~=|=|F]=~-| = = |+ ] = +|+|~—
QT oAU TPOVW — {4 |+ Libérer ~l+l+|Fl+|=F|=]=1+ ]+ + ] + l+|+]|-
amopaxpdve + |+ {+{ éloigner ++l [ F F =+ === = =] = [+]+]=
amouovévw + |+ |+ isoler +Hlft |+ + ===+ + |+ | + [+]+]-
arouwpaive - 14|+ | hévéter i+ + |- +]=]=-]1=] - | + R R [
amovaprdvy — {4+ |+ assoupir At +l++|=f+|+l={=1 - | + + |+14]|-
QT OVE HPWVW ~ |+ |+|mortifier complétement| 4|4+ |+~ =f+|{+|=| =] + | + | + |+|+|—-
aToEEVIVW + |41+ écarter =+ F ] =Fl=l=l+ | = |+ | + |+]|+I=
anon Aavd +l+14 mmmwm.w Hlele bl =t ==+ | — P+ | — {is|—
anorpooavatorigw|{— |4 |4+| désorienter FlF| | Fi=F|F= ]+ L+ + i~
aTOPPOQH — |4 |+| absorbver i+ |+t ==]F[+]|- =] - | + I 1 )
anoppuduizw +(+ 1+ dérégler +lf+ | F ===~ = | + + de]—=
am00R0A VW —|4|4| rendre penaud, —=l=14+|=l+]=|=l+] = |+ ] + |+]|+|—
aTooTd + |4 |4| @étacher ===l =] = |+ | = [+]l4]|=
amooTouhvw +14|4] feire taire =l =t == =+ | = (isl=
aroTeAe1dvw + |41+ parfaire R == == =] = | = - |+ it=-
aroTVeAdVY + |+ ._. aveugler complitement |—| 44l —|=l+|-1=] =] - | + 4+ {4 |+|—=
aF O QUVEVW —|+1{4| evachir — 4+t =+ =]=+ ] + | + ER T R




Comp. A (Constructions
Sujet direct % nominales
e
v :
Verbes — Verbes i Verbes —_
r 3 v 5 | opér g
en grec - en frangeis —]a | u per. S
B T P | causatifs =
: ol1 |2
o b ° o
E ~ sn | 0| s
+ ~1 + —~ n.NIN M
ol ~|= ol — _
l = s ~| = ~& 3]
= 1 =Tyl o] 22 =
s 3| Slzelzeps| 3% | |2
~ olo =05 A =
. = 1= ml=aEgiogldel
ol = = “lo R > > pe [ N nmu
[ ~ I SlZ8le M |axt =
© . L= IR =
v o ke - Nl 5(2 3|8 sl |
0 shel8l= O 1% Ao s
> = Sle e f= lumiz|= ot
o Sle 2] 2 Slz»|lz2lurliwc|ald
- 2laly| g =3als al>a[8od|ela|T
w =] L IEjwlv ol oM © o S o |
E - Siz|FI|= Efz|>w |w 2l ala|=
S|k = === =2 < R AR RS
=lsfo; = 170" d o] To|~|=|T|o]l cd o o oolocwwlolalTo
aroyxaiivdve +|+|+]| débrider ] == +]{F]= =] - |+ | + [+[+]-
arwdd -|4+{+| repousser o+ H =+ =]-+] - 1 + O U i D
appwotaive -14|+| rendre malade Fl4i+l+l =1+ +{=1-1=] + | + + 4+ (+]-
aToOV® —14|+] languir 4+l =1 4iel 4+t~ -1 = | + + |+ ==
agavigw +|+|4+] exterminer |+ ==+ =] -+ ] + |+]+]-
aonvidgw - |+|+]| cabrer R R R E R I B I I B E A S
agomAizw +{+t+{ désarmer P IR ) T PR G S N [ R R - lgi-ia
aourvizw +]4]+4| réveiller +4+iFl == +]+]-| =]+ |+ ] = |+]|+|-
gocavizw +}+|+| torturer i+l +] 4+ =1+i+-1+] + | + + 4=
Sapaive —|+|+}! s&lourdir i+l == |++]-l =+ 1 =] = |-]|=i-
BeAT1dvuw +{4|+| améliorer et ==+l -=t+ ] = 1+ + |+1+]|-
8xdmtw +|+1+] détruire Flel+l+]+]=l++]-]l+] -1+ - J4+l-1=
goielw +|+|4+| faciliter |+ttt ~f=l+|+l=1=1 + 1+ ] = |+i+|=~
SouBapdizw +]+|+]| bombarder ) [ (PR VR N I P N O P A R N P
BouBaivw ~-|+|+| rendre nuet ~l+] [+l =] =f+fj~|=| =] - | + + |+1-1-
Bourtdzw +{4+1+| détruire ++|+]+ -] +]=]|=| =] - + U D D
yeinvedw -l4+|+| calmer =+l - + | + PR IR )
yeoyaid -{+|+| chatouiller +l=l#l+]| ==+t +]| = |+ | = [+]-]=-
yeloiomoid 4| 4]+ ridiculiser —{F{F|F]=]=|F|+]-] -] + | + + | i+l
veu{zw ~|+|4]| satisfaire e+ ==+ +l={=-] = - - ==
YEPVE ~l4+]+| vieillir +l+l+l+] =+l +]=i=l =] = | + + [ +l+]|=
viatpedw ~{+|+| guérir ]+ ==+ +=1 = + | + ] + |+]|+|-
YHACTPOVW ~|+}+{ languir il |+ +]-+]=-1=] =] = - R U N
yivne{ve -{+{4| =adoucir |+t + -]+ +]=] =] = | + U I D
yAuTdVw +|+]+] sauver el ===l =] = | 4 -l 4|=]=




Comp. A |[Constructions
Sujet Jdirect m.. nominales
: e
¢
T Ve, .
Verbes — Verbes i . Verbes -
en grec — en frangais —_ M u | oper. =
o =1 ¥ | B |causatiss =
o 210 o ©
=S =] r N
o ol o t — o)
- —_ \.Ml - — MN =
s N1N & ~ 1N1. )P\\M w
& o b hal B L <3 =
Sk At — -

o ola of= 1831 7. > 5 =
c 3|2 Cles|=ak>| &7 o
o > > al=&lecjoo o T ~
le] e ) 1 1 jaaa e _v =
B = ot BBt el Sl 5
ot faol il =2 N =
0 ™ O~ c| s e =

: Ll lowl2=|0 5|88 s 28|~
3 Cieldl= 3k o|®Aw || B

3 o112 = D~ - - ST
° Hlo 2| > olz@|lzwlu=iPw o]t
- Statwtl @ a2 el Ao |=
W N AR leluphop = o e {2l sla| T
= > 9lz|F|= gls|>w w 2o Quufalal=
six A AR YERERER - ol ilals
il o = o o © el |8 ! c{ ©0Qg © 0ol cojoww(|O|x o]
=z|=|rF =|=|=l=|=|=|2|z|r|zzl=z|zz F88|s|al=
yontedw —|+{+| charmer |+ |+ +]=F|F=F] -+ = 1Fi+]—
yovat{zw —|+}4| terrasser k] =+ == =] =] = |=|=|-
youvdgw 4+ 141+ exercer +i+l+FlF ==+ === -1 - e el e
Saruovicw - |+|+]| dépiter |+ [+ + |-+ = F |+ | + =]+
daudrw +|4+{+]| dompter +H+{+H | H = FF - =] = | + ]| = |+l4]-
deredzuw +|+{+| allécher ||+ |+ = FHt=+ ] F |+ | + |+]|+]-
8évw +1414 attacher I [ DY ) QY QUL DUEK (DU DY QU S IS AU U B S
beouedu +1+1+] engager e I e e ot I B A I K
snintnpidzw +|+|4| empoisonner 4|+l + == |+{+l= =] = | = | = |+]+]=-
812881 Aw +|+|4+| diffamer 4|+ = ==l = = | + S () D
s1aAdw +|+{+| décompeser |+ ==+ =] = | + ]| + [+i4]-
Si1amidoow + |4+ {+| $%duquer |+ ==t |F= =] = ] =+ - Jai+i=
S1aoneddgw +|+|+| amuser —4 = F]F ==+ |+ P+ |+ |-
$1e0Tpéouw +|+|+! dénaturer ~|Hf+H] | F|=[F][==+ ] + |+ ]| + {+]|+]-
s1ao00pw +|+i{+| diffamer =+ F ||+ ===+ |+ | + |+]|+|-
81a0dzw +14+14] seuver Fldl+f+j=f=l+]+l=1 =] = | + | — |+i=]|=
S1a09z {pw + |+ (4| corrompre —E === = |+ + {+|+]-
d1aPelidn —|4|4| démentir ||| =|=]+|==l=] + |+ ] = S iy
515douw +|+|+]| former 4+ === =+ | =+ ]| = [+-]=
Sreyeipw —|41{4| exciter | ==+ ] 4+ |+ | = |+{+=
S 1naidve +|+|4+| justifier FlHiF|+ | ==+ +]= = + | + | + |+|+|—
Siopddve +|+|4+]| corriger +| |+ F ==+ = = |+ = |+|+ -
d1ydzuw —|4|+] dédoubler +it |+ =] =] F[+]|=-]—=] + | + + |+ [+]-
Soxiudgw +|41+{ feaire souffrir N S0 [ 5 [ ) [ (R DU Ry T U St + | + + 4 ~{—
Sovd —1+|+| secouer i FF |+ = F]=] =] - | + + 4=




Comp. L |Constructions
Sujet direct w nonminalss
£ v, .
Verbes — Verbes i Verbes —
b4 S L. =
en grec — an frangais ~| a u | oper. e
. Al g | causatiss =
o 2| o 0 o
s - s | o003
oe=d N_lN .M Py 1N4| )m 3
nm £ “«. e~ = M.V -
o 2l : ol==|a 5] ~ /m\w M
~ — Kl ~ Qe 5%
~ m mu ~— mw i > - o (NMU
=9 > 1> M o S0 0 ot
- ol d Ve a DT> =
- = = =] O > > S = 5
o ~— (1- im mm . [a By} S).m. =
© = |= |= EE IR =
v bl Ll I Hol==lw 51> 3 1§ e~ | N
Q s ®(2i= %) = D | 3
> I N >~ l.ru l.& Pm.Ld -t =
) 5l 2|2 oleg=|lz»|u Tvé c|al—|g
Pl el 2> al> .~ D.d.l. 2R e
w sl |z ,mE,le;le;uuo....u.lN
£ - w.u B= E(3|>lw [A] Tedgnoufaja
J) M (=i (m13= i 1>
ol o = e le] ol —|l.= 1 o] Cq O O oojoMW O |T [«]
2= VNNJN Zlz(=z|l=z|riz==ml=mmzz|=2calalal=
. S~ S ./l\ o e | el P2}
§paotnpomoid +{4+1+] aotiver A+l el+lFl=lHl=t=1 ¢ = 1+ | + {+i{+l+
duvendve +|+|4]| fortifier +l++]+] =+ +|+|-1 -] = | + + |+ |+ -
SuaepeaTd - |+|+| mécontenter |+ ===~ =] = | + R [ D
Suonoredw +|+|+| enmbarrasser HElE i+ == F] === + { +] + |+|-]-
Suoenuw +!l+|+]| diffamer |+ el =]=l+]=]=l +] + | =1 + l+|+|-
enBidgw +|4+|+| forcer et e+l ==+ =l-t+] = 1 =1 = j+l=}=
endétw +1+i+| exposer flelef+el=(=tpietat =] = | & S .
enundevizw +{+|+| enéantir ~l | === =] =+ | - [+]+]-
enveup{gw +|+|+| énerver e+ F|==+ ] + |+ | + [+]+|+
euTAO0w -1 +]|+| surprendre |+ + | =i+~ +] + ] + + |+]=]=
gxovyyoovicw +|+]+| rénover =]t |+i=l=]+|=]|-| -] - + - ||+ -
extpaydve +]|4|+| exaspérer i+ ===~ =] = | + + 4|+ +
extpénu +{+|4+| détourner 4+ =l=l+]=0=] -1 = | + ] + |+{-1+
exoauArigw +1+1+ corrompre =+l +]+|=l+~]-|+] - + + |4+ -
enooBizw +]+|+| épouventer +|+{+ ]+ =]+l =]=1+1 + | + + |-
elagplvu —~|+]+] soulager el =1+ F]=l=] =] = | =1 = |=|-1=
eisvdepivae —14+]+]| 1libérer i+t |+ =] =] F+l+]|=]| =] = - - |+]+|-
gAudw - +|+| attirer wlell+l (=]~ +] = | =] + {+l={-
eurvén -] +]|4+]| dinspirer |+ F = FF]= -] + | + + | +l+]| -
euYuXBVW +|+{+| animer |+ +| === +] = | + + | +l4] =
evéiaeépw ~|+{+| intéresser —| 4+ + =]~ + [+~ =] - - + |[=i=]=
evdyvaudve +]4+|+| renforcer 4|+ ]+ =+~ -] - + + | 4|+f-
ev3appivw +!{+}+| encourager SN (S OIS IR (A O IS DU R T AR (PIS S
gvdovoidrw ~| +|{+| enthousiasmer i+ + |+ =+ +]|=] =] = + + | 4+|l -
EVOXAD +|+|+| ennuyer IR R A B T B N I B B R B




VI

Comp. i |Constructions
Sujet direct | J [nominales
2 IO I

Ver Verbes i Veroes —_
Foes ] v I 3 |opér g
sn grec - en francgais 1~1z u FE 3
o o w 2 | causatiss =
(5] D10 o o
= i n r -
- ~ 7 t -z 2
o —~ ] 4 — Nm N
s = b= g — o

= 3| ~ = <2
e | “ == % 33 Ry

= 83 ™ ST
3 3B 2islseps| 25 | |3
~ olo -0 . "= =
- =
o, VO *a =T FISS 5T > =
- = |= ~]O P> > g= =
: 22 SIEEL T EEEZE| | |2
0 - .J.1IN1I. , [ ¢V m W W Mmqu —_ =
b4 - ,M | = -3 latl e =2 AR VaE 3
3 Ll E = 2|ew|selon lbG 29— 2
2 oR|w|a Sald a3 2o .<]ala]=
rv_| nnﬂu.U o, mﬂvcl;le;lelu.ﬂ M.....w.lNal
Elul” SIZIZIS| s s (512 e | [F=RasizaZ
HED 2 170 "q of ol ~|=|7lo| od o o oo|oww|uls]To
evoyomold +|+|+]| inculper =+ +] ===~ +] = |+ | = |+|+]|-
evTuTwoldzw -|{4+!+! iwpressionner et =l rl=] +] = | + + lalsla
efayvigw —|+|+]| purifier ~f i+ F === =] - | + + |+i{+]-
ggayopdiuw + {4l +| raoheter il +l+l=l=[+]{=1={ =1 = | = - |lelel=
cEayp1dvw + |+|+] effarcucher (| +] =+ ==+ - | + + f+ie]+
€£adA 1hvw 4+ {4+ |+| rendre misérable ||+ +[=~{+ ==+ + | + + {+i+l-
eEavayrdgw +i4{+f foroer ~F === + | + | - + (-
egavdpur{zuw + |+|+| humaniser {4+ +=|+l+={+1 - | + + |+ |+l=
€EaVTAd - |+]|+| épuiser +]+H+F|F|=|=iF]+[=1+] + | + + |+l+|~
egamaTd +|+[+| tromper ] ==|+]=]=] =] = | +] = {+|+]=-
gfdmtw +|4{+] ellumer | F = Fe]= =]+ |+ + +[+]|+
egacdevizuw +|+|+]| affaiblir |+ + [+ ==+ +]|={ -] = | + + |+|+]=
ggacgar{zw +|+|+| mettre en sfrsté =+ {H ==+ [== =] + | = - [+ ]|+l =
egeveipw -~ +|+] révolter ||+ =] =+F={ =] =+ + |+]-]+
gEevuyevigw — |+ |+ polir U IS USSP R R DT DT D R + + | +l4]=
egevuevicw +]+|+]| apaiser =+ ]+ + =+l +] = ] = [+|+]=
egeuter iz +|+|+| abaisser ]+l =+ +] + | + + |-
e£nuspdvw +|+|+| apprivoiser +HFl+ ==l F] el =] = | +| <+ [+is]-
e€1iedvw ~|+|+| expier ~lr] ===+ + |+ + |+|+ =
EEOVTYOVW +{+4|+| exterminer i Fl ==+l +]=] +] = | + + |4+ =
egooyizw +|+|+]| dirriter i B R R R T P IS R A VRN RISy VR R
cgoudetepdvw +|4|+| neutraliser =]+ |+ = =]+ #l= =] = | = | = [+{+|{=
gegovdevdvu +]|+|+] andantir — |+~ FH =+ |+ + [+~
cEubdvw +|4!+| exhausser |+ =]~ =] + ] + - |+ ]4]=
emnpedzw +|+|+| influencer |+ H A F =+ F - - -] |+ [+




Comp. 4 (Consiructions
Sujet . direct w noninales
e .
: gV, :
Verbes — Verbes i Verbes =
v s z £
€n grec —_ en frangais oy u |opér. g
¥ A 7 m causatifs =
g 910 < o
5 ea | = | | £
o ~ | — o =< = = <
ol —= o - = w
) == Y < —~] T e.ﬂ.\
P ‘ula P -t = o= -
: = | s ol=ZFla 5l ~1 =2 =
_Mw % w ~ N M ~ 0 )\W/ W o VO
= olo 832 - > - L (N\
1
o AL i R ER R c
- = = ol B el byl IR =
[ el g == £ [SPR =TI 14 o =
© - ™ ol - ol e S~= =
- 1512 ] - M ER e
- vrelEl= NS ik g =19 G |w e
3 R I = 2zl el l=8213 z
[<] ol©|ldia oz B Elw= Ly | @ ir 2
- s{cls| g =23 wl>.- [0 o~iala) T
© slgig|E Jsjup~o~opz e (B el D
E - o= Ef3i>w w B | n onfafn
=1 Plal=l=l=|=|z|= sslilels
=|=lo = |701"d o] To| ~|=|T7]o] od o ol o olowwlo|die
Zl=| v >lzilmlzlzim|zjeijrles=zlar|j=z=z=2calejal=
— N ~ e et | e Pl
em13apdvw ++|+ charger == ==+ + |+ + [+I+
ETITAATTW +|+]+ réprimander ~ |+ ==+ ]=|=|=] =] = - s
eped{zw -+ [+ exciter Hi+i+H [+ - F-L R+ + + i+ |+
EUX1OSNTOTO1D -+ sensibiliser —l i+ =+ == - | + + i+ 4+
evnoAlvw + | +|+ faciliter |+t ===~ =] = | - + |+
EVVOm +|+1+ favoriser —l 4+ ==+ |F]=1+ | - - -~ |+|+
suppaive 141+ ;47 réjouir “Prieiatai-tal=l=i =} =} & -1+
EUXAP1OTH -4+ contenter —l+l 4+ ==t~ + | + + |+ |+
zar{zow +{+|+| étourdir ||+ ===+ ]+ |+ | + [+]+
geuatizw +1+ 4+ échauder Flal+]|+]-|=ld]|=]=]|=~] - | + + |+ |+
ceataivw S [ S échauffer || +iF == |+]=-|=]|=] = | + - 1=1=
Tnuidvw +{+|4| nuire ||+ ==+ ]=f=i+ ] + |+ + |+|+
zopizuw +|+|+| presser +lH|H |+l {1+ =]+ |+ | + |++
gunpedu —|+]|+| eanimer ~4l+|+{ =+ |+ [+~ =] = |+ ] + [+]|+
zwvtavebe - |4+1%]| raviver — [+~ |+ |+ +i=] =1+ |+ + |+]|+
Zwoyovd -1+|+ vivifier ~l+l+l+l+ =] F|+i=]~=] - | + + |41+
niextpi{zw ~|+|+| électriser il F |+ =]t ]=l =] = | + 1 + |+]x
nuepedw ++ |+ calmer ]+l i= ]+l =~ = | 4 + |+
npeEuw +|+!4| calmer ~ |+t =] H]==] =]+ | =] + |+
nouxézw +|+|+1 apaiser ||+ =l === = | + | + [+
SauTwvw - +|+ éblouir i+ F i+ =l F]=|=] + | = 4 + |+
SavaTidve G D S mortifier |+l |=1 =1 = + -
Sérvuw . 4+ captiver =+ l=] + ] ~ - -
Separeduw +lai4 guérir +iH| ===+ - | + -
S$yw +1{+14| vexer —| |+ === - |+ ] +




]

Cono. 4 |Consiructions
Sujet direct w nominales
e
g | v,
Jeroes ™ Verbes i Verbes —_
, : v S |opér H
en zgrec — en frangais —~| 2 u per. 5
. o, =y F S | causatiss =
g A
E - ) I I - e}
- ~] - » = - = 5
o - -
M, N.I..Nu M ~ —= & °
P o bt ~ ~l= 25 —
Sl = ~ — ((\0 =
@ oo o= 8 3 55 >
2 22 AT uleol~~l 25 A
il gla Sl sl-alz=] 2 S
N o ~ O ey =1 =
o > > aml=alssloo g o0
of I el T =
~ == R O e £
5 ~ |~ s S P e =
© - ol - adl s Z~¢c =
- = T2 gz e |5 a-
w UNQ1 Huz=2w 32 3 |5 s« |r N
Y- ol = kel o =3O | Gt it
> R R Sl = e T &zl 5
R oi@lgl a ozl wluL \gr0 s|aiTs
= 2la|yl g _|=>2al3al>af ognlala| T
& IR sEjup~of= opg (5] gl 2
E > S{X1- gla|>lw W =X = ! oufaja
31 = - > >|>13]| 0 4 1ajs>
Sl sl o = O O Qi o i< | Q OQ Q ¢l oo{oww{o|a Q
=2|=| v > |mzlz|i=El=z=lzlzlmzlrizmlslz== =] alal=
~— ~— ~— R L s | (]
a rd 0
VAldw + ] +|+]| attrister = ¥{+|+]+]| =] +]=i=] =] + + + 4+
Sordvw + |41+ troudler +l 1+l F+l =+ +H=[-] -1 + | 4+ + |+|+
$opuBd ~{+|+]| inguidter SIEAEIE IR NSRS IEE R B A + |+
Jpvpuatizw +1+|+| énietter : +l =1t =|=fF+=1=] =] - | + - {+|+
, L. R
11aVOT O 1M ~|+]+] satisfaire —ltltl+] ==+ +]=] +] + | + + |+l
’ .
1ooTeduvw +|+1+| niveler IR RS A R B I B + |+ |+
1000p0wG 1+] 4[4+ 4quilibrer HH =T+ == =] + | + + +
Cd . .
10Y(VPOTO LW +|4|+| renforcer —ft |t ==t +i=] =] = -+ -+ |+ |+
nadnAdvw +|4+|4+| iomobiliser |+l = |={a]|=]=]=| = | + - l+ls
nadnouydgw +|+]|+]| calmer ]+ ==+ ]+]=]+] = | + + [+
nadiepdvw +|+|+]| ratifier —t={+]+|=f=|+]=j=] -] - | = ~ 4|+
nadodnyd + |+ |4 guider ]+ ===l =] + | = - 140+
naduToTdoow +14+|+] dompter el === =] = ] = — ]+
reduoTeEpd ~|+|+| arriérer + =+ +]|={={+]=i=] =] + | + + |-
rd ~
Keiw - !
+{+'] bruler +i+|+|F ==+ =]=1 +] -~ + - l+l+
nanodiadetd attrister
+ R+ t =+l +|+| =i+ |+ === = | = | + |+]|=
naronapdigw é '
pbig +{ 4|+ | mecontenter =l |+ === =] - -+ + |+l+
. ’ AL
roxouadaivw -+ |+| zater =l +lF =]+ |+]=]=] =] = | + - |41+
naxoouvndizw - gdter -
+ |+ gav R AE RN E AR R P - + + {4+
Cd rd ry
reAdiTeEpELW +|+{+| anéliorer il | F === = | & S U
nadonapdizw + +| contenter
+ —j=ldi+it === - - -+ -+ 3 |
KaAoTo 1dvw + +| amadouer -
+ . A+ === = = =] = |44
’
HOAUT Tw + |+ |+]| wmasquer Tl =t =l = | 3+ | — - |+
Cd :
rapdroxTuT ~|+4|+| palpiter ==+l =i = & + 4 |-
rataldiiw +| +|+| abattre |+l ~] =+t =] = | -




IS

Comp. A |Consiructions
Sujet direct | 7 [nominales
o
g vt
Verbes . Verbes i Verbes —_
v S op3 =
an greac —_ en frangais ] a u per. s
o By P m causatifs =
o olo Q o
= sa | % =RRE
~~ ~—
+ - -— Fe) —~ = = <
o —|= o - \U w
3 =15 a| ~ == ~E
P B bt 2 = 253 -
ERRY = 21 ] 29 =
Ao A of= 183 55 >
~ 218 AT w0~ 3o >
Z ~|g |- al>>
y Qlo ~0 = =
a > = A=afs clools 0 ~
o e [ 73} FEN = =
- = = ~low(= > b i 1S 5
c =< NEE IR - 3
- - =
0 e | U iis sjs o T = =
o uuN - Hlul==>w 3|2 3 |y s« 3
0 cle (8= O o 1% Ao |~ g,
> ~ |\ > - - - R B s
o Mﬁuv. clxrjz 2 luLlfw afalry S
o alw] @ szvsvipdisfﬂl
o n&wp AmC'le;\e,an....u.lN
s - gl=|F{(= Els)>fw |w |22 u]|alan
3| s isl=|={=|={3|= ool ilals
Zlelo = 7o "d o] To|~|S|T]|ofod o of cojoww|olslo
Zl=|+~ slzlzl=zl=z|z|2|lzlrlz=lz=|==|zaclala|=
— S b e | e [t
’ Py
rataBapedowvw - | +{+ruiner -+ +F] ==+ ]=]=] = - + -— + |-
rnataBacavizw + |+ ]|+ ftorturer -l i+l F === - - 4 — S R
rataduvestedw - {4 ]+ foniner e+ F =+ +=+] =] + - ||~
natadi{8uw ~—|+|+contrister Al F+ ] F ===+ ] + | =] = |+]+]=
,
. nataedopuBn + |+ |+ plarmer ]+ F] ==+ =]=] - - + —_ | +]=
HATAHEPAVVAVE + | 4 |+ [foudroyer ]+ ==l ==t =1 = | + —- |+|+|-
2 ’ .
HOATEHOUUETIEZW -]+ |+ morceler completement |4|a|4-|]| =|=|+]|+]|=] =] =~ -+ —_ ||| =
rataroupdgw —~ |+ |+ @puiser el el =+ |=]=t =] - + SER P R
’ - - *
HETOHOUPEALAZW + |+ |+pumilier conmpletement | .j4l4 |-+ |F=] = - + - e )=
HETARTO + | +|+[conquérir === = = | =] = J+|+]=
natanup Ledw - {4 ]|+ dominer —l+l+ |+ ==+ =l= =~ | = | = - J+]+l=
rnatalay1dzw + |+ |+ [calmer “elt|+l={F++|+]-1 -] = | + FE N N
4 ,
ratapeyedw - [+ |+ |charmer i+ +]=|+l=]=1+] = | = - |+ |+i=
watavipor 1dgw + |+ |+ lcouvrir de honte =l =] =it ==+ = | + + e i+]=
rd 3
natemlézw + |+ |+ |opprimer —J+l+]+i+i=|+l+]=T+] + | + + | +]+]=
HATET AnYWdvw + |+ |+ [plesser profondément |_|4la|+| 4| =|4ls]-|=] = | + - |||
HATATAROOW ~ {4 |+|stupéfier === =1 + | + + l+l<]_
ratomvivyw +{+ |4 [presser ~|t{+i+]=|=tldt|={ =] =1 = S (Y P8
’ P
HATATOVW ~+ |+ | +il2ciguer il =]+t | =] — -+ -+ -+~ L O
naterpadve 4]+ |+|oalmer Flal+l el =]+ +]=] =] = | = PR I
HOTAPPAKGVW + |+ |+|ebaisser ||+l +]=-1 =] = | + “+ |
nateoroTicw +|+|+|enbéter el el el === =] = | + + l+]+]=
rd .
HATATHOTWVW + | 4+ |4 meurtrir |+t =|=frl=]=] =] = | 4 JER I U
e - B
HATAOT 1 Awvw + |4 ]+lsalir |+ I+ =+ =]=] + - -+ - {4+ l+]|=
natestofow + 14 |+|88truire +l+f+l+|=|=|+l=i=l +] =+ + + | |-




Comp. & |Consiructions
Sujet direct | § |nominales
Sl Ve
Verbes — Vertes i _ | Verbes —~
v S 2 =
nogrec —_ en {rangais —~| 2 u opér. ]
o el s § | causatiss =
o 2la El =
= SRR = 3
5 = = SRR
3 = |5 i |- N >
" 5|5 Slz= “ul ~ z3 =
2 9ia S ul2al=| 23 >
\s 9|2 Slas|=al>>] S i
=8ccloof= T ~
A Vo =y & T Tlaald T =
- = |z ~lowls e B IR =
™ ~r | == &l - =
0 — 1 W|l~x| 3 U\In =
- = 11> S8 o sl
w ISl PR R Hul==lw 3> 38 sw|m .-
¥ S| = o CER=tvy 3
> 7 Bl N IS Slaw|law|oe 23 TR —2
o o [7e] o @ [=RE-K =] w Ao D = 1=
- giatyla -3 ais> a2 a8 s alalwiX
w ] glufp=of= opg g |5 al| D
£ - SIZ|FI|= glsl>v jw (2|8 ulaja
J| ~ s (> >>>3]a FLpE] 1=
=|e]o P ) g =1 N T B R R A R )
Zl=|e >|=l=|=|=|=|E|=|rl=z[==|== =25|a|2
nataouvtptBw +}{4}+]| éeraser il ] == FHFi=] =] =] + ] ~ |+]|+
neteTpoudw + | +}+| terrifier +i+| I+ =1+ H] === - | + - |+
nateTpdyw ~|+|+| niner ~j+++] === = =1 = | + - |
NETATUPEVVE + 4| +]| tyranniser |+l +l+|=1=]+]=]=] =] - | + - |+
reTeoépvw +|+14| convaincre +l+l+|+]|==]+]|={=| =] = | =] = |-
nateeoBigw + |+ | +]| épouvanter + |+l + ==+ == =] = |+ = |+i+
uateviouoidzw ~{ 4| +| ravir el |+ + =]+ +]=-] =1 - | + - |4l4
nateuddve +|4]|4] guider +| |+ + == F|+]= =] = | =] = |+]|=
rateuvdgw 4]+ 4] radoucir - F == +] - | + - 41+
wevtoizw +|+|+]| piquer +HHH | F ==+ = [+ | + |+]+
HEVTY +{+|+]| stinuler + |+ ===~ = = | =] = |~]|=
HEPAUVOBOAE + {4+ |4| foudroyer [+ |+ |+ =+ =] - | - -_ ||+
HE POV -4+ palir $lt] P == +]=|=] -] - | + + 1+]+
U 18dvw + |4 |+]|salir || Hir ==+ +|= =] = |+ | = [+]|+
H1VNTOTO 1) +|+|4| activer || = =]+l=]=] =1 + | & < | 4l+
wiov{zw ~|+|+]| ébranler ++|+|+| == +F|=| =+ |+ | + |+]|+
168w —1i+]|+| convaincre |+ =] =l == =1 - | -~ 112
HOMUEAGVW —| + |+ | demeurer court —|+|=t+| =l +|=]=] =] = | + + ||+
noAdZw - |4 |+] damner ~l4{+l+]+|=]+i=]=] =] + + S I
uoranedu +{+{+]| flatter ~{H{+]+ )=+ +] - |+ | = {41+
HOUUAT14ZW ~|+{+| morceler H+]+|+=|=]+]{=]=] =1 = | + - 4]
HOUKOUADVW 4+1+{4]| cacher Hl=l+i+| =] =]+]|=]= =] = | = - |+l
roupdzw +|+{+4]| fatiguer +|Fi+ ||| = F|F =+ + | + 4+ 41+
novpd{zw + |+ [+| monter +lH |+ ==+ =i=1=] + | =1 < 1+l+
noupeirdgw + |+ |+ ridiculiser +lHl+ |+l =t=t+l+]=l =] = |+ | = |+l+




(unuy aaquon by A%k) wnyy provdy AON T
[Jtssud] R S T T S O O I S T T R R B S S I R S N L . R e .
[Jtssud-as] + 4+ 1+ + 4+ 4+ + + + F+ 0+ 4+ o+
@ .m LI{®nolo U-A( TRTIIPUT: =4.9G)
0 w o Ly (ap)oor u-p (TUTIOP:=19() O R R D X D U R SR U R U RN R N I R S SR B S S |
el 368 JIjesned Jodop ON
551 6 a ((a 0s)g enb q18y ) +
Be] =00 (A 2¢)d 0o 1300w O [ I D L e T R NS R S N BN SN S N SR S A A R
v A 1 °
o @ . (N anod u-p un 9389 N)
S 9 = wzoporel Uyl DAz 1oa}3 O [ [ R S D D R SR Y R B B S 1+ 1 [ I B S
(‘N anod qus-p 88 O
< T © OBt B @11 O 5 Lk o1h OM1-p 1pa)3 czV _ L e e B e e N L D I T D R S RS DR By B
2 (d @nb 1T8J 91) 4 119 Spnaok3k o1 [ | I I | f | | | | { ! ] | ! ! | ! 4 | | |
g9 ) wny-N R R N R S N N T T Y N TN N TN AN N NN IR NN NN N SURNE B
8 unyy R T T S S S S S S T S S S S S S S S
Ay I T T T T T T T T e L e T U A
A°n T T T T O e B T R AL N A Y H B B T
Ly Asdn A°N + + + + 4+ + + + + + + + + + + + + + + + + + + + +
APz 11adso >ozv_‘z orn3an >cz I + 4+ + + +- 4+ + + 4+ 4+ + + 4+ + + 4+ + + + 1 + + + +
(L1 ansoo 7%) % wo~waax>oz + + + + + + 4+ + + + 4+ + + + + + + + + + 0+ + 4+ +
a1810U0d, A o+ + 4+ + 1+ + 4+ ¢t 4+ 8+ + + 4+ 4+ + 4+ 0 4+ 1
0
]
o
(4]
o 1]
w o (TR fe Hooo 4 (TR
0 & S R & 0 & 0o w u © M N o o
O € 4 b oD H B O FER M £ A oA B M o 0 O K P
Y 0 o oH W O by w b o0 o g # " e O 4 - g © u K
o = H 2 o 3 0o o fH M o oA d b o= k9w oA FH A A d o et D
> o 5 o H o w H oA A4 © H o4 W o0 -4 &G g © W o H o O > H 0
I S-S B = NG B O S~ s B~ T N T - = B > 0 o P P
o o [ O &t - [o] o “ [ =} o 0 o P 0 o Ly =
o 4 3 (SR (] 5] 1] n, o (2N 4] (] [ g © -~ ‘0 [o PR« B L} o o
. | (4 onb 318y 07) 4 110 Sonokak o1 + + 4+ 4+ + + + + + 4+ + + F F +F 4+ + + + + A+ -+
o JUN + + + + + + 4+ + + + + + + + +F + + 4+ 4+ o+ 4+
& Yy S S A T B T T T A R T S T S R R L D R T R TR B
3
e
0 3 3 3 ‘3 3
[ 3 ] - 3 C 3 3 2 < D
o & ~< 3 \3 3 3 3 < w5 53 3 3 3 3 o e
0 w o 3 ¥ 3 a &= 3 3 > 3 %= 3 1 3 Y3 3 a a o X W
4 > 3 > W > 3 g > r 3 3 aQ D o = N Ve [=] D B = &
o o O B 3 S "3 B o 3 w3 a > 8 39 e 3 08 3”3 8 3 i o~ 3 8 3
> @ 5 8 5 o @ xXx R @ = E & 33 < »= » = < a e o a bk & < v
o a Q 2 3 I3 w (5] o o] o] o 3 3 3 o] =] 3 =] 3 <] =] 8] W W
¥ X X ¥ < X < < X R R &< < 3 a a A a Aa a a a a a a




Comp. i |Construotisns
Sujet direct w nominales
, 2
gl v,

Verbes — Verbes i Verbes -
s . o
en grec — en frangais —1 42 | u |opér. 5
o ~l s § | causatiss =
9 2lo | 9 o
z afn | i - 5
ey —_ \.ﬂl - — == =
-t —|= vt — o~ e
o = o g ~| -= e °
“ fu |t b 1= . 2z 2 —
. =N —= Il — ((\O =
o °|a °1F 23~ 75 =
= oja s 52252 s~ °
vlo -0 - o =
o > > almalscloo|m 0 ~
- =] C ~low == 23 2 E
= 2= N -] P m”n H
- VLN 1> clg o (2. =
. o Ll ol dwiz=w 33318 5a]] |,
0 ol |8l= \O o9 A | 2
2 A S E P P P = -
Sl wia " PO e =
> cslals!la > >0 vbrv.l q,T mf —
w ol8le|= N EjUPm O O P S gt e S

£ - ol=" E{Si>w w R fgnou [ aga
S M = |=4=]> =3l =2 {al=
Llslo = S g O -l S 1ol o g O of oocjloww]| o]z Q
=z|=|r = === z(Zl=|rlz=zlzzi==|2cc|a]al=

. ~ [ St o | e [l
UETAUOPPEVW +|+]+| nétanorphoser ++|+ 1+ ~{+H{+]-| -] -] + + |+ +]|-
uoAdvw + ||+ souiller F{+{+ ]+ -] =] + | + - |+l =
popedvw +|+|+| former +l 41+ === =+ | = l+[+l-
poud1dzw ~ |+ |+ ]| agaocer +l+l+|+ Hl#]=|=l =] = | + + |+ [+]=
urepdeluw 4 |+ |+ | bouleverser FiFf+|+ - +{=]= -] + | + + {4+~
pmA€Hw + |+ |+ | embrouiller 4]+ |+ +|+|=]=] =] + |+ | + [+][|+]=
urouy t{zw - 144 dégoliter +l 4+l flej=l=l=] = 1+ | + {+14]=-
VaORGVW + |+ |+| narcotiser +|+{+ |+ ~l+lt|=l=] = | + + |4+{+|-
veupavaotaivw +| 4|+ | ressusoiter ||+ —[F ===+ |+ | + |+]+]-
VERPAVW — | 4|4 mortifier -+ |+]|+]+ FltlFf=t= = |+ [ + (+[|+[=
veupldzw +14+ |4 énerver ~|=1=1+ +|F|=|=]=] = |+ | + |+
voldgw - |+ |4} intéresser — |+ —ltl=ls =] = |+ | = |~=[|=]=
vo1uonupedw + |+ |+ oénager- +l=l+|+ = k== = |+ | + [+]+]|=
vtpon1dZw + |+ |+ déshonorer —~|+|+]+ ~|tl=]=+ ! + | + + 4]~
Zedappdvw + 1+ +.. alléger +{H+ ]+ Hl+i=|=l | + + -+ |-

, . . 2

EqvazwvTavelw ~ |44 revivifier —-{+|4 [+ +lE |+ =] = | + + i+ i+~
Eavavidvw - |+ {4+ | rajeunir ~|++]+ +lt]=|=1 =1 + | + + |+ 4]~
gaguidzw o {4+ |4| surprendre + | +l+]+ —l+|+|=]=-] + | + 4+ |+ |+l
EeBydzw + |+ |+| corrompre +l=l+i+ === = | = I U R
EeyeAd + |+ |4+ | tromper —|+i+l+ —f{+i=]=|+] - | + - | +!+]=
geyuuvdve + |+ |+| dépouiller + -]+ ~lrlF=l=] = |+ | = |=]=l=
gededvw - |4 |+ épuiser -l +{++ -l ==+ + | + 4+ gl
geduudvw + |+ |+ déficher — |||+ +Hitl=f= =] -~ | + - ===
gendvw ~ |+ |+ épuiser S I U -+ [+]=] =] = ] = - |={=]=
genovutiaive ~ |+ {+!| hébéter —|=f+1+ Flg|=f=1=| = | + + |+ |+|-




Comp 4 |Constructions
Sujet dirsct ,w. nominales
¢ v
v . r o
Verbes — Verdes i Verbes —_
v 5 Jopér E;
en grec —_ en frangais ~| a u per. E
= aly 3 | causatifs =
o 2o 0 o
3 “in r -
) - SR — - 5
- ~ | = o — == z
- == =] ey ~3 S
: =1z I R
. 21= ol=-]s 5| ~| %2 =
<! 3le dleslzapz| 23| | %
~ olo ~ 0 ., T = =
R >|7d i M A R -
[N s M P -
c == ol B0t Ll Moy e F
*© _11= MBI e =
g s, 1= - qJulm=he 312 318 s |y
) o b= |8 |= <l . R il b 4
w rcm.,uqvm Slzel{z = EL,.m,m.n a fei 8
> 2lale] 2 =3al3a|3allona|ala|Z
o 2|2 slap=op=obsa|Sa lalal s
= -~ S{2IE gl3|>w juw 2o Qo ou|aa
S} A s iD= > >3 1= - timls
=|=|o =179 7d 0| ol =T |2l oq. 0.9 00lowelalsle
Zl=v ===z =|z|=|=|rlzz|zz|== =22 |2 |x|=
genoupdzuw +|+|+| délasser ++{+|F{==|F]=--] =+ |+ ] + |+|+
gexovgaive +|+|+| abasourdir . fl=]|=l=]+]|=|4l=l=-{=- =1+ ] = |+]|+
gelydvw - |+ |4| languir ~( =+ + =+~ +] + | + + |+|+
£zioyidzw +|+{+| séduire =l+|+l |+ -]+ ===+ |+ + |+]+
Zeuedd + |+ |+]| dégriser +| ||+ =+ +]=]=]=-] - |+ - |-
gewvarizw + |+ |4 ]| affoler €]+ +]|=1F]=t=1=1 + | + + {41+
Zenwpuivw -1 +1+] hévéier P N S R T T ) e S (W GERTA F R
gevizw —~|+|+]| paraitre étrange ~l |+ +I+I=-1+|=-1={-] - | ¢ - -
ZeTaTVW + 1+ |+]| exterminer ~|+|+]+]+|=+[=|=| =1 + + + [+
gemiaveltn ~+ |4 |+| séduire , ~|+|+lF ]+ | === =] = | +] = +
geonndvw +1+]+] révolter dfa e+~ lF]+=] =] + | + -+ +
geoueTézw +|+|+| dévoiler +l+lel+| ==+t =] + | + | =
geonialdvw 4|4 |4] Libérer g+l =|=]+]=|=]=] = | + | -~
geonovprégw +|4]+! dérouiller +lF] i+ =+l == =] = | + - j=
EcotpaBdve + |+ |41 éduquer lrls|Fl ===~ =1 = 1 + | + |=+
ZeTivdZw + |+ |+]| éreinter [+ ==l t]=]=| =t = = + [+i+
getpeidaive —la]+] affoler ~ 4|+ F{F ] =]t === = T+ = |+i+
Zeotir{gw +|+|+| humilier |+ + |+ == F|+i=|=] - | + + {+i4
EexapBoiwvw +{+|+]| détraquer +ll+|+{=]=|+]|=1=] =] = + + lele
mCdCB 1+ H.m\c.mHHHmH. |+ + — i+ Fle|=] = -+ + - -
opvizw +|+|+| irriter =l ==l === = |+ + |+!+
Tayidedw + | +|+| piéger e+l == Fi+]~=]—-] + | + + |+ [+
Taydvw -~ 4+{+| glacer Fl ||+ =+ |=l={=] - | =] + &
Tad1dzw ~{+|+,| passionner ~+lrlF ] F =+ =1 =] + |+ S v
Ta18edw +|+!+]| tourmenter i F| =+ +]= =] + + PR I




v

Consiruciions

Comp. A
Sujet direct w nominales
c
1 IR I
/erbes — Verbes i Verbdes —
v S 2 =
en grec —_ en frangais —~| 2 u | cper. 5
o, B I B | causatiss =
P -
e glo ° )
5 sa | § = | s
bs! b —~ 3]
a N o < o~} = s -
- 517 SeS|T el o] 23 =
L) o |la o= ~ Lo, 2 =
c 13 Z2ls 5225 o ° =2
> Feleclool= _F ~
o > = S A -
- = |= ~loRl= > he Iy S~ =
[ ~—r xS 2RI - =
he] — W= = 5= =
= = P2 2|30 jg -
w VN01 Hue=>w 3|3 3 |§ cairm -
2 o 22|% St . =Tl cslsl [t
3 Hlae 22 Slze|zolueibos|alE
- )DW) =o>al> ald. s D) ajes T
w slglc|= Jsjef~op=opg g8 3= D
= - SI=|F gizs|>=low w 2o |Q 0 ufala
= SiIsis|=|=|=]lz]= Dol Tlal>
Sl - oA Qq O ol = 1 0] ©Og © ¢ Q| OoWWIO T ]
Z|=] slzz|l=lzl=m=i=|lr=iz=z=2=Z===clalala
Taraddvw ~l4 14| affoler =+ H|F | =+ ]==] =] = | + + 4=
napagar{cw + | 4+|4] importuner =J+l+]+t1+|=l+l=l=] =] =1+ | + |+]|+]-
TapaXIVE +|+| 41| inciter =i+ H{F | =] F]= =~ = |+ = |+|+i+
raparoupdZw +}+{+]| surmener +lFl |+ ==+ |[=]=] + - + - i+ -
Tapaidw —|+|+| paralyser Flel+l+] =1+ |+]=1-] =1 + | + - le|l-
rapagevedu - |4+ ]| étonner e+l =]=]el=|<t =1 = | & + |+lei-
TaparAavd +[+{+]| égarer I C AT S 0 [ Py R (VI (VIR SFUR Y )
Tapacipw +] 4| 4| attirer +lel+l+ |+ |=l+{+|=]=] - | + - ]+
TAPEVOXAD + |+ |+ déranger ~J+i+|+ ]+ {=+i=|-=-] + | + + |4[+]-
TapENYopd +|+|+| consoler —|+|+iF |+ + |+ + |+|+]|=
TapoTplvw + {4 |+| exciter |l =le|+]=]+] + | + + |4+ ]=~i+
redafve + |+ |+| exterminer =]+ |+l =] |+ |=]=] =] + - S [ Y
Te1davayndgw +|+|+| forcer ~l+l+l+]+|=]+i=]=+] = | + | = J&lsl=
rerpdzw + | +|+| ennuyer ]+ + =]+ +]|=] = - + - ||+ |—-
TELOHATOVW —{+|+] dépiter |+ === = =+ 3 [+]+]-
TE1OUGVW +|+|+| contrarier ]|+l == =] = | & + l+l+|+
,
TEAAYWVW ~| 4+ |4| troubler I R B B B R B B I + + | +lel-
repiraigw +| +{4]| tromper Al |+l =|el=f=] =] =1 = S I I
TeP 1T AEHW +{4+|+| entorsiller ~|+|+l+=]=]+]=|-1=] = + + I F+]+
TeTPdVW —l4+|4+| pétrifier [ F =+ |+~ =] = | + - ===
T€gw +|+|+| presser FlH| |+ F =+ F =+ F |+ = [+|+]+
miupa{ve +1+]|+| chagriner A R R R Y R S I I + o+ |+]-
Tinponapsizw +|+|+]| chegriner ==l === =] =+ + |+]+]-
TAavedy +|+|+| séduire =+ H === =+ | + |+]|+]-
TANYEVE +|+|+| vlesser i+ |+ =+ ]-l=-] + | + + |+




VI

(unun oaquod Ly 7%) wnuyy parowly aoN R I
[Jissud] b 4+ -+ 4 A+ o+ 4+ 0+ + o+ + 4+
[J1ssud-as5] + L+ + o+ 4+ 4+ A+ b
o & LN(DnoLp u-pA(TUTIDPUL: =92()
a . s Ll (Pp)aol u-p (TUTJODP:=19Q) = S R S T SR TR T T BN AR S SR S S S N SN B S S A L
Pal 80 Jizusnuo updop ON
591 3% 3 ((n °s)d onb 318y Op) N N T T T TN T T T S [N S Ny IR S
ho > o © (A ®8)d ©a 1300y ON .
a . T ) A
o H . (N anod u-p un 1gse N) .
S e S 0D Pa.0 D LN o1k U-p 0a3 1oa)3 O 4+ o+ b Y+ b+ o+ I 4 [ i |
i Ly anod que-p 358 Of 3
<1 T O OPert B G2 O £ ( Ly 01A OM1-A 1DA}3 o_,_v .~ A R R R R R R AR SE TN R R R R A R R™ S RN I R B B |
“ (d onb 1Ty O7) d 119 Sgaokak ot R N T T s
g ) wny-N + A4 + 0 b4+ o+ A+ o+
g unyN + 4+ 4+ 4+ + + 4+ + F + + 4+ o+ 4+ 4+ A+ o+ + o+ o+ +
Aty S e B T A R A T S e [ R T T T T T T T EE R |
A°n I T R T T T S S [ S S R N R R S B B B T R
LN Asdy A°N° i T R S S A S T S SEE S S U N S S SR M R s s a s
(' 11adse >ozvﬁz oia3aL AN + + + + 4+ + + + + + + + o+ o+ o+ 4+
(' aneoa p°N) by w~@aax>oz + + + +  + + + + + + + + + + + + + A+ 4+ A+ 4 4+
w3 8d0U0D,, A + 4+ + 0+ o+ 4+ 0+ 4+ 4+ +
1]
ol w
Mmg 19} Q 1 13}
o (] =} o [}
nw o L 2] 4 o 0 o
O T T o 0o B M b n ol o TR
Ko By oY = Ll ol ort o = ., o) o o o o .m '] [ 13} o ot ~
£, o = X g9 3 0 W h o B k o o T Y T e T £ )
[V v > (3] > L 3] bp QO orf ord [o] =] ~ (1] ~ 131 (9] L3 ot ot ()] 3 (] =} @ =]
- o 5 a4 & o 3 A4 a4 ©v &4 5 0o © K S5 Y o.d4'g S I w b w0 o’
2 & B W 0 P g W B o0 6 £ 4 I g " oA TV T o4 P £ O W KL
g g 9w 3 £ @ ¥ M L K & ® d £ 0 .4 DI W W 4 W O W0 £ o
[P R (] HOM Gy o [STNE S - TR @ Gy O G 4 2] 2] w 0 o T o =]
., | (4 onb atwy o1) 4 129 Sonokak o1 + 4+ + 4+ o+ A+ 4+ A+ o+ +
o Jun + + + + + 4+ 4+ o+ H+ F A+ o+
@ unyy b+ o+ b+ 4+ o+ L+
3
[N
)a w
- 3 3 o
o ~< = 3 > 3 3
[ 3 3 ] 3 ‘w ~< 3 3 3 3 ~ » 3
0 ) S e < @ 3 33 < -~ ] DS S < w3 =]
L o 3 W (] < 3 w < g w 3 3 3 W 3 W w =} e W
12 (=4 1 3 Q x 3 — N e} (123 = D > v < e 3 > = @ X N 3 e
L L ) [ 2 bad [ Q LN B2 ] w0 [%e] x o] o] 3 N3 - N > = 3 3 <] [ > 3
> a ‘O > > M0 o (o] o o (o] o C. > w3 x = = Q a b s\ a2
~< ~< > le] o Q Q Q Qa (o} Q Q Q 3 3 W [ ol 3 3 3 4] 3 o (=
e = = = = = = = = = = = = = Q Q. Q. Q o] o] o] o] 5] o] (o)




Comp. 4 iConsiructions
Sujet direct | § |nominales
gv. :
/zroes — Verbes i Verbves -
v S Z =
2n grec —_ en frangais —~| 2 u oper. E
o ol I 5 | causatin =
2 ¢lo o o
3 = r =
G —_ c L - =
2 -1z sl == | =3 | 3
- . -
S = W a| ~| = o< 9
e R ~ =, 22 -
: 1F Je=la 5] ~| Bl | Iz
] = .
2 g|% Slaglz2ps| 22 | |2
~ ©|° - 0 . ot L~ (N\
-9 E R [0 Ra=" B~ AR N MO
ol o I tjaa |5 7> =
~ = | = cleLim e iy ls =T 3
= S ;M WM . [P S\I.m =
© 2= IEE A =
w " IE PR R Huls>w 3|5 318 s« |m -
9 o2 |2|= Q. |~ |~ 2%z ©
e Slel21a dlawlaviu= o) al—d
- 2laf¥l g =>al3 a3~ 0o a) T
H s = 2 = - -mun. W s O\~ O m <3 o T [ =
=3 >~ o= El=2f>w [A] R S v afa
S] b =2 >I>|13 < -0 4D 1ianji>
=l=lo =176 "d To| Tol =12 |Tlo]l od o of 0 0o]oww]|o|a|e
Z|=]|vr slzl=l=|=|=z|2|=]|ri====|=x |=aalalal=
~ ~— —— St e e P
gidzw ++|+]| ajuster A ]+l =+ +] =]~ =] =+ ] = |+]|+
onavdaiizw +#{4|+]| scandealiser ~lHl ]+ =] +]=]=] +] + | = FUR Y
ondw -]+ 4| crever Hl =l =]+ == =] = | + - {4+ ]+
oxntdzw +{4|+| effrayer 3|+l +| +i=|+l=-1- =1 = | + + |4+i+
onAaBdve ~l4l4| captiver Hlelei+] #i=<l+l={={+] = | + - |+{+
onAnpaywyd +{4|+]| endurcir b+ =] === =] + | + + i+
oninpaivw —{+{+| duroir SR =T+ == = |+ | + (+
onot{zw +|+|+| importuner |l plrl === =] + | + + |+
onoTevW ~|+|4]| tuer et e =]{=|+{+|=-1 =] + | + | = |=
onuildzZw 4]+ |+| exaspérer e =]+] = Fi+|=]~]=] - | + + |+
onapdw +|+|+| déchirer <+ =]~ + ]+ | + + |+
ordw ~|4|+]| briser 4|+l =+ +|~|-] -] =] - - |=
or L ddvw +{+ 4| souiller |+l +|~|{={+]+=1=] = | =] + |+
onpdyvw +{+|+| inciter iyl el ===t~ = | = - |+
greciuonold + |+ 4| faire stagner e+l =]+|=f=] =] = | + + | +|+
gTevoxwed |+|+|+]| chegriner ~{+l |+ =] H]=]-=] + | + + | +{+
otepelu -|+]+| épuiser dligjr|r|={+l+]t]{=] =] - - - |-+
otnpizw 4|4 |+| scutenir ===l =+ | = | = |+]+
otiyretigw +|4+|+| souiller e+ =+ === = | =] =~ |+]+
gtpadoyepve - |4 |+| vieillir -l =[] =] = + + [+|+
otpaBdvu +1+|+| aveugler HiHF == F === = | =] = |=|+
gTpaTaTodpw +|4|+| strapasser SR EAE S T P P SR U R ) S
oTp1udy Ve 4+ |4|+! coincer i+~ === =] = | - 41+
OTPWVL +|+{+| former +[HF == F] === -+ | = ||+
gTVAdve +|+|+| réconforter e+ =]=lH|=|= = = | = | = |+]-




Comp. 4 (Comsiructions
Sujet direct | 7 |nominales
el v,
Varbes — Varbes { s Verbes —_
en grsc — en {rangais . m. u | oper. 5
- a3 5 | causatifs =
o 2o ° )
= —_ SR L - el
i) —~ - ) — MN =
g P <l _g)= 23 =
. s |5 o|l=F|s 5| ~] =2 =
S 38 Slagzeps] 2%l | |3
- 212 al=8le oo™ 3 0 Z
e it TAafflaaligs =
— = = SO W > > N ﬂV) =
- ~—r | I EE [N et =
o - o~ dl 3z Z~¢ £
y - = PS> Sf3 o g o
w 517 — Huwl==>pw 3(3 3|8 s=jm| L,
3 S9EE % PEREST| e
2 o 2| 2> alze{zw w= 5w 2| a2
> 2ialy |2 =S5alda|ldaloalala]?
w R jsjup~op~ opz @ |G e S | T
= - olzr|= gl{s|{™uw W Ee|Quoujala
S| & 2ls == =]=l3]|= d Lol Tlals
- O - =] - Qo . g © o = 1 1]0] @ O Of o olovww|Ofa (=]
== v VNNNNNNNTNWN(N\N(N\N/D\m\rSLUDhN
UYLV —{+|+]| émouvoir N RS IO 1S SN (IS I 50 1 VI JT S (R R VW Y )
ouyriovizw — | +| 4| dbranler |+ +] ] =lF ==l +] + | + - ||+ -
JUYROGT +|+|+]| retenir |+ ¢ ==+ =] = | + - |-
oy {zw - {+i+]| irriter |+l F === =] = + 4 |aeldl4
cuvaprdgw — 4141 passionner i+l il =t +l=] +] - | + - {+|l=
suvet{zw +|+|+| assagir el +l=|+]=]={ =1 = | + | = |+]+]~
cuvTapdoow -|+|+] secouer |+ +iH ] =T+l F]=l+] = | + - ik~
ouvtnpd +{+|+] entretenir =] =lFlri=]| =] = | =] = |+]{=|=
ouvipisdw +|4|+| écraser ++ |+ = =lF]+]=|+] - | + - |-
odgw + |+ |+] seauver +l ]+ ==+l l=l =1 = | + SN T
owopovizw +|+|+| assagir A+ +|=]+]=f{=] =] = | + I N I
TeleiTwed +|+|+| tourmenter ===l =] + |+ + |+]+]-
Taiavtedw + |+ |4| belancer i+ =¥ ][=-i=]=-] = | + - ===
Tapaxovvd +|+|#| secouer ||+ =l=l+]=1~] + | + + | +|3] =
Tame 1vdvw + |4 |+| humilier |+l ]| =]+~ + ] + | + + |l =
tapdoow ~ |+ |+| agiter +l+|Fl+| ==+ +]=l=] = | + + {+}+|—
€pTw +|+|+]| égayer —|HF|F | F === -] + | + + | +l=i=
T1dacelw +|+|+| apprivoiser el e~ t]=] =] = | S I L
Tipd +]+|4| honorer =+l ==+ =] - | = - |+l+]-
T1wed +|+|+| punir el F i+ =+ =] -] + | ~ - |+]=]=
TOVdVW +|+|4| tonifier +le[+lri+=]+l+|-|+] + | + I (O VN
Tovumdow 1+ +|+| détourner +elHi+ ]+ =F=]- -] = | + + [+
TpaBd +l+|+| attirer ==l == =] = | = - =i
ToaVTaLW —~|+4+{4]| ébranler gt ==+ +]-]~] = | + + |=|=]=
tavpatige 4+|+|4]| blesser +H{Hl+ ===l =] - | + + ===




Xix

Comp. 4 |Constructisns
Sujet direct w noninales
2
Elvel,
Varbes — Vertes i Yeroes —_
v S 4 =
en grec —~ en frangais —~| 2 u | oper. =
& ol I 2 | causaiifs =
5 N
= — 2 I t I -
pot = | m Ml \MA\WA 3
] - = o
om M Hb; o = 2> —
@ CR RN ol="]a 5| ~] =2 =
- ole AT mf~ot~~| 3o >
= g2 ~|ls3|=al>>]| & =
T . ~ 0 [ =
o = |= al=alesloo | o0 ~
of o T T laald F> -
- = |= clowls s o D 2~ g
o Z < |2 e P L 3
0 - Ql~ a3 = S m
: T 1 i3 g|loe|gan
4 PO - Nul==>w 3|3 3 |5 s 1,
9 o8 l= Rs) o o= 3
> A el = b3 ad - - % ﬂld\. Bl G
o y dlzw|zwie=iEwslal—E
- Olal|w| =@ ~2ald a2 (oAl alw]|=
3 HGNM. lzjup=ol= oprs = w...:ﬂ.lN‘l
£ - g1=|F g{s|»w w 2o Q@ n|ala
S| & - > > > > |31 st 1@ | >
=slslo = X © —~{c|l1loltogd o o colow| V|3t O
== >l= == Zizlzjrizz2ls=m=imzaociatlal=
L ~ S~ PP LR LS § [
tpeArd{ve 4| 4| +] affoler ~l 4|+ ==l =] + ]+ + {¢+l+1=
Tpoudgw 4+|+|+| effrayer ~j+|+]+ +l|={=1+] + | + + |+i+]-
TPOUOHP AT 4+ | 4]+ | terroriser +lr|+]|+- “{+|={= = + + + + |-
1009080TH + | +|+| nourrir +l++] ¥ =] =] =] = - |=]=]-
Todyw 4+ | +{+] ronger ++l+]+ -] -] =] = - |=]=]=
toanigw 4+ |4|+] briser ]+ + |+l =] - | + + |+~
toavti{zw +14¢41! énerver B S B ettt =t =+t + {aisls
ToiyrAadw +| 4] +]| ennuyer |+l 4]+ S PR DU PG U I BTN AU S Y
To0Ggw +|+{+]| briler +l4i=1+ |l =] = ] = —_ =] =
TgoupougAiizw —|+}|+]| griller |+ ==t =] = | + + [+l+l=
wuiiyw +|4|+| tromper ++]+]+ =] =] - | - - |+]-]-
TUEEVVY +|+]|+| torturer i Y P “dal=l=l =] + 1 3+ 4+ |+|l+l=
TUPADVW +|+]|4+] aveugler o] ]+ ~l+|-1=14] + | - + J+le]=
vrvwt{zw + |+ |+| hypnotiser +i+1+]+ —l+l=|=1 =] =] + - ||~
vroBaduizw + | +|4] veisser 4]+l + el =] + | + + |+|+]—
uToRdA AW + |4 |+] inspirer -4+ + ==+ - | = - |l =
uTodouAdvw + | +|+] assujettir R i R ~|el=f=l =1 + | + + g laf—
uToK1VE +|+|+]| soulever ]+ + e~ =] = | = — |-+
urotdoow +|+|+| assujettir +ll+] + “l+l+l-]-] - | + o lalal=
uroT1Hd +|+|+| déprécier ]+ ~l+l+l~l+] - | =] = |+|~|-
UTOYPEWVW +|+|+]| obliger -+ + -+ ]= == + - + |+ |+ -
pavatizw +{+]+| fanatiser —|+l+i+ “l+ir == = |+ | + [+{+]+
QUP HEXOVW +|+|+| empoisonner +l+1+|+ ~l{+f=]=1=1 + 1 ¢+ + |+~
odelow - |4]4]| consumer ++]+] + |-~ + | +| + [+]|-|~
oroyizw ~|4+1+| briiler i+ + il =1 = | & - |t |ef-




XX

Comp., 4 |Consiructions
Sujet direct | J nominales
g | v.
Yerbe Vertes i Verbes —
anoorec — er. {rangais ~! a u oper. ES
S &l 5| B |causatisy =
ol i | £
g =| 9 w. @
& - o - 5
oret = o — P S
o] =z o m \“MN U\W.\ -
- =R N F=] S N A =
(4] = -
S 8| Cla522FT| 2° i
~ olo -~ 0 - P =
o, A PYWmmwmnmv_ -
ot Zie clSE|I™ ™ WMP. g> 3
pe] - |~ 3 g = =
= = 1 13 gl o|3aa
w UN01 lul=>=>lw 3|3 3 15 2 =
=) ) = © = Rty
> o112 21~ - ~ o b T =
Q M..O;U > PR E-Ed - EtrM;en oy 2
- alw|l@ ~>a|> al{> .~ S| afa | A
5 sig|2 = slohs olve oha o w.....u.l
s - SIZ|FI= glz{>w W 2| Q| =
I~ szl ]< - P>
Sls{o = [= B~ = IlO A B 110 ..10 [e 0.'0 Ollo waxm;v an m J@
==+ > ImlZlZ|=|=|=Z|= T'{N\N“N\(k\ N/\I.I\.[DI.
9oBepizw +|+|+| menacer HlF [+ H V===t = T = T
008{zuw +|+|+]| effrayer + |+l =le]== =]+ |+ + |+|+]~
poptigw +|+|+| charger |+ F =+t =]+ | +] + |*{+i+
QOUVTHVW —|+|+4| flamber i ] =l +F]+]=] = = |+ | + |+j+]+
govouizw G ||+ agacer -k =] ]| = === -] = <+ + 4 |+{+
poupTOUVIdLW + |+ enrager 4l pj+|=l+]E]=]=l =] + | + + |+ +
@OoUTHEVW + |4+ |+| gonfler 4]+l +] =+ |el=l~i=-] =] - - J=f=]
gpevidzw 4+1+|+| enrager e+l =+l =] = | + + J+lals
opoviuedw +i+lT assagir —| 4|+ +| = F|F==[=] = | + + |-
pTwxaivw +|{+|+| eappeuvrir + |+l =+ F= === [=| = |=]=]-
owtigw +1+ |+ désillusionner +lHFr] =] =lF === -] = - | +|4]-
xegedw -+ |+ surprendre el i =]+ == =] = | + - ===
xaiepdvw ++|+ détendre Fl| |+l =+ ]|+ + | + PR S D
xaAdw +|+1+ géter | F]=|+]|+]|=I=~=] - | + S U [
XeAivaywyd +|+|+| brider Hlal+l+]+l=l+|+]=1=] + | + | + |+]+]-
xavtandve +|+|#| détruire e R R R Rl B O R Y I N I ISP S S B
xeponold +| 4| Téjouir =+l F| = F]~]=+ | =] ] + |[F]+]|~-
XPNOLUOTO1d +|+[+| utiliser |+ ===~ =] = | =] = |=|=1=
xtundge +{+|+| Tharasser el =] l=l= =] = | & U S L
vivw +{+{+ torturer FlF|+ ===~ = + — J =]
Yogu +{+{+| ocrever el =i i=i=t=] = |+ 1 = |=|=]=
rd . 2
buxaywyd +i+i+ divertir =+l FiF ===+ | + | + + |+l+-
vuxoa{ve +{+|+| ealiéner SRR B B B E I B S PR (o) 18 PR
YuxBvw 1+ encourager | ==+ ]+ | - S S
wpludow +|+|+| mirir e A H A== = [+ + |+l=]=
4 3 Iy
WOEAW EEEIESE faire du bien |+l + =i+ +]-] -] = + + [+ |+]=




BIBLIOGRAPHIE

Ash, S; H. Nerlove. 1960. The Development of Double Function

Terms in Ghildren, Perspectives in Psychological Theory,

B. Kaplan ed., New York.

Babiniotis, Georges. 1977. Eicaywyrd e€1¢ tnv Tevetiudv - Metaoyn-

pot1otindv Toaupetindy (Introduction & la Grammaire G€nérati-

ve - Transformationnelle), Athénes.

Babiniotis, Georges. 1979. H no1vi vé€a EAAnvin] (Le grec moderne

commun ), Athénes.

Benveniste, Emile. 1974. Problémes de lincuistiques générale,

t. I, II, Paris : Gallimard.

Boons, Jean-Paul. 1971. Métaphore et baisse de la redondance,

Langue Francaise 11, Paris : Larousse, pp. 15-16.

Burguiére, Paul. 1960. Histoire de 1'infinitif en grec, Athénes

C. Klincksieck.

Chomsky, Noam. 1969. Syntactic Structures (trad. Michel

Braudeau), Paris : Le Seuil.



Chomsky, Noam. 1971. Aspects of the Theory of Syntax (trad.

Jean-Claude Milner), Paris : Le Seuil.

Chomsky, Noam. 1972. Some empirical issues in the theory of

transformational grammar, Peters ed.

Christides, A.P. 1982. dti/mwg - mou : emiAoyr Seintddv

cuuTAnpwudtwy ota véa eiinviund (oti/pos - pu : complementizer

choice in Modern Greek), Studies in greek Linguistics,

Kyriakides ed., Thessaloniki.

Clédat, L. 1900. De et par aprés les verbes passifs, Revue

de Philosophie francaise 14, Paris.

Dangitsi, Constantin. 1963. Acf1ud emi9€twy_: na1 _Twv emide-

TIHOV mpoodi1opiouwv Tng v€ag eAinvinng (Dictionnaire des

adjectifs et des compléments adjectivals du grec moderne),

Athénes.

Danlos, Laurence. 1981. La morphosyntaxe des expressions

figées, Langages 63, Paris : Larousse, pp. 53-74.

EyuwonAona1d1ud Aceg1ind (Dictionnaire encyclopédique). 1928,

Athénes : Eleuteroudakis.



-Totopiud Aegind veag edAnvinds (Dictionnaire historique du

grec moderne). 1933. Athénes : Académie d'Athénes.

EAAnvoyaAdind - TaddoedAnviud Aegind (Dictionnaire grec-frangais,

frangais-grec). 1967. Athénes : Haris Patsis.

Dictionnaire du francais contemporain. 1971. Paris : Larousse.

complet gree-frangais, frangais-grec). 1972. Athénes : Mandeson.

Dictionnaire alphabétigque et analozique de la langue francaise,

1984. Paris : Le Robert.

Dubois, Jacques. 1967. Grammaire structurale du francais;

le verbe, Paris : Larousse.

Dubois, Jacques et alii. 1970. Rhétorique Générale, Paris :

Larousse.

Dumarsais, César. 1797. Guvres complétes, 7 vol., Paris :

éd. Duchosal et Milon.

Dumarsais, César. 1967. Traité des Tropes, Genéve : Slatkine

Reprints.



Elia, Annibale. 1977. Une classe des verbes Italiens qui
acceptent une complétive sujet et un objet direct humain,

Rapport de recherches, Paris : Laboratoire d'Automatique

Documentaire et Linguistique.

Florou, Athanase. 1980. NeoeAAnvind etvouoroyind ual epounveuTind

g

Aeg1ud (Lexique d'étymologie et interprétation), Athénes.

Fontanier, Pierre. 1968. Les ficsures du discours, Paris :

Flammarion.

Galisson, Robert; Daniel Coste. 1976, Dictionnaire de Didacti-

gue des Langues, Paris : Hachette.

Gheerbrant, Frédérique. 1978. La nominalisation et les verbes

de sentiment, Paris : Université Paris 7.(thése de Doctorat

de 3&me cycle).

Giry, Jacqueline. 1971. Remarques sur un Empoi du verbe Faire

comme opérateur, Langue Francaise 11, Paris : Larousse, pp. 39-45.

Gross, Gaston. 1978. A propos de deux compléments en par,

Linguisticae Investigationes, t. II, Amsterdam : John

Benjamins B.V.



Gross, Maurice. 1969. Remarques sur la notion d'objet direct

en francais, Langue Francaise 1, Paris : Larousse, p..72.

Gross, Maurice. 1971. Grammaire transformationnelle et

enseignement du frangais, Langue Francaise 171, Paris

Larousse, pp. 4-14.

Gross, Maurice. 1975. Méthodes en syntaxe. Régime des

constructions complétives, Paris : Hermann.

Gross, Maurice. 1976. Grammaire transformationnelle du

francais : Syntaxe du verbe, Paris : Larousse.

Gross, Maurice. 1977. Grammaire transformationnelle du

francais : Le Nom, Paris : Larousse.

Gross, Maurice. 1981. Les bases empiriques de la notion

de prédicat sémantique, Langages 63, Paris : Larousse, pp. 7-52.

Guillet, Alain; Christian Leclére. 1981. Restructuration

du groupe nominal, Langages 63, Paris : Larousse, pp. 99-125.

Harris, Zellig. 1951, Methods in Structural Linguistics,

Chicago : U.P.

Harris, Zellig. 1970. The Elementary Transformations Papers

in Structural and Transformational Linguistics, Dordrecht

D. Reidel et Co.



Harris, Zellig. 1976. Notes du cours de Syntaxe.(trad. M.Gross),

Paris : Le Seuil.

Jakobson, Roman., 1963, Essais de Linguistigue générale,

Paris : Minuit.

Jussieu; Antoine Laurent de. 1773. Examen de la famille des

renoncules.

Labelle, Jacques. 1974, Etude de constructions avec opérateur

avoir (Nominalisations et extensions), Paris : Université de

Paris 7, L.A.D.L.(thése de Doctorat de 3&me cycle).

Macedo Oliveira, Maria-Elisa de. 1979. Syntaxe des verbes

psychologiques du portugais, Paris : Université de Paris 7

(thése de Doctorat de 38me cycle).

Mirambel, André. 1938. Note de syntaxe néohellénique. La

place du verbe dans la phrase, Annuaire de 1'Institut de

Philolocie et Histoire Orientales et Slaves, t. VI, Bruxelles.

Mirambel, André. 1950. Syntaxe nééhellénique et structure de

la langue, Annuaire de 1'Institut de Philologie et Histoire

Orientales et Slaves, t. X, Bruxelles.




Mirambel, André. 1956. Subordination et expression temporelle

en grec moderne, Bulletin de la socidté de Linguistique de Paris,

t. 52, Paris : C. Klincksieck.

Mirambel, André. 1969, Grammaire du grec moderne, Paris : P.U.F.

Molino, Jean. 1979. Anthropdlogie et métaphore, Langages 54,

Paris : Didier-Larousse, pp. 103-125.

Molino, Jean. 1979. Métaphores, modéles et analogies dans les

sciences, Langages 54, Paris : Didier-Larousse, pp. 83-102.

Molino, Jean; Frangoise Soublin; Joelle Tamine. 1979.
Présentation : Problémes de la métaphore, Langages 54, Paris

Didier-Larbusse, pp. 5-40.

Monoyos; Moskévi; Prevelaki; Fylactopoulou. 1976..Z0vTegn -

tng dnuotTimig yAdooag (Syntaxe de la langue démotique), Athénes.

Monteil, P. 1963. La phrase relative en - ancien grec, Paris

C. Klincksieck.

Pernot, Hubert. 1897. Grammaire srecque moderne, Paris

Garnier fréres.



Picabia, Lélia, 1970. Etudes transformationnelles de constructions

adjectivales en francais, Paris : Université de Paris 7,

C.N.R.S., L.A.D.L.

Postal, Paul.M. 1970. On the surface verb remind, Lincuistic

Postal, Paul M. 1971. Cross - Over Phenomena, New York :

Holt, Rinehart and Winston.

Riceur, Paul. 1975. La mé€taphore vive, Paris : Le Seuil.

Rouveret, Alain; Jean-Roger Vergnaud. 1978. Specifying

Reference to the Subject- French Causatives and Conditions

on Representations, Paris.

Rﬁwet, Nicolas. 1968. Introduction & la Grammaire Générative,

Paris : Plon.

Ruwet, Nicolas. 1972. Théorie syntaxigue et syntaxe du

francgais, Paris : Le Seuil.

Saussure, Ferdinand de. 1931. Cours de linguistique cénérale,

Paris : Payot.



Sakellariadis, G. 1979. Elcaymyﬁ'btnv'uETacynuaribTiuﬁj

Athénes.

Sakellariou, Hari. 1980. Bao1ind AsE1iud : Tuvwvduwv-AvT19€ TV -

de base : Synonymes-Contraires-Dérivés-Mots composés et

Adjectifs de la langue démotique), Athénes : J. Sideris.

Tamine, Joelle. 1979. Métaphore et Syntaxe, Langages 54,

Paris : Didier-Larousse, pp. 65-81.

Thavoris, Antoine. 1969. Ovoiaotind and emi{deta (a1 petoxdg)

[ T, T = 2 o T Lo

otnv N. EAAnvind, Hep1081ud olyypauue etaipeioc Maue®oviuhy

Théophanopoulou-Kontou, Dimitra. 1982. Ta uf€oa piuata Tng
véag eAAnvinic : pepiufc mporaTapUTiHEC TapaTnpriosic oTo
oJotnua Twv .851a9€oewv (The middle verbs of Modern Greek :

Some preliminary remarks on the system of voices), Studies

in greek Linguistics, Kyriakides ed., Thessalbniki.

néohellénique), t. A, B, Atheénes.



10

Ullmann, Stephen. 1951. The Principles of Semantics, Glasgow

Jackson et Oxford Blackwelle.

Ullmann, Stephen. 1965, Précis de Sé€mantique francaise,

Berne : A, Francke.

Weinreich, Uriel. 1966. Exploration in semantic Theory,

Current Trends in Linguistics, T.A..Sebesk ed., La Haye : Mouton.









